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1. EGÉSZSÉG ÉS JÓLLÉT
 
Boldog társadalom nem létezhet önmagukkal, egymással és a környezettel harmóniában élő, egészséges 
egyének nélkül. Az egészség, a testi és lelki jóllét nem magától értetődő - tennünk kell érte. 

Mit együnk? Mennyit sportoljunk? Mennyi munka a „normális”? Milyen célokért küzdjünk? Hogyan pihenhet-
nénk ki magunkat? Hogyan élhetnék egyszerű, mégis boldog életet? Megannyi kérdés, ami mindannyiunkat 
foglalkoztat, bár általánosan érvényes választ nem kaphatunk rájuk. 

Őseink tudása – a táplálékunkról, a szorgalmas munkáról, a takarékosságról, az évszakokhoz való 
alkalmazkodásról, a jól megérdemelt pihenésről, az egymásra figyelésről, a belső béke megtalálásáról – 
olyan ismeret, amire nagyobb szükségünk van manapság, mint korábban bármikor.  

Folyadékok
Tudtad? Egy felnőttnek a mi éghajlatunkon átlagosan 2,5-3 liter folyadékot javasolt fogyasztania. Ebbe bele-
tartozik a táplálékunkkal, például levesekkel, zöldségekkel, gyümölcsökkel bevitt folyadék is, az alkohol viszont 
inkább dehidratáló hatású.

Gabonafélék
Tudtad? A zab kiváló rost- és szénhidrátforrás, más gabonákhoz képest sok benne a fehérje, és fontos vitami-
nokat és ásványi anyagokat is tartalmaz. 

Tudtad? Egy magyar ember átlagosan 37 kg kenyeret fogyaszt el egy évben. A lassan, kovásszal kelesztett 
kenyerek élettani hatása sokkal jobb, mint a más módszerrel készülteké. Sőt, a kovászos kenyereket sokszor 
még a gluténérzékenyek is fogyaszthatják. 

Húsok, halak, tojás, tej és tejtermékek
Tudtad? Magyarország Európán belül kiemelkedő édesvízi haltermelőnek számít. Az állati fehérjeforrások 
közül a halastavakban nevelt halaknak a legkisebb a karbonlábnyoma.

Tudtad? A tojásban szinte minden megtalálható, ami az izmok építéséhez és a szervezet működtetéséhez 
szükséges. Sok fehérjét tartalmaz, A- és B-vitaminban gazdag, viszont alig tartalmaz zsírt és cukrot. 

Zöldségek
Tudtad? A spárga A-, B6- és C-vitamint, ráadásul folsavat és káliumot is jelentős mennyiségben tartalmaz, 
így az egyik legkiegyensúlyozottabb zöldségféle. 

Tudtad? Nem zöldség, nem gyümölcs, nem állat... Ez a gomba, ami D-vitaminban, káliumban, szelénben 
gazdag és segíti az immunrendszer működését. Ha a húst részben gombára cserélnénk, jól járnánk mi is és a 
bolygó is. 

Gyümölcsök
Tudtad? A szilva amellett, hogy nagyszerű rostforrás és ezáltal nagy segítség az emésztésben, gátolja a gyulladá-
sok kialakulását és javítja a csontok állapotát is.  

Tudtad? A szőlő gazdag forrása a káliumnak, a réznek és a K-vitaminnak, amelyekhez egyébként ritkán jutunk 
a táplálkozás során. A szőlőben lévő Evitamin különösen a bőr és a haj számára fontos. Jelentős azonban a 
szénhidráttartalma.   
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Hamburger
A marhahús önmagában nem egészségtelen, de a világ számos pontján egészségtelen mértékben fogyaszt-
ják (szerencsére Magyarországon nem ilyen rossz a helyzet.) Bár befolyásolja a tartás módszere, de a világ-
ban átlagosan minden 100 g fehérjére 25 kg üvegházhatású gáz jut, míg ugyanez a csirke esetében 4 kg. A 
hamburgerrel ráadásul nem csak a megtermelt metán mennyisége vagy a hosszú szállítás a probléma: az 
elfogyasztott zsírok, fehérjék és szénhidrátok kombinációja téged sem tesz fittebbé.

Olajpálma zsír
Mi a közös a bolti fánkok, chipsek, kekszek és margarinok többségében? A válasz a pálmazsír, az élelmiszer-
ipar egyik kedvenc alapanyaga, amit rengeteg egészségesnek hitt bio, reform vagy éppen vegán élelmiszer 
is tartalmaz.  Jó, ha tudod: az ipari méretű ültetvények miatt több millió hektár esőerdőt pusztítottak el és 
velük együtt madarak vagy majmok százezreit, nem beszélve az ültetvényeken dolgozó emberek felháborí-
tóan alacsony munkabéréről és azokról a permetezőszerekről, amelyeket a világ fejlettebb részén már régen 
betiltottak. Ráadásul a termék gazdag telített zsírsavakban és – több tanulmány szerint – káros a szív- és 
érrendszerre is. Figyelem, az ipar trükkös: tucatnyi álnevet találtak ki, hogy minél nehezebb legyen kiszúrni 
az összetevők listáján. Talán még időben ébredtünk, mert ma már logók és más jelzések figyelmeztetnek a 
jelenlétére és segítenek abban, hogy a fenntartható módon előállított terméket válasszuk.  

Avokádó
Az avokádó egészséges és ősi gyümölcs, amelyet főként Dél-Amerikában termesztenek. Mégis nagy problé-
mát okoz, hogy a népszerűsítése miatt hihetetlenül gyorsan fölfutott a kereslet iránta, ami a gazdák őserdőir-
tását eredményezi. Egy szem avokádó előállításához 320 liter víz szükséges, ezért a kartellszerűen működő 
nagy termelők sokszor elveszik a vizet a kisebb versenytársak elől. Az erdőirtás, a szüretelés, a frissen tartás 
és a globális szállítmányozás miatt hatalmasra nőtt az avokádó karbonlábnyoma. A gyümölcs tehát hiába 
jó, a sztárolása nagy károkat okoz a környezetünknek. 

Eper
Az eper friss, üdítő és egészséges gyümölcs – ha a szezonjában fogyasztjuk, ami az időjárástól függően Ma-
gyarországon április végétől akár kora őszig is eltarthat. De a szupermarketekben még tél közepén is megta-
lálható epret vagy mesterséges körülmények között termesztik vagy akár tízezer kilométert is utaztatják. Az 
íze és a minősége meg sem közelíti a nyáron, szabadföldön termelt gyümölcsét.

Mandulatej
Az alternatív tejek népszerűbbek, mint valaha, de a megnövekedett globális kereslet hatalmas terheket 
ró a mandulatermesztő vidékekre. Egyetlen szem mandula előállításához 3 liter víz szükséges. Ráadásul a 
mandulatej olyan pasztából készül, ami nagyon sok cukrot tartalmaz.

Sonka, párizsi, virsli
Sok húst fogyasztunk, és ezen belül is sok feldolgozott terméket, amivel rengeteg olyan anyagot viszünk be a 
szervezetünkbe, amire nem lenne szükségünk. Stabilizátorok, aromák, adalékok, zsírok, ipari szalonna, pépe-
sített bőrke, hús. Folytassuk? Ha nem a vegetáriánus étrendben látod a jövőt, valószínűleg akkor is igaz, hogy 
a kevesebb hús jót tenne Neked és a bolygónak is.

Tyúk és tojás
Napjainkban a csirkék tartási körülményeinek szabályozása komoly társadalmi vita tárgya. Vajon a szabad-
tartás vagy a ketreces a kockázatosabb a vírusok terjedése szempontjából? Mekkora hely kell egy állatnak 
ahhoz, hogy jól érezze magát? Hajlandóak vagyunk-e többet fizetni ezért? Melyik jelzést keresse a tudatos fo-
gyasztó? A Földön évi 60 milliárd csirkét ölnek le a húsáért és több százmillió tengeti rövid életét tojótyúkként. 
Magyarországon mintegy 30 millió tyúk él egy időben. Évente fejenként mintegy 30 kg csirkehúst eszünk meg 
és körülbelül 300 tojást fogyasztunk. Ennyi állatot aligha lehet biogazdaságokban nevelni és tartani.   
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Lazac
A lazacos szendvics ma már közel sem olyan elérhetetlen luxuscikk, mint évekkel ezelőtt volt. A divatossá vált 
hal az egyik legfontosabb globális árucikké vált, de a tengerparti tenyésztés ökológiai terhe – hasonlóan a 
garnéláéhoz – igen magas. A halakat sokszor zsúfolt ketrecekben tartják, tápszerekkel etetik és antiobiotiku-
mokkal kezelik, amelyek kijutnak az élővizekbe is. A folyamat végén pedig a kereskedő egy palettáról választ-
ja ki azt a pontos színt, amilyenre megfestik a hal húsát, hogy jól mutasson a standokon. A problémára az 
édesvízi tenyésztés jelenthet megoldást, amelynek Magyarországon komoly hagyománya van.

Kakaó
A kakaó az egyik legjobb élettani hatásokkal rendelkező globális árucikk. Jóllehet Közép-Amerikában ősho-
nos és ott mintegy négyezer éve ismert, a boltok polcain lévő kakaó forrása leggyakrabban a nyugat-afrikai 
Elefántcsontpart, Ghána vagy a délkelet-ázsiai Indonézia. Az évi 5,3 millió tonna kakaó előállításához 10 
millió hektár trópusi termőterület szükséges. Szerencsére a legtöbb termesztett kakaó variáns nagyobb fák 
árnyékát kedveli, ami segíthet abban, hogy a termesztés és az adott terület biológiai sokfélesége ne zárja ki 
egymást. Az ágazat jellemzően a kisgazdaságokra épül, így a kakaó árának változása egész társadalmakat 
érint érzékenyen.  

Lencse
A lencsefélék legalább 13 ezer éve velünk vannak, és mivel fehérjében gazdagok, kulcsfontosságúak lehetnek 
az élelmiszerproblémák megoldásában. Szeretik a sok napsütést és megélnek homokos talajon is, így Ma-
gyarországon is nagy területen termeszthetőek. Ezzel szemben a költségek miatt mégsem igazán elterjedtek 
itthon – csak néhány ezer hektáron találkozhatunk lencsefélékkel. Ha import lencsét eszünk, az valószínűleg 
sok ezer kilométert tett meg Észak-Amerikából, India északi harmadából, esetleg Törökországból.

Tej
Talán nincs a tejen kívül még egy olyan élelmiszer, amelynél annyira fontos tényező lenne, hogy környékbeli 
növényeket fogyasztó, nyugodt életet élő állatok állítsák elő. Az ipari tejtermelés ökológiai lábnyoma igen 
magas a felhasznált gyógyszerek, az állatok metántermelése, a takarmánynövényekhez szükséges terüle-
tigény, a kezelés és a csomagolás során felhasznált energia és műanyagok miatt. Régiónkban a decentrali-
zált állattartás, a legeltetés széleskörű visszatérése is szükséges a fenntarthatósághoz.  

DE AKKOR MIT EGYEK?
Az okostányér egy magyar táplálkozási ajánlás kifejezetten a hazai lehetőségekre, igényekre, étrendre és 
szokásainkra szabva. 

Néhány tipp:
• A napi étrended fele legyen zöldség és gyümölcs!
• Használd a lehető legkevesebb zsiradékot, cukrot és sót!
• Válaszd ki tudatosan a fehérjeforrásod!

PRÓBÁLD KI!
Őseink aktív életet éltek, mi telefonnal számláljuk a lépéseinket. De ez önmagában nem baj, a világ változik, a 
civilizációs betegségeken pedig tudatossággal mi is változtathatunk! Egy egyszerű kirándulás is edzettebbé 
teszi testünket, segít ellazulni és hozzájárulhat új ötletek megszületéséhez.

Memóriafejlesztés, kreativitás, stressztűrés, depresszió, koncentráció, matematikai készségek vagy szöveg-
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értés. Talán nem is gondolnánk, hogy a sport és a mozgás milyen sokféle hatást gyakorol az életünkre! Az 
installáció területén néhány olyan mozgásformát mutatunk be, ami biztosan jótékony hatással lesz a tested-
re és a lelkedre. Próbáld ki!

Séta és kirándulás
A séta az ember legjobb gyógyszere, állította Hippokratész. Az orvoslás atyja már 2500 évvel ezelőtt, modern 
orvosi technológia nélkül is tudta, hogy egészségünk már egy kis testmozgással is javítható. Semmilyen kü-
lönleges eszköz nem kell hozzá, és már napi 30 perc bizonyítottan boldogságérzetet nyújt, erősíti a csontokat, 
segíti a méregtelenítést, javítja a vérkeringést és a testtartást, csökkenti a vérnyomást, az inzulinreziszten-
ciát, valamint a demencia és az Alzheimer-kór esélyét. Sőt, tónusosabb, szebb izmaid lesznek tőle! Hát nem 
csodálatos?

Futás
„Sosem voltam még olyan szabad, mint az alatt a néhány óra alatt, míg végigügetek azon az ösvényen a ka-
pun kívül” – írta Alan Sillitoe angol író a hosszútávfutásról szóló kisregényében. A futás nemcsak a testünket 
teszi edzettebbé, hanem a lelkünkre is felszabadító hatással van. Kevésbé leszünk stresszesek és fáradéko-
nyak és növeli az önbecsülésünket, hogy leküzdöttük a saját lustaságunkat. Felszabadult állapotba kerülünk, 
és olyan képek is megjelennek az emlékezetünkben, ami fölött korábban elsiklottunk. 

Torna
A rendszeresen mozgó gyerekek jobb koncentrációs képességgel és memóriával rendelkeznek, mint kevésbé 
aktív társaik. Már 20-30 perc mozgás után kimutathatóan nőnek a kognitív képességeik, jobb lesz a szöveg-
értésük és javulnak a matematikai eredményeik is. A reggeli torna az a mozgásforma, amit sosem késő elkez-
deni. Az intenzitása csak rajtunk múlik: a gyerekeknél lehet akár egy kiadós reggeli ugrálás, de az idősebbek 
napja is jobban indul egy kis átmozgatás után.

Erősítő gumiszalag
Olcsó, könnyen tárolható és bárhová magaddal viheted. Nehéz vele sérülést szerezni, és egyszerre növeli az 
erőt és izmaink rugalmasságát. Hatékony eszköz a rezisztenciaedzés, melynek során az izmok valamilyen el-
lenállással szemben dolgoznak. Legyen szó a hátról, a hasról vagy a mellkasról, ezzel az eszközzel meglepően 
sokféle gyakorlatot lehet elvégezni. A legtöbb gyakorlatot 8-25 ismétléssel, 2-3 szettben érdemes végezni.

Kültéri edzőterem
A koncentrációs képességünkre, memóriánkra, kreativitásunkra elsősorban a kardiós, intenzív mozgással 
járó gyakorlatok vannak hatással. De a testünknek szüksége van az izmok erősítésére is. Ha súlyzós edzésről 
van szó, a legtöbb embernek a konditerem jut először eszébe. Ez azonban sosem volt túl olcsó mulatság, a 
termeket bérelni, hűteni, fűteni, takarítani kell. Miért ne sportolhatnánk egyszerűen az utcán, a strandon vagy 
akár egy autópálya-pihenőben? Ezt sok országban felismerték, így ma már Magyarországon is sok helyen 
mozoghatunk a szabadban elhelyezett eszközökön. Nem kerül semmibe, ezért addig edzhetsz, amíg csak 
szusszal bírod!

MEG TUDJA MONDANI A TUDOMÁNY, HOGY MI EGÉSZSÉGES? 
Az emberi élelmiszereket legalább 150 éve vizsgálja a tudomány. A kutatási eredmények nyomán az 1920-as 
években a vitaminokat, majd a fehérjéket tartották a fejlődés, az egészség és a jóllét kulcsának. A tehénte-
jet például sokáig szuperételnek gondolták – és natúr állapotában valóban egészséges is, hiszen tartalmaz 
mindent, amire egy fejlődő emlős szervezetnek szüksége van. Nemcsak fehérjét, hanem enzimeket, vitamino-
kat is.
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A cukor, a csokoládé, a kávé és a tea egyaránt távolról érkezik Európába, és régóta folyik a vita arról, hogy 
csodaszerek-e vagy káros hatásúak. A korábban egészségesnek tartott, mesterséges eljárásokkal és adalé-
kokkal készülő margarinokat újabban egyre több kritika éri, ahogy a jó és rossz koleszterinekről vagy a zsírok 
és a szénhidrátok pozitív vagy negatív élettani szerepéről is egyre többet lehet hallani. A tudásunk folyama-
tosan bővül, sziklaszilárdnak tűnő állítások is meg tudnak dőlni, de ha minél kevesebb feldolgozott élelmi-
szert fogyasztunk, és figyelünk a saját testünk reakcióira, azzal biztosan nem járhatunk rosszul!

Mi teszi az étrendünket egészségessé? 
A tudomány jelenlegi állása szerint nem elsősorban az alacsony kalóriatartalom. Fontosabb a különböző 
energiaforrások (zsír, szénhidrát, keményítő, hús) fogyasztásának megfelelő sorrendje, aránya, illetve elvá-
lasztása. Vitaminok és ásványi anyagok nélkül hiánybetegségek alakulnak ki, a rostanyagokra szüksége van 
az emésztésünknek. A hagyományos, természetes feldolgozási, érlelési folyamatok meggyorsítása, helyette-
sítése megemelheti a különböző allergiák kialakulásának esélyét. Ez történt például az egyik alapélelmiszer-
rel is: a néhány óra alatt, gyorsítva kelesztett kenyér közvetlenül összefüggésbe hozható a gluténérzékenység 
kialakulásával. Ha visszatérünk az alapokhoz, ez a probléma orvosolható: a kovászos kenyeret szinte bárki 
képes megemészteni.

A Földközi-tenger medencéje és a világ legegészségesebb konyhái 
A halfogyasztás mellett az olívaolajnak, a teljes kiőrlésű gabonáknak, a csicseriborsónak és a fűszernövé-
nyeknek köszönhetően a Földközi-tenger partvidékének konyhakultúrája közismerten egészséges. Ezen alap-
anyagok nagy része Közép-Európában is elérhető és megfizethető. A mediterrán konyha mellett számos más 
régióból eredő ételt is érdemes beépíteni a mindennapjainkba, amelyek szintén jótékonyan hatnak a szerve-
zetünkre és a termesztéskor sem kell komoly környezeti károktól tartanunk.

ISMERJ MEG NÉHÁNY EGÉSZSÉGES ÉTELT A NAGYVILÁGBÓL!

Tabulé

Más néven tabbouleh. Ez egy levantei saláta fűszernövényekkel és egészséges gabonával. Készülhet bulgur-
ral vagy búzadarával. Általában kerül bele apróra vágott petrezselyem, paradicsom, paprika, menta, hagy-
ma, valamint olívaolaj, só és citromlé is.

Lencsés rizs
Ázsia egyik alapétele a mediterrán világban is főszereplő. Indiában dhal néven ismert, és keleties fűszerekkel 
és kókusztejjel készítik. 

Hummusz
A Kelet esszenciája csicseriborsóval, szezámmaggal, római köménnyel, citrommal és persze olívaolajjal. Ke-
nyérre vagy lepényre kenve, de salátákhoz fogyasztva is jó választás.

Kuszkusz 
Észak-Afrika mediterrán arca cukkinivel, zöldbabbal és sáfránnyal. Durumbúzából készült tésztaféle, amit 
régen kézzel, ma már géppel sodornak.  Főzve fogyasztják, létezik zöldséges és sokféle húsos változata is – de 
minden variációját kuszkusznak nevezik.
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Ribollita
Ez a toszkán zöldségleves hasonlít a közismertebb minestronéhoz, de még annál is gazdagabb, többek kö-
zött kelkáposztalevelekkel, babbal, angol zellerrel, sárgarépával és paradicsommal készül. Beáztatott, ruszti-
kus kenyérdarabokkal és olívaolajjal tálalják.

Cime di rapa con sardelle
A tarlórépa szardíniával a dél-olasz mindennapok egészséges étele.

Vérnarancssaláta
Ez a szicíliai étel vékonyra szeletelt vérnarancsból és lilahagymából készül, amit némi sóval és borssal 
ízesítenek. Ehetjük különböző zöldsalátákkal, és szórhatunk rá pirított diót is.

Bolgár givecs okrával
Az okra (bámia) az ókori Egyiptomból mindenfelé elterjedt: a keleti Mediterráneumban, Afrika jelentős részén 
és Dél-Ázsiában is ismert zöldség. Magyarországon nem gyakori, mert nem tűri a kései fagyokat. A bolgár és 
montenegrói konyhában a lecsóhoz hasonlóan készítik el.  

Zakuszka
A Kaukázusból származó, de mostanra egész Dél- és Kelet-Európában ismert paprikakrém, melyben a papri-
kát különféle zöldségekkel, főként sült padlizsánnal vagy erdei gombákkal keverve készítik el és kenyérrel vagy 
tésztaételekkel fogyasztják.    

AZ ÉLELMISZER ÚTJA
Egyetlen egészséges, de távoli területről származó élelmiszer elfogyasztása jelentéktelennek tűnik a fenntart-
ható, globális jövő szempontjából, de ha egy adott pillanatban akár sok millió másik ember is ugyanezt teszi, 
a felfutó kereslet drámai következményekkel járhat. Esőerdőirtások, kimerülő termőföldek, a kikötőkben tor-
nyosuló konténerhegyek és dübörgő kamionok jelzik azt, ha valamire gyorsan rákapunk. A változatos étrend 
jó, de mielőtt egy élelmiszer mellett döntünk, elsőként a saját vidékünkön érdemes szétnéznünk.

AZ ÁTCSOMAGOLÁS MINT IPARÁG 
A pármai sonka, a görög feta, a spanyol chorizo, a toszkán chianti mind olyan termék, amit sokan ismernek 
és keresnek. Az teszi őket különlegessé, hogy helyi alapanyagokból, hagyományos módszerekkel állítják elő, 
amiben a szaktudásnak, a földnek vagy a levegőnek is szerepe van. Bár ezeket a termékeket elvileg védje-
gyek védik, mégis számtalan módon másolják őket. Az átcsomagolás és az „utaztatás” bevett gyakorlata a 
kereskedelemnek, ezért lenne fontos a jelenleginél szigorúbb védjegyrendszer, amelyben a folyamat minden 
lépése – az alapanyagtól a feldolgozásig – követhető és ellenőrizhető.

KILOMÉTEREK
„Ugorjunk le a boltba!” Ma már szerencsére elmúltak azok az idők, amikor sorba kellett állnunk a boltban, 
hogy egy terméket beszerezzünk. De úgy fest, mintha átestünk volna a ló túloldalára. Ahelyett, hogy a pa-
radicsomot a kertben szednénk le, sokszor a mediterrán országokból vagy épp Észak-Afrikából utaztatjuk, 
ahogy a csemegeszőlő is a környékbeli tőkék helyett Dél-Amerikából érkezik. Nem túlzás ez?
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LÁSSUNK NÉHÁNY PÉLDÁT, HOGY MI MENNYIT UTAZIK, MIRE 
EGY BUDAPESTI PIACRA VAGY SZUPERMARKETBE ÉRKEZIK!

Paradicsom
Rabat (Marokkó) - Hamburg 2005 km (tenger), Hamburg - Budapest: 1170 km (közút)
Rotterdam (Hollandia) - Budapest 1409 km (közút)
Isztambul (Törökország) - Budapest 1316 km (közút)
Veresegyház - Budapest 30 km (közút)

Áfonya
Lima (Peru) - Hamburg 15823 km (tenger), Hamburg - Budapest 1170 km (közút)
Csíkszereda (Erdély, Románia) - Budapest 711 km (közút)

Fokhagyma
Tsinan (Kína) - Hamburg 24276 km (tenger), Hamburg - Budapest 1170 km (közút)
Makó - Budapest 201 km (közút)

Alma
Kalisz (Lengyelország) - Budapest 638 km (közút)
Fehérgyarmat - Budapest 296 km (közút)

Csemegeszőlő
Puerto San Antonio (Chile) - Barcelona (Spanyolország) 16 651 km (tenger), Barcelona - Budapest 1920 km 
(közút)
La Rioja (Spanyolország) - Budapest 2256 km (közút)
Firenze (Olaszország) - Budapest 943 km (közút)
Gyöngyös - Budapest 80 km (közút)

Körte
Durban (Dél-Afrika) - Genova (Olaszország) 12 769 km (tenger), Genova-Budapest 1080 km (közút)
Kecskemét - Budapest 85 km (közút)

Parasztsonka
Merkendorf (Németország) - Budapest 786 km (közút)
Perbál - Budapest 27 km (közút)

KOMPOSZTÁLÓ

Miért ne dobjam ki az ételt?
Ma egy átlagos háztartás hulladékának körülbelül egyharmada élelmiszer. Ez azért jelent problémát, mert a 
hulladéklerakókban az élelmiszerek – elegendő fény és oxigén hiányában – nem tudnak megfelelően lebom-
lani. A lassú, nem teljes lebomlás során üvegházhatású gáz keletkezik: a metán.
Őseink – akárcsak az élet többi területén – a felhalmozott tapasztalatok alapján rátaláltak a helyes 
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megoldásokra. A paraszti társadalom gyakorlatilag nem termelt olyan hulladékot, ami ne vált volna a 
körforgás részévé. Így volt ez az élelmiszerrel is: nem pazaroltak. Ha egy növénynek valamelyik részét mégsem 
tudták elfogyasztani vagy hasznosítani, akkor gondoskodtak arról, hogy az természetes körülmények 
között bomoljon le. Mindezt nem tudományos elméletekkel, a légkörre gyakorolt hatással vagy a metánnal 
indokolták, egyszerűen csak megfigyelték, hogy a talaj hálás lesz érte. A lebontásban mikrobák, rovarok, 
földigiliszták egyaránt részt vesznek, a föld szerkezete lazábbá válik, az esővíz könnyebben beszivárog, az így 
„kezelt” termőföld pedig szerves anyagokkal gazdagodva sokkal jobban terem.

Európában minden évben – a mezőgazdaság és a halászat adatainak beszámítása nélkül – 90 millió tonna 
étel megy veszendőbe. Az élelmiszerhulladékok komposztálásával enyhíthető lenne a veszteség.

A KOMMUNÁLIS HULLADÉK 30%-A KOMPOSZTÁLHATÓ.

MI KELL HOZZÁ?
• komposztálható nyersanyagok
• komposztálókeret, -kas, -hordó vagy -kehely
• víz
• lapát, rosta

HOGYAN CSINÁLD?
• A lakásban is végezheted, mert léteznek olyan eszközök, amelyek a konyhádban megbújva, szagtalanul 

végzik el ezt a feladatot!
• Ha a kertet választod, a komposztládának jól kell szellőznie, ezért a lécek között hagyjunk rést!
• A láda aljára vágjunk egy réteg ágat és gallyat, így jól szellőzik majd.
• A komposztálót tegyük félig árnyékos helyre, hogy ne száradjon ki, de ne is legyen túl nedves.
• Gyűjtsük össze a konyhai zöldhulladékot és szórjuk rá!
• Néha helyezzünk rá egy réteg földet, valamint gallyat és falevelet!
• Ha kezd kiszáradni, nedvesítsük be!
• Néhány havonta forgassuk át!

MI KERÜLJÖN BELE?
gyümölcs- és zöldséghéj, kávézacc, teafű, tojáshéj, gallyak, falevelek, fű, bokrok levelei, fűrészpor, kartonpa-
pír, fahamu, elhervadt virágok.

BALKONLÁDA
Saját növényekhez nem feltétlenül kell kert, elég egy ablakba kitett balkonláda vagy néhány cserép az erké-
lyen. A paradicsom az egyik legnépszerűbb és legkönnyebben termeszthető növény, érdemes ezzel kezdeni. A 
bazsalikom, a rukkola, a koriander, az erőspapika szintén hálás. Ha magról ültetjük, azzal sokkal ellenállóbb 
növényeket kapunk, és az első pillanatoktól végigkísérhetjük a növekedésüket, ami jó móka. 
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MAGYAR SUPERFOOD

Újra felfedezett ókori örökségünk

A lencse fehérjét, vitaminokat és ásványi anyagokat is tartalmaz, szénhidráttartalma pedig lassan szívódik 
fel, miközben 10 dkg több mint 300 kilokalóriát ad, így a zab és a bab mellett a 21. század egyik szuperételévé 
válhat. 

Mind a brokkoli, mind a spárga az egyik leggyorsabban elkészíthető, modernnek látszó, de valójában sokezer 
éves kulturális örökség, amely a Közel-Keletről származik.

Szegények eledeléből érték 
A zabnak olyan tulajdonságai vannak, amelyek segítenek a vércukorszint egyensúlyban tartásában, ami az 
egyik leggyakoribb élettani probléma. A zabliszt használata így ma már nem a szegénység, hanem az oda-
figyelés jele a háztartásban. Zabtejet 1990 óta állítanak elő; alapvetően vízből és zabból készül és a tehéntej 
alternatívái közül ez jár a legkisebb környezeti terheléssel. 

A halászlé, mint superfood
Elsőre meglepőnek tűnhet, de a halászlé édesvízi, közeli vizekből származó, nem invazív halakból készítve igen 
környezettudatos opció a húsételek között. Régen a halászok főzték a vízparton, és a receptje azóta szinte 
semmit sem változott. Nem szükséges zsiradékot hozzáadni, de a méregerős paprikával nem árt óvatosan 
bánni.

Lehet egy főzelék superfood?
Tökfőzelék: természetesen adta magát a homokos területeken, amikor minden állati eredetű húst pénzzé 
kellett tenni, a kukoricára pedig az állatoknak volt szüksége. A huszadik század elején is tízezrek éltek tökön, 
kukorica-készítményeken és sóskán. Ekkor a nagyon alacsony kalóriatartalmú tök biztosította a rostanyag és 
a vitaminok döntő hányadát. 10 dkg nyers tök például a napi C-vitamin szükséglet legalább 20%-át fedezi és 
többféle B-vitaminból is 10% fölötti ez az arány. Joghurttal savanyítva, kaporral nagyon finom főzelékként és 
salátának is!

VÍZ ÉS EGÉSZSÉG

Termálvíz

Magyarország a termálfürdők földje – így tartjuk mi is, de így említi többek között a National Geographic 
magazin is. Budapest különösen szerencsés, mert a Duna mentén húzódó törésvonal közelében, száznál is 
több termálforrás mintegy 40 ezer m³ ásványi vizet ad. A források jelentős része évszázadok óta ismert, de 
akad olyan is, amit már a rómaiak is használtak. Az ország más tájain a kőolaj és földgáz után kutatva tört 
fel nagy nyomású melegvíz, például Bük, Zalakaros vagy Hajdúszoboszló esetében. A Hévizi-tó termáltitká-
nak felfedezése még ennél is kalandosabb történet: a 20. század elején az akkori Fiuméből (Rijeka) érkező 
búvárok tették meg az első métereket a barlang belseje felé, de a tényleges feltárás csak az 1970-es években 
történt meg. 
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Úszás
Az egyik legegészségesebbnek tartott sport, ami kevesebb nyomást helyez az izületekre és kevésbé emeli 
meg a pulzust, mint a legtöbb szárazföldi mozgásforma. Űzhető uszodában, a kijelölt folyószakaszokon vagy 
tavakban, és semmilyen drága eszköz nem szükséges hozzá. Csökkenti a vérnyomást, növeli a tüdőkapaci-
tást, és erősíti a csontokat. Gyerekeknél a komplex mozgás segíti a testi-szellemi fejlődést, akár még a szá-
molási készséget is javítja. Felnőtteknél csökkenti a stresszt, időskorban segíti a tiszta gondolkodás megőrzé-
sét, mindezek pedig növelik a várható élettartamot. 

Ivóvíz
Budapest a világ egyik legszerencsésebb fővárosa – az ivóvízellátását tekintve mindenképpen. A Duna 
sóderrétege a természet csodája, ami igazi szűrőként működik, így a város a saját határain belül rendelke-
zik megfelelő ivóvíz-bázisokkal. Utóbbi igaz szinte az összes magyar nagyvárosra: folyóink, tavaink, a felszín 
alatti vizek megfelelő utánpótlást biztosítanak, és ivóvízből egyelőre sehol sem szenvedünk hiányt. Az egész-
séges, tiszta csapvíz alapvető a testünk jólléte szempontjából, hiszen naponta 3-4 liter folyadékot szükséges 
elfogyasztanunk, főként víz formájában.

Erdőfürdő
Sokan ösztönösen, akár hetente többször is visszajárnak ugyanarra az erdős-parkos területre és csendben 
figyelik a körülöttük zajló életet. Ez az erdőfürdőzés, a tudatos jelenlét egyik formája a természetben, ahol a 
színek, a hangok és az illatok érzékelésével úgy érezzük, hogy szinte az erdő részeivé válunk. Ráadásul belé-
legezhetjük a növények által termelt – önmagukat a kártékony rovaroktól védő – olajokat is, melyek növelik 
a fehérvérsejtjeink számát és csökkenthetik a stresszhormonok szintjét a szervezetben, valamint javítják a 
koncentrációs képességünket. Az erdőfürdőzés hatása sokban hasonlít a teázáshoz, s a japán minta alapján 
Magyarországon is működő erdőterápiás vezetők csoportjaikban össze is kötik a két tevékenységet.

Fények és alvás
E tekintetben is nagyon egyszerűen működünk: a hajnali fényekhez hasonló kék árnyalatok aktivitásra ösztö-
nöznek, míg azok a színek, amelyek az esti vöröses fényekre emlékeztetnek, álmosítanak. Ezért nem érdemes 
egy órával elalvás előtt képernyőt néznünk vagy a mobiltelefonunk közelében aludnunk. A jó alvás kulcsa a 
rendszeresség: igyekezzünk minél gyakrabban ugyanabban az időpontban lefeküdni és felkelni, illetve dél-
után pihenőt tartani. 

Belső séta
A zaj, a fényszennyezés, a sokfelől érkező ingerek, a folyamatosan jelző telefon ösztönös stresszt válthat ki be-
lőlünk, a kémiai reakciók nyomán éberré és izgatottá válunk. Ez ront a tartós stresszbetegségben élők állapo-
tán, de egy egészséges emberre is negatív hatással lehet, ezért fontos, hogy időnként álljunk meg, kapcsoljuk 
ki az eszközeinket és keressünk egy csendes helyet – legyen az egy kényelmes fotel vagy egy hegyi ösvény 
magánya.



12

P L A N E T  2 0 2 1  T U D Á S T Á R

2. IPAR, INNOVÁCIÓ, INFRASTRUKTÚRA
Ha tudjuk, hogy az ipari forradalom óta melegszik látványosan a bolygó, akkor biztos, hogy mindent jól csi-
náltunk? A válasz egyértelműen nem, azonban természetesen az ipar is képes a változásra: a technológia 
jó célok szolgálatába állítható.

De vajon rábízhatjuk-e a jövőnket pusztán a jelen innovációira és a jövő találmányaira? Hiba volna önma-
gában a technikai fejlődéstől várni a csodát – nekünk is változnunk kell! Már most is létezik rengeteg olyan 
innováció, amivel tisztábbá tehetjük ipari és mezőgazdasági termelésünket, közlekedésüket vagy épp váro-
sainkat. A jövő tisztább ipara itt van velünk, ne féljünk használni!

MŰANYAGFALÓ BAKTÉRIUMOK
A műanyagszennyezés jelenleg az egyik legösszetettebb probléma, amivel a globális iparnak  – és így a boly-
gónak – szembe kell néznie. Könnyen lehet, hogy a sokakat foglalkoztató kérdésre megtalálta a választ két 
fiatal magyar kutató megoldása. A Poliloop alapítói, Lévay Krisztina és Madaras Liz által kifejlesztett baktéri-
umkoktél képes arra, hogy bármilyen műanyagot rövid idő alatt lebontson, azután hasznosítható komposzt-
tá és vízzé alakítson. Ígéretes ötlet, ígéretes cég.

NAPELEMFÓLIÁK
A perovszkit egy oxidásvány, ami szerkezetéből adódóan hatékonyan nyeli el a fényt, így a belőle készített 
napelemek felválthatják a hagyományos, szilícium-alapú szerkezeteket. Az új napelemek hatékonysága 
egyelőre nem éri utol a kiforrott, ámde hagyományos panelekét, de a szakértők szerint ez a jövő útja, hiszen 
a mesterséges perovszkitból gyártott, vékony fóliák ára annyira alacsony, hogy megéri az átállás. Egy lengyel 
startup például, a Saule Technologies – Olga Malinkiewicz kutató eredményeire alapozva – már nyitott is egy 
5000 négyzetméteres gyárat Wrocławban, ahol az ablakokra szerelt árnyékolók „felnapelemezésével” kísérle-
teznek.

LEVEGŐSZŰRŐ PADOK
Az emberiség fele nagyon szennyezett levegőjű városokban él. A CityTree nevű német fejlesztésű mohafal „bi-
oszűrője” hatékonyan csökkenti a légszennyezettséget: kiszűri a nitrogén-oxidot, a szén-dioxidot és megköti a 
szálló port. A padként is funkcionáló utcabútorok esztétikusak, vandálbiztosak, és a telepített mohafal rend-
kívül hatékonyan szűri a levegőt: kis alapterülete ellenére 275 városi fának megfelelő hatást ér el. A rendszer a 
finom szálló por 82%-át távolítja el az átáramló levegőből, és akár 2,5 Celsius-fokkal is hűteni tudja a levegő 
hőmérsékletét.

VASÚTÉPÍTÉS ÉS ÚJRAFELHASZNÁLÁS EGYSZERRE
A vasút tiszta közlekedési eszköznek számít, de a vasúti infrastruktúra fejlesztése, építése már nem feltétlenül 
az. Az olasz GreenRail erre a problémára kínál megoldást azzal, hogy a 2,6 méter széles és 350 kg tömegű 
vasúti talpfákat beton helyett gumiból és PET-palackokból készült őrleményből gyártja. Ezzel nemcsak új 
nyersanyagot takarít meg, de az új talpfák a rezgésekre is jobban reagálnak, csökkentik a zajt és a fenntar-
tási költségeket, ráadásul a piezoelektromos rendszer az elhaladó vonatok súlyát fölhasználva áramot is 
termel. Minden egyes kilométeren 35 tonna hulladéktól lehet megszabadítani a bolygót.

TEHERHORDÓ BICIKLIK: A VÁROSI SZÁLLÍTÁS JÖVŐJE
A szállítmányozás elképesztő mennyiségű üvegházhatású gáz kibocsátásáért felelős, ami a belvárosi környe-
zetben tovább növeli a forgalmat, parkolóhelyeket foglal, és tovább rontja az életminőséget még több kiköl-
tözőt és ingázót eredményezve. A teherhordó biciklik károsanyag-mentesek, könnyen mozognak és parkolnak 
a belvárosban. A hamburgi Nüwiel éppen ezért olyan univerzális biciklis utánfutót fejlesztett, ami akár 150 kg 
teher szállítására is képes, de az automata fékeknek köszönhetően mégis nagyon gyorsan meg tud állni. 
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ZÖLDSÉG ÉS GYÜMÖLCS EGÉSZ ÉVBEN, A SIVATAG KÖZEPÉN IS
A szakértők szerint a jövő élelmiszere okosüvegházakból és beltéri farmokból származik majd. A Smartkas 
agrártech startup éppen erre kínál megoldást, méghozzá a kettő ötvözésével. Az üveg nappal átengedi a 
napfényt és energiát termel az éjszakai ciklusra, nem pazarolja a vizet, és a rendszer a növényeknek szüksé-
ges szén-dioxid adagolásáról is gondoskodik. A farmon 50-féle zöldség és gyümölcs termelhető fenntartható 
módon, karbonsemlegesen és vegyszerek nélkül. A holland cég megoldása azért is nagy jelentőségű, mert 
a rendszer bárhol – akár a sivatag vagy egy nagyváros közepén is – telepíthető, így nem meglepő módon 
hatalmas iránta az érdeklődés. Sőt, Brazíliában már bebizonyították, hogy egyetlen hektáron száz hektár 
kiirtott esőerdőt képes kiváltani.

MODERN KASPÓ, AKÁR AZ ERKÉLYEN IS
Bőséges termés gyorsan, gondozás nélkül, akár egészen apró helyen. Nagyjából így összegezhető az úgyne-
vezett hidropóniás – más néven vízkultúrás – rendszerek legfőbb előnye. Ezekben a modern konyhakertek-
ben termőföld nélkül tápanyagban gazdag, oxigéndús vízben termeszthetünk friss, növényvédőszer-mentes 
salátákat, fűszernövényeket, zöldségeket és gyümölcsöket. Mindezt olyan korszakban, amikor egyre nagyobb 
érték a víz: a magyar Green Drops Hidropónia használatához például 90 százalékkal kevesebb víz szükséges, 
mint egy hagyományos kert locsolásához.

HŐTÁROLÁS GAZDASÁGOSAN
A hőtárolás komoly kihívás, még a legkisebb lakások esetében is. Ez megszokott körülmények között úgy 
történik, hogy vizet melegítünk vagy hűtünk – mely bizony nem túl hatékony rendszer. A HeatVentors ezzel 
szemben úgynevezett fázisváltó anyagokkal dolgozik, ami a halmazállapotot változtatja meg, ahogy egy 
jégkocka esetében is történik. Az anyag olvasztásával vagy fagyasztásával nagy mennyiségű energiát lehet 
raktározni kis helyen minimális veszteséggel, ami rengeteg szén-dioxid-kibocsátástól szabadíthatja meg a 
légkört.

ROVAREVŐ TOKHALAK ÉS BAROMFIK
Ha az emberiség a jelenlegihez hasonló ütemben növekszik, biztosan új fehérjeforrások után kell néznünk. A 
jövő sokak szerint a rovaroké – probléma viszont, hogy rengetegen idegenkednek az ilyen állatok fogyasztá-
sától. A halak és a baromfik azonban boldogan megteszik ezt helyettünk. A lengyel HiProMine például olyan 
lárvafajtával kísérletezik, amely proteinben gazdag, olcsó biológiai hulladékkal táplálkozik, így járul hozzá a 
körforgásos gazdasághoz. Az eredmény pedig ízletes tokhal vagy baromfi.

KONTÉNERSZÁLLÍTÁS FÜSTFELHŐK NÉLKÜL
A tengeri szállítás évszázadokon keresztül elképzelhetetlen volt a szél ereje nélkül. Mára ez megváltozott, és 
az óceáni szállítmányozás felel a közlekedésből származó károsanyag-kibocsátás tetemes részéért. Több 
cég, közöttük a francia Neoline és Beneteau most visszanyúlna a régi technológiához olyan konténerszállító 
óriásokat fejlesztve, amelyek nagyrészt a szél erejével, jóval kevesebb károsanyag kibocsátásával képesek 
átszelni az óceánt. A kikötői manőverezéshez ezekben a hajókban is szükség van dízelmotorra, de a nyílt vízen 
ezt nem használnák. Jól hangzik, ugye?

ÚTÉPÍTÉS ÉS ÚJRAHASZNOSÍTÁS
A gumibitumenről még sokan nem hallottak, de valószínűleg ez (is) jelenti az útépítés jövőjét. A Mol által 
kifejlesztett rendszerben kiselejtezett gumiabroncsokból őrleményt készítenek, amit az útépítéskor használ-
nak fel. Az eredmény a hagyományos bitumennél jobban terhelhető, hosszabb élettartamú anyag, melynek 
felületén csendesebben, kisebb menetzajjal haladnak a járművek. Ritkábban keletkeznek rajta kátyúk, ezért 
alacsonyabb a fenntartási költsége, ráadásul jól vezeti el a vizet is, így biztonságosabb. A kémiailag stabili-
zált gumibitumen a Mol és a Pannon Egyetem több éves kutató-fejlesztő munkájának eredménye.
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ZÖLD ENERGIA HASZNÁLT OLAJKUTAKBÓL
Már működik a világ első olyan zárt ciklusú, geotermikus hőtermelő erőműve, amely egy meddő, sikertelen 
olaj- és gázkutató fúrás helyén termel zöld energiát. A magyar MS Energy Solutions Kft. mérnökei arra jöttek 
rá, hogy a használaton kívüli mélyfúrásokból a rétegvíz kitermelése nélkül nyerhető hőenergia. A rendszerben 
óriási lehetőség rejlik: Magyarországon például csaknem kilencezer fel nem számolt potenciális mély kút van, 
aminek egy részét kiaknázva, károsanyagoktól mentesen lehetne fűteni üvegházakat, gyárépületeket vagy 
lakásokat.

HA A KUKA IS OKOS, KEVESEBB A KOSZ
A metán kiváló fűtőértékkel rendelkező, ámde igen erős üvegházhatású gáz, ezért problémát jelent, hogy 
bizonyos körülmények között a szerves hulladékok bomlásakor igen sok szabadul fel belőle. Erre kínál megol-
dást a Compocity rendszere. A formatervezett, szagmentes okoskuka segítségével a termőföldbe visszajut-
tatható humusz hozható létre a bedobott növényi hulladékokból.

HŐTÁROLÓ MIKROKAPSZULÁK
Energiatakarékos és környezetbarát hőtárolás a falban? Igen, egy magyar találmánynak köszönhetően ez 
is lehetséges! A Thermofoam Kft. által kifejlesztett rendszer lényege abban rejlik, hogy a vakolatba vagy 
hőszigetelő anyagba kevert mikrokapszulák hőtároló anyagot tartalmaznak. Ez az anyag felmelegedéskor 
megolvad, hőt vonva el a környezetből, lehűléskor pedig megdermed, leadva a felvett hőt a belső 
környezetnek, így stabilizálva az épület belső hőmérsékletét. Több mikrokapszula, kevesebb fűtés.

AZ ENERGIÁT TERMELŐ OKOSTÉRKŐ
A Platio egy magyar fejlesztésű okostérkő. Egyetlen négyzetméterének gyártásához 400 PET-palackot 
használnak fel, de talán ennél is fontosabb, hogy az eszköz születése pillanatától fogva energiát termel. Sőt, 
nemcsak megtermeli, hanem tárolja is az energiát, ezért bárhova telepíthető – nem meglepő, hogy szerte a 
világon érdeklődnek iránta.

VÍZTISZTÍTÁS TERMÉSZETESEN
Sok helyen a szennyvíz tisztítatlanul kerül az élővizekbe. Ezen segíthetnek azok a magyar fejlesztésű 
bio-szennyvíztisztítók, amelyek a hagyományos létesítményektől eltérően algákat és más növényeket hasz-
nálnak a víz megtisztításához. A területen két magyar cég, a Biopolus és az Organica is jeleskedik: az általuk 
kifejlesztett, környezetkímélő technológia ipari és kommunális szennyvíz tisztítására is bevethető, az eljárás 
pedig gyors és hatékony.

VISSZATÉRNI AZ ALAPOKHOZ
Európa legnagyobb vályogháza egy szupermodern cégközpont. Az Alnatura darmstadti székházának kül-
ső homlokzatát döngölt föld fedi, a vaskos felületeket pedig agyaghabarccsal kötötték össze. A hatalmas, 
teljesen nyitott keleti és nyugati homlokzatok, valamint a tetőablakok gondoskodnak arról, hogy a helyiségek 
valóban fényárban úsznak. A 13 500 négyzetméteres épület méretei ellenére csendes, mivel szinte minden fe-
lületének hangtörő funkciója van. Az agyag kiváló hőszigetelő, és gondoskodik a megfelelő belső páratarta-
lomról. Jóllehet ez a világ egyik legrégebbi és az egyik leginkább fenntartható építőanyaga, mégsem igazán 
alkalmazzák az új épületek esetében.

ENERGIATERMELŐ OTTHONOK
A Terrán több mint száz éves hagyománnyal rendelkező cserépgyártó cég, amelynek egyik legújabb terméke 
nemcsak a tetőnk védelméről gondoskodik, hanem elektromos áramot is termel. A rendszer különlegessége, 
hogy a napcellákat speciális módon integrálják az egyedi tetőcserepek felületébe, így azok felhelyezése és 
megjelenése szinte megegyezik a hagyományos tetőcserepekkel.
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TUDTAD, HOGY LÉTEZIK ZÖLDACÉL?
Az acél előállításából származó szén-dioxid kibocsátása a globális érték 8%-át teszi ki, vagyis igen jelentős 
előrelépés lenne, ha ez a szám 0-ra csökkenne. Két svédországi vállalat jóvoltából lehetséges, hogy ez  
a közeljövőben megtörténik: addig alakították a technológiát, amíg sikerült a folyamatban a kokszot, illetve 
a belőle keletkező szén-monoxidot hidrogénre cserélni. A hidrogéngázt ráadásul megújuló energiát haszná-
ló erőművekre alapozva is elő lehet állítani. Az így készült acél nyersanyagot a Volvo autógyár már 2021-től 
használja.   

Az acél zöldítésének nem ez az egyetlen módja: éppen az autógyártásra jellemző, hogy a standard méret-
ben érkező fém több mint 40 százalékát kidobják. Már azzal évi 25 millió tonnával csökkenne a szén-dioxid 
kibocsátás, ha a pazarlás aránya 30% közelébe szorulna vissza. A cél elérésében fontos szerepet kaphatna 
például a 3D-nyomtatás technológiája. Mindez jó példa arra, hogy az innováció révén még egy konzervatív, 
rendkívül szennyező iparág is megújulhat.

SZENNYEZŐ SZÉNBÁNYÁK HELYETT HASZNÁLJUK A NAP EREJÉT!
A Napból egy óra alatt több energia éri el a Földet, mint amennyit az emberiség egy egész évben felhasznál. 
Akkor hát, miért bajlódunk 20-30%-os hatékonyságú napelemekkel, miért nem alkalmazunk egyszerű tükrö-
ket, hogy ez az energia egy óriási turbinát működtessen? Vagy sok óriási turbinát? Természetesen a napsü-
téses órák számának egyenetlensége jelenti a fő problémát, de azért léteznek ilyen irányú kísérletek például 
Kínában (National Solar Thermal Alliance) és Spanyolországban, Sevilla közelében, a Planta Solar 10.    

Az igazi álom persze a nap utánzása, a fúziós erőmű lenne, amelyhez energiára és hidrogénizotópokra van 
szükség, és a folyamat végén hélium és nagyon sok energia keletkezik. A szükséges erőmű formája igen 
szokatlan lesz, ha végre megépül: biciklibelsőre emlékeztető, úgynevezett tórusz alakot formáz. Meglepő, de 
a folyamat meghibásodás esetén sem jár olyan sugárzásveszéllyel, mint a jelenlegi, maghasadásra alapo-
zó erőművek. Nehézséget jelent azonban az elérendő hőfok és az egyik szükséges izotóp, a trícium kis földi 
mennyisége. Talán tíz év múlva...   

NEM MINDIG AZ ÚJ A JOBB!
Miért nyomtatnak még mindig olyan sok könyvet? Tizenöt évvel ezelőtt valószínűleg majdnem mindenki azt 
mondta volna, hogy az elektronikus könyv megjelenésével el fognak tűnni a nyomtatott könyvek és a nyom-
dák, ami rengeteg erdő megóvását jelentené. Különös módon azonban ez nem történt meg, és egyre csök-
ken az esély arra, hogy bekövetkezzen. Az e-bookos eladások aránya még ma is mindössze 15-25%-ra tehető. 

Ennek hátterében az állhat, hogy az emberek jobban és jólesőbben fogadják be a papírra nyomtatott infor-
mációt. Az emberi agy biológiai korlátai bizonyos esetekben lehetetlenné tesznek magától értetődő váltáso-
kat is. A legtöbb papíralapú újság példányszáma azonban valóban esik, ami mögött az internet adta lehető-
ségek rejlenek. A rendkívül rövid koncentrációt igénylő információcsomagok lekötik a figyelmünket, ráadásul 
ezek ingyenes, vagy annak tűnő tartalmak. 

HOGYAN INNOVÁLJUK AZ ÉLELMISZERIPART?
A szakértők szerint az emberiség már most is túl sok marhahúst fogyaszt, a termelés pedig egyre nő, sokszor 
esőerdők kivágása vagy felperzselése árán. Ez önmagában is probléma, de a szarvasmarhák nagyon sok 
metánt termelnek életük során, ami rendkívül agresszív üvegházhatású gáz. Nem vitás, hogy ezen változtatni 
kell, például úgy, hogy visszafogjuk az éves hamburgeradagot.

Ugyanakkor hiba volna azt követelni, hogy ne tartsunk többé marhákat. Az állatok nélkül nemcsak a sajt és 
a joghurt tűnne el étrendünkből: ha az állatok trágyája nem jutna vissza a termőföldekre, megbomlana a 
természetes körforgás, és a gazdálkodóknak még több műtrágyát és egyéb vegyszert kellene használniuk. 
Az állatokra tehát szükség van, de mi lehet a megoldás a fenti problémára? A kutatók néhány évvel ezelőtt 
rájöttek, hogy egy vörös algaféle olyan vegyületeket tartalmaz, amik meggátolják a marhagyomorban élő 
mikroorganizmusok metántermelését. Ha az állatok takarmányába akár csak kis mennyiségű Asparagopsis 
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algát kevernek, radikálisan csökken a gázképződés, vagyis az egész iparág zöldebbé válhat. Magyarországon 
baktériumkoktélt tartalmazó takarmány-adalékkal is folynak kísérletek, ami még a vörös algánál is biztatóbb 
eredményt mutat. Mindez jó példa arra, hogyan szolgálhatja a tudomány a fenntarthatóságot.
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3. TISZTESSÉGES MUNKA ÉS GAZDASÁGI 
NÖVEKEDÉS
Szelektíven gyűjtöm a PET-palackot, akkor már minden rendben van, igaz? Nos, a kérdés ennél, sajnos sokkal 
összetettebb. Amellett, hogy a palackozott víz országokon átívelő szállítása józan ésszel nehezen indokolha-
tó, rengeteg szén-dioxidot és műanyaghulladékot termel. Ami akkor is káros, ha a palackok egy részét szelek-
tíven gyűjtjük. Ellenben, ha nem vásárolok ilyen terméket, a saját döntésemmel is hozzájárulhatok a szennye-
zés csökkentéséhez. 

Röviden tehát: a hulladékot helyes újrahasznosítani, de a legjobb meg sem 
termelni.
Nos, valahogy így van ez a gazdaság működésével is. Ha nem akarnánk folyamatosan és mindenből újat elő-
állítani, ha a termékeinket élettartamuk végén újrahasznosítanánk, ha átgondolnánk a döntéseink következ-
ményeit, akkor átállhatnánk egy racionálisabb és fenntarthatóbb, körforgásos rendszerre.

A LINEÁRIS TERMELÉS BUKTATÓI 

Mi a gazdasági növekedés?

A gazdasági növekedés kétarcú. Egyrészt a megtermelt élelmiszerek, eszközök és más anyagok mennyiségé-
nek és minőségének minden régióban el kell érnie azt a szintet, melynek révén megszűnhet az emberiség tör-
ténetét sok tízezer éven át jellemző éhezés és magas fiatalkori halandóság. Ugyanakkor ez a növekedés nem 
okvetlenül áll összhangban a közérdekkel. Sőt, egy szabadpiacon alapuló gazdaságban igen nagy törvény-
hozói figyelmet és állampolgári tudatosságot igényel, hogy ne olyan területen történjen a növekedés, amely 
például jelentős ökológiai lábnyomot eredményez.

A kérdés tehát: Tudjuk-e úgy növelni az előállított értéket, hogy közben ne növekedjen vagy éppen kifejezet-
ten csökkenjen a környezeti lábnyom? 

Emellett az sem hagyható figyelmen 
kívül, hogy a világ leggazdagabb né-
hány száz embere ma már nagyobb 
vagyonnal rendelkezik, mint a bolygó 
lakosságának a fele. Az ő döntéseik 
nem feltétlenül esnek egybe a közjóval, 
sokszor éppen csak a szabályok kény-
szerítette mértékben találkoznak. Ez 
tehát az alapdilemma, melynek pontos 
értelmezéséhez érdemes néhány esetet 
közelebbről is megfigyelni. 

   
 
Élelmiszerpazarlás vs. minőségi élelmiszer
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Sok ember kevés pénze együtt hatalmas 
összeget jelenthet, éppígy sok ember kevés 
fenntarthatatlan szokása is nagy károkat okoz. 
Erre kiváló példa az élelmiszerpazarlás és a 
bevitt kalóriák mennyisége. Az ábra azt mu-
tatja, hogy racionális élelmiszergazdálkodás 
esetén a ma születő gyerekek életében megáll-
na a szén-dioxid-szint növekedése. Jól hangzik, 
ugye? Ehhez az egyénekre nem egyszerűen a 
boltokban és a piacokon hozott döntéseknél 
van szükség. Az ésszerű szabályok csak akkor 
fognak érvényre jutni, ha világosan és közösen 
fogalmazzuk meg a jobb ételekre vonatkozó 
igényünket, és át is adjuk egymásnak az ezzel 
kapcsolatos tudásunkat. Röviden: több jó élel-
miszer, kevesebb pazarlás!

Tudatosság és energiafogyasztás
Kétségtelen, hogy a fogyasztással kapcsolatos tudatosság már önmagában is csökkentheti egyes tevé-
kenységeink káros lábnyomát. Éppen ezért fontos lenne tudatosítanunk például azt, hogy mennyi energiát 
igényel az utóbbi években népszerűvé vált online filmnézés és videojáték. Még ennél is sokkal jelentősebb 
energiahasználattal jár azonban az úgynevezett kriptovaluták bányászata”. 

Amikor nem elég a tudatosság
A mindennapi életünkben nagyon sok olyan jelentős problémát okozó termék, használati tárgy vagy tevé-
kenység kap szerepet, amit szinte nélkülözhetetlennek érzünk, ezért nem szívesen mondanánk le róla. Emiatt 
sem engedhetjük át a kérdést pusztán az üzleti érdekeknek, mert könnyen a felesleges fogyasztás csapdá-
jában találjuk magunkat, mely ráadásul egyszerre rombolja a saját egészségünket, a társadalmunkat és a 
Földünk állapotát.

Amit nem olyan egyszerű nélkülözni 
Ilyen például a már évszázadok óta növekvő cukorfogyasztás. Az emberi szervezet biológiailag fogékony a ko-
moly kalóriaforrást jelentő cukortartalmú ételekre, s így könnyen rászoktatható a tejcsokoládé, a kecsap vagy 
a keksz rendszeres fogyasztására. A túl sok édesség azonban sajnos már rövidtávon is súlyos élettani károkat 
okozhat. Ráadásul a cukornádültetvények, ahonnan a világ cukortermelésének jelentős része származik, a 
rossz munkakörülmények és az ültetvényes gazdálkodás érdekében okozott erdőirtás szinonimáivá váltak.

Amikor olcsóbb újat venni 
Hasonló csapdahelyzetet idézett elő az olajfinomítás és a műanyagok iránti kereslet összefonódása. Lát-
szólag jó dolog színes műanyagokból készült, olcsó, könnyen cserélhető játékokat, használati tárgyakat és 
csomagolóanyagokat vásárolni, azonban ez az olcsóság nem csupán lehetetlenné teszi, hogy véget érjen a 
környezetet szennyező műanyagáradat, de azt is megakadályozza, hogy a már meglévő műanyag termékek 
a körforgásos gazdaság részévé váljanak. Olcsóbb újat venni. Csakhogy a valós költségek miatt irracionális 
is.  
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MIT TEKINTÜNK ÉRTÉKNEK? 

Új közgazdasági értékfogalom a GDP mellett? 

Európa egyik legelismertebb közgazdásza, Mariana Mazzucato azt javasolja, hogy gondoljuk át, mit jelent az, 
hogy valaminek értéke van. Míg a kifizetett bérleti díj ma értékként számolódik el, nem mondható el ugyanez 
rengeteg közérdekű tevékenységről, például a gondozásról sem. Fontos lenne tehát újraindítani a gondolko-
dást arról, hogy pontosan mi is a gazdaság – az általános viszonylagos jólét – értékmérője.  

A KÖRFORGÁSOS GAZDASÁG 

Körforgás a földeken
Ma már nem elegendő felhagyni a fenntartatlan gazdasági tevékenységgel: olyan dolgokba kell kezdenünk, 
amelyek bizonyos mértékig helyreállítják az egyensúlyt. Az egyik legjobb választást az okos, átgondolt me-
zőgazdasági tevékenység jelenti, amelynek keretében eltanuljuk az adott régió őslakosaitól, a természet jó 
ismerőitől mindazt a tudást, amellyel újra lehet teremteni vagy meg lehet őrizni a táj adottságait, illetve az 
ott honos élőlények együttéléséből fakadó harmóniát. Megfigyelhető, hogy az erre irányuló törekvések ma 
már Magyarországon is egyre több fiatal életét határozzák meg.    

Mindenből új kell?
Napjaink jellemző társadalmi jelensége, mely régiónkban is tapasztalható, hogy igen sokan élnek a sze-
génységi szint körül. Ebből következően fontos fenntarthatósági cél, hogy a közösség által is elfogadott helyi 
megoldás a pénzhiányra ne a még olcsóbb tömegáru iránti kereslet, hanem a javítás kultúrája legyen. Ez 
váratlan válságok – például járványok – idején növelné az erőforráshiányos helyi társadalmak ellenállóké-
pességét is.
  

Az innováció és az újrahasznosítás jelentősége
Egy valóban körforgásos gazdaság sokféleképpen 
közelít a problémás alapanyagokhoz, így kiemelten 
a műanyagokhoz: nem akar mindent újra elemeire 
bontani, mivel ez nemcsak energiaigényes, de minden 
alkalommal rontja az anyag kémiai tulajdonságait is. 

A másodnyersanyagok felhasználása alapvetően két 
utat követ. Az egyikben a jól definiált terméket haszná-
lat után visszagyűjtik, és az anyagából ismét ugyanazt 
a terméket gyártják. Ezt „zárt láncú” újrafeldolgozás-
nak nevezik. Erre példa bizonyos palackok anyagának 
újrahasznosítása. 

Ha a másik utat követik, az ismételt újrafeldolgozások 
során egyre kevésbé igényes, alacsonyabb műsza-
ki színvonalú terméket állítanak elő. Ezt alkalmazza 
például több autógyár, ahol a használt ütközőrend-
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szer anyagából az első újrafeldolgozáskor levegőszívó csatornát, annak hulladékából pedig padlószőnyeget 
készítenek. 

A hulladék ismételt feldolgozása nagy figyelmet igényel, mert a polimer öregedhet, a hulladékot idegen 
anyagok szennyezhetik. Emiatt a feldolgozó berendezéseken kisebb változtatásokat kell végrehajtani (gyak-
ran szűrőt, fémleválasztót kell beépíteni), és a feldolgozási paramétereket a hulladék tulajdonságaihoz kell 
igazítani. 

A körforgásos gazdaság pénzügyi háttere
Az üzleti újságokban egyre gyakrabban tűnik fel az üzleti angyal és a társadalmi hasznosságú befektetés ki-
fejezés. Mind globálisan, mind hazánkban egyre több szervezet igyekszik az ilyen típusú üzleti tevékenységről 
átfogó képet kapni és adni, ezeket láthatóbbá tenni és ösztönözni. A körforgásos gazdaság kialakításának, 
fejlesztésének pénzügyi keretei azonban mégsem rendezettek. A legtöbb értékes találmány számára például 
az olcsó tőke hiánya és elérhetetlensége jelenti a fő problémát. 

Pénzügyi támogatás és kezdeti tőkeinjekció nélkül az igazán alulról jövő újítások töredéke képes csak eljutni 
addig, hogy a befektetők számára is vonzó legyen. A körforgásos gazdaság kialakításához a társadalmak-
nak és az államoknak anyagi ösztönzéssel kell lehetővé tenni a begyűjtési hálózatok megszervezését, illetve 
kezdeti támogatást kell biztosítaniuk az ígéretes innovációk számára. Ezek nélkül nem tud növekedni az 
anyagában újrahasznosított termékek súlya.    

A nagyvárosi körforgásos gazdaság: Prága, egy közép-európai példa
2019-ben Prága az anyagok városon belüli áramlását és az üvegházhatású gázok kibocsátásának forrásait 
vizsgáló átvilágításon esett át. Két év elegendő volt arra, hogy több olyan program induljon, ami jelentős 
javulást idézhet elő. Az egyik célkeresztben az élelmiszer-hulladék áll: a jelenlegi 31%-ról 70%-ra emelik a 
szétválogatott hulladék arányát, és ezzel olyan mennyiségű biogázt, majd CNG-t állíthatnak elő, amely egy 
egész kamionflotta ellátásához elég. 

Modern bolhapiacok
Az újrafelhasználási központokat úgy kell elképzelnünk, mint egy egész évben nyitva tartó bolhapiacot. 
Itt tárolják a lakosságtól begyűjtött, még használható tárgyakat, amelyeket jelképes áron meg is lehet 
vásárolni. Prágában például fél év alatt 14 tonna nagyméretű használt eszközt hasznosítottak újra, gyakran 
közvetlenül továbbítva a használható eszközöket a rászorulóknak. Nemrégen külön raktár nyitottak a még 
használható bútorok számára. Ez a rendszer annyira sikeres, hogy további újrafelhasználási központok 
nyílnak a cseh fővárosban. 

Konténerek a föld alatt
Ljubljana lakosai a hulladék 70%-át szelektíven gyűjtik; a város hat év alatt több mint 500 tonna kartonpapírt 
hasznosított újra. Ennek egyik titka a zöld szemlélet mellett az, hogy a belvárosba esztétikus, nagyrészt a föld 
alá rejtett gyűjtőkonténereket telepítettek. Az európai városok törekvéseit egyébként 2020 ősze óta, jelenleg 
50 városból álló együttműködési hálózat fogja össze, amely a Circular Cities Declaration elveit követi. 



21

P L A N E T  2 0 2 1  T U D Á S T Á R

4. SZÁRAZFÖLDI ÖKOSZISZTÉMÁK VÉDELME
Földünk maga a csoda: gazdag, változatos, millió egyedi részletet rejtő egész, aminek a felfedezésére egy 
teljes emberi élet is kevés. 

Közép-Európa végtelenül sokszínű: a Balaton kékje, a Tátra havas gránitcsúcsai, a Kisalföld búzamezői, a 
Białowieża-őserdő lombjai, a Cseh-erdő mély völgyei, a badacsonyi bazaltorgonák. A bolygó flórája és fau-
nája, az élővizek, az erdőségek, a hegyek, sőt még a talaj is egyedi és megismételhetetlen.

A fajok és az élőhelyek kapcsolata összetett, teljes, de sérülékeny rendszer, melynek egyik eleme sem működik 
jól a többi nélkül. Méhek nélkül például nincsenek beporzott virágok, nincs termés, de egészséges ökológiai 
rendszer nélkül nincs iható víz, sőt lélegezhető levegő sem. 

EGYES TALAJTÍPUSOK (HOMOK, ERDŐTALAJ, BAZALT, KAVICS)

I. A homoktalaj is érték
A homoktalaj nem sivatagot jelent – jól tudják ezt azok, akik Erdőkertes, Kecskemét, Kiskunhalas, Nagyba-
jom vagy éppen Hajdúsámson közelében élnek és gazdálkodnak. Az ilyen táj növényzete is lehet sokszínű 
és éppen ezért nagyon értékes. Elég, ha csak az árvalányhajra, a báránypirosítóra vagy a homoki kikericsre 
gondolunk, de a szőlő is jól érzi magát a homokon. 

II. Nemcsak a fák, az erdő talaja is számít
Amikor erdőkről beszélünk, nemcsak a lombkoronának van jelentősége: az ökológiai egyensúly szempont-
jából a talaj legalább olyan fontos. Az erdőtalaj folyamatosan változik, ahogy az alapkőzet kölcsönhatásba 
lép a klimatikus jellemzőkkel, a növényekkel, a fák gyökereivel és a talajban élő szervezetekkel. Éppen ebből a 
folytonos megújulásból adódik az értéke is, és ezért érdemes fenntartani a rendszer körforgását műtrágyák 
nélkül, természetes módon.

III. A szőlő és a bazalt
A szakértők jól tudják, hogy a világon nincs két egyforma bor. Ebben kulcsszerepe van a talajnak: mivel a 
szőlő kiválóan alkalmazkodik a környezetéhez, ezért a jó bor tükrözi az évjáratot, a mikroklímát és a termőhe-
lyet is. Magyarország különleges borvidékei közül több is ásványos borokat adó, hegyvidéki területen talál-
ható, elég, ha csak Tokajra, a Somló-hegyre vagy Badacsonyra gondolunk. A vulkáni talajokban rejlő ásványi 
anyagok – például a magnézium és a kalcium – tükröződnek a borokban is. A bazalt, mint kihűlt vulkáni láva 
az idő távlataira, a természeti csodák mögött rejlő felmérhetetlen erőkre és energiára is emlékeztet. 

IV. Az értékes sóder
A laza, szemcsés szerkezetű, kvarc- és kvarcitszemekből álló kavics a talajformálódás egyik állomása. Folya-
mi homokkal keveredve sódert alkot. Kevesen tudják, hogy a sóderréteg és a benne lévő mikroorganizmusok 
természetes szűrőként működnek, amelynek például Budapest ivóvízellátásában is nélkülözhetetlen szerepe 
van. Ez egy csodálatos tisztítórendszer, amit a természet alkotott. Az építőiparban is keresett alapanyag, 
ezért kitermelését keretek közé kell szorítani.
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Mi veszélyezteti a szárazföldi ökoszisztémákat?
A szárazföldi élőhelyek biológiai sokféleségét ma a mezőgazdálkodás bizonyos formái veszélyeztetik a legin-
kább. A különös az, hogy a földművelés közelmúltjában egyszerre van jelen a legapróbb részletekre kiterjedő 
hozzáértés, valamint a rövid távú haszon érdekében sokat feláldozó szakszerűtlenség.

Bizonyára sokakban felmerült már, hogy bár ez így igaz, mégis fontosabbak a számok, a lakosság lélekszá-
ma. Erre azonban ismerünk látványos ellenpéldákat: nagy népsűrűséggel rendelkező, fejlődő országokban is 
találunk sokszínű gazdálkodást, míg kis népsűrűségű régiókban is lehetnek dominánsak az ökológiai szem-
pontból sivár monokultúrák.

Az alulértékelt gyepterületek
Az erdőültetés gyakran kiváló módszert jelent a klímaváltozás ellensúlyozására, de a talaj, a víz, a helyi éghaj-
lat és a növényzet összetett kapcsolatrendszere miatt ez nem minden területre igaz. Az Alföld vagy az Őrség 
egyes részein például az ökológusok szerint érdemesebb visszatérni az egykori gyepműveléshez, legeltetés-
hez és kaszáláshoz, mivel a természetes vagy természetközeli gyepek szén-dioxid-megkötő képessége és 
biológiai sokfélesége akár az esőerdőkkel is vetekedhet.

Több megyényi félsivatag
Az elsivatagosodás távoli földrészek problémája – gondolhatnánk tévesen. Kevesen tudják, hogy a Duna és a 
Tisza között elterülő Homokhátságot a nemzetközi szakértők már hivatalosan is félsivatagnak minősítették. 
Sőt, a patakok, víztározók, tavak kiszáradása a Kisalföldtől a Velencei-tavon át a keleti határokig számtalan 
települést és élőhelyet veszélyeztet. Ez részben az éghajlatváltozás következménye, részben viszont az emberi 
beavatkozások és káros gyakorlatok eredményezik, amelyeken nem késő változtatni.

Jó, de akkor hogyan gazdálkodjunk?
A legjobb módszer az, ha tanulmányozzuk a múlt tudását, visszatérünk az alapokhoz, és regeneráljuk a tájat. 
Ennek lényege, hogy az egészséges ökológiai rendszereknek nemcsak a természetes élőhelyeken kell működ-
niük, hanem a mezőgazdaságban is. Ezt sokféleképpen megközelíthetjük: segíthet a minél kevesebb emberi 
beavatkozást igénylő biogazdálkodás, vagy épp az olyan ősi formákhoz való visszatérés, mint a legelő- vagy 
a gyepgazdálkodás. De nem feledkezhetünk meg arról sem, hogy a jövőben a technológia is sokat segíthet. 
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5. TISZTA VÍZ

Egy csepp víz
Mi, közép-európaiak gazdagabbak vagyunk, mint hinnénk. Hegyeinkben tiszta vizű patakok erednek, orszá-
gainkat folyók kötik össze, a nyarakat hűsítő tópartokon tölthetjük, meleg termálvízben kúrálhatjuk magun-
kat, otthonainkban jó minőségű csapvizet ihatunk és településeink alatt csatornák kanyarognak.

A víz látszólag végtelenül rendelkezésünkre álló erőforrás, ez azonban csalóka látszat. A Föld vízkészletének 
csak töredéke áll rendelkezésre a szárazföldi élet számára – ezért nagyon fontos, hogy takarékosan bánjunk 
vele.

A világ legfejlettebb gazdasága is válságba kerülhet, ha nehezen jut tiszta, jó minőségű vízhez. A vízhiány és 
a szennyezés veszélye nem a távoli jövő problémája, hanem nagyon is aktuális kérdés, amellyel ma is foglal-
koznunk kell.

BOLYGÓNK VÍZKÉSZLETE 

• A bolygó felületének 71%-át víz borítja.

• Ebből az édesvíz a teljes vízkészletnek mindössze 2,5 %-a.

• Az édesvíz több mint 2/3-a gleccserekben és a sarki jégsapkákban található – fagyott állapotban.

• A könnyen elérhető, felszíni édesvíz a bolygó teljes vízkészletének mindössze 0,007 %-a.

• Ugyan a bolygó vízkészlete hatalmas, ennek mégis csak nagyon kis része, mindössze 0,007 %-a érhető el 
fogyasztásra könnyen alkalmassá tehető formában. Összesen 93 ezer km³ a mennyisége annak a víznek, ami 
nem sós, nem fagyott, nem pára állapotú, nincs a föld alá elzárva vagy nem menthetetlenül szennyezett. 

• Minden csepp víz kincs, amit meg kell óvnunk. Ez a természeti erőforrás sérülékeny, ezért fontos, hogy ne 
pazaroljuk és ne szennyezzük. Ez nem lehetetlen feladat, de rendszeresen tennünk kell érte.

SZENNYVÍZTISZTÍTÓ TELEP 
Így lesz újra tiszta a víz

• Budapest szennyvizének biológiai tisztítása három telepen történik

• Észak-pesti Szennyvíztisztító Telep (FCSM Zrt.) kapacitása: 200 ezer m3/nap

• Dél-pesti Szennyvíztisztító Telep kapacitása: 80 ezer m3/nap

• Budapesti Központi Szennyvíztisztító Telep: 350 ezer m3/nap (átlagosan 250 ezer m3/nap)

• ezek közül a legnagyobb és legmodernebb a csepeli Budapesti Központi Szennyvíztisztító Telep (BKSZTT)

• a telepen innovatív, a fizikai, kémiai, biológiai tisztítás elemeit ötvöző, zárt technológiát alkalmaznak

• ez ma a kontinens egyik legkorszerűbb szennyvíztisztító létesítménye, amelyben az élő szervezetek (baktéri-
umok), kémiai eljárások (adalékanyagok), valamint a fizikai szűrés és sűrítés egyaránt jelen van

• a telepre a Duna medre alatt átvezető két-két nyomócső-páron keresztül jut el a szennyvíz

• a beérkező víz mennyisége naponta átlagosan 250 ezer m3

• ez 1,3 millió ember által termelt szennyvíz-mennyiségnek felel meg
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• a telep a beérkező szennyvizet úgynevezett eleveniszapos biológiai tisztításos technológiával tisztítja meg

• ennek lényege, hogy az iszapból kiszűrik a szilárd mechanikai szennyeződéseket, a homokot és a zsírt

• a telep fontos része az iker elrendezésű szűrődobos iszapsűrítő és víztelenítő

• ezután, a természetet hívják segítségül, és élő lebontó baktériumok révén eltávolítják a káros szerves anya-
gokat, köztük a nitrogén- és foszfor-formákat

• az átalakuláshoz minimálisan két baktériumpopuláció szükséges

• mindez egy teljesen zárt, tetővel fedett üzemben történik

• az épület tetejét növényzettel ültették be

• a tisztítás után nagy mennyiségű szennyvíziszap keletkezik

• a szennyvíziszapból rothasztásos technológiával (anaerob bontás) biogázt nyernek ki

• végül a telepről elszállítják és komposztálják

• ezt a komposztot később a mezőgazdaságban lehet felhasználni

• a telepen átlagosan 25 ezer m3 biogáz keletkezik naponta

• ebből gázmotorok segítségével villamos energiát állítanak elő

• ez a telep saját energiafelhasználásának akár 55-60 %-át is képes fedezni

• a tisztítási folyamat végén a tisztított szennyvíz a Duna medrében található, sodorvonali kivezetésen keresz-
tül távozik a telepről

• a csepeli tisztítótelep üzembe helyezésével ma már a főváros szennyvízének 95 %-a biológiai tisztítás után 
jut vissza a folyóba

6401 KILOMÉTER
Budapest csatornahálózatának hossza 6401 km. Ha a csöveket egy vonalba tennék le, akkor onnan, ahol 
most állsz, elérné Kanada, India, Zambia, Tanzánia határait, Zanzibár szigetét, Kínát, Nepált, Bhutánt, Mon-
góliát, a Spitzbergákat.

LÉTEZIK-E CSATORNASZÖRNY?
A csatornázás szinte egyidős a városokkal, nélkülük a településeink koszosak, büdösek és veszélyesek len-
nének. A szerencsés városokban, mint amilyen Budapest is, az ivóvíz természetesen szűrt állapotban jut a 
kutakba. 

A csatornahálózat célja, hogy lehetővé tegye a víz körforgását, és a tisztítási folyamat végén szinte ugyano-
lyan tiszta vízhez jussunk, mint amilyet a természettől kaptunk. Mi, emberek mégis sokszor ellenségei vagyunk 
saját magunknak: sok vizet pazarlunk el és olyan dolgokat is a hálózatba juttatunk, amelyek akadályozzák 
annak működését. 

Ez nem jó a természetnek, növeli a fertőzések kockázatát, és rengeteg pénzt kell költenünk a tisztításra – amit 
hasznosabb célokra is fordíthatnánk. Ha nem vigyázunk, a dugulással fertőzésveszélyt teremtünk és olyan 
„csatornaszörnyet” hozunk létre, melynek az eltávolítása sokba kerül és hónapokig tart. 
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Ez a csatornaszörny olyan zsírhegy, amely – többek között – a kiöntött olajból, a bedobott csikkekből, fültisz-
títóból, sminkes korongokból áll össze odalent. Természetesen szörnyek valójában nem élnek a csatornák-
ban, de a zsírhegy nagyon is valóságos!  Ne tápláld! Minden egyes csikk, minden csepp olaj számít!

MILYEN DOLGOK TÁPLÁLJÁK A CSATORNASZÖRNYET?

• cigarettacsikk

• fültisztító pálcák

• lefolyóba öntött zsír és olaj

• pelenkák

• törlőkendők

• tisztasági betétek

• óvszerek

• gyógyszerek

• patkányok

• férgek

• banánhéj (élelmiszer)

• ruhadarabok (alsóneműk)

A CSATORNARENDSZER MŰKÖDÉSE 

Így működik a csatornarendszer

A csatornarendszerek földalatti városok. A kiépítésük a közép-európai nagyvárosokban – az ivóvízhálózattal 
együtt – a 19. században kezdődött, és a korabeli mérnöki tudás csúcsteljesítményei közé tartozott. Gondol-
junk például Reitter Ferenc nagyszerű megoldásaira vagy a monumentális, hazai téglából épült, bazilikaszerű 
kőbányai víztározóra. A hálózat működése elvileg a körkörösségen alapszik: a felhasznált vízből mechanikai 
(és ma már biológiai) tisztítás után újra élővizekbe vezethető vizet kapunk. A nyugat-európai folyók – mint 
a Rajna vagy a Temze – példája mutatja, hogy a folyóvizek romlását vissza lehet fordítani, és a korábban 
halottnak tűnő helyekre gyorsan visszaköltözik az élet. A 2000-es években a Duna esetében is nagyot léptünk 
előre, így ma már a budapesti szennyvíz 95%-a tisztítás után jut a folyóba. 

Mi az a csatornaszörny?
Nem a képzelet szüleménye, az angol neve például sewer monster, és arra a szennyeződés-hegyre utal, ami 
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folyamatosan növekedve dugaszolja el a városi csatornahálózatokat. Főleg lehűlt zsírból és a hozzá kötődő 
más, nehezen lebomló hulladékból áll, mint például pelenkák vagy tisztasági betétek. A szörnyből már talál-
tak több száz méteres és 130 tonnás „példányt” is.

Jó, de akkor mit csináljak a használt olajjal?
A használt olajból egy cseppet sem szabad a lefolyóba önteni! Alapvetően együnk minél kevesebb olaj-
ban sütött ételt! De mit tegyünk akkor, ha rántott hús készült? Jó ha tudod, hogy a étolaj szuper alapanyag, 
amiből tisztítás után bioetanol készül. A használt olajat érdemes zárható, műanyag tárolóedényben (például 
tiszta ásványvizes palackban) gyűjteni, amit azután le tudsz adni a gyűjtéshez csatlakozott legközelebbi ben-
zinkúton.

Hol és mikor épült ki az első szennyvízcsatorna Budapest területén?
A Duna két partján egységes csatornázás nem alakult ki a városegyesítés előtt, de csatornák ezt megelőzően 
is működtek. Az első modern kori pesti csatorna 1780-ban épült a mai Március 15. tér és az egykori halpiac 
környékén azzal a céllal, hogy megakadályozza a járványok kialakulását és tisztán tartsa az akkori kórház és 
piac környékét.

Melyik a legkörnyezetbarátabb tisztítószer?
Sokan nem is gondolnák, hogy több olyan sokoldalú és olcsó tisztítószer létezik, ami még a csatornába 
kerülve sem jelent veszélyt a vizeinkre. Ilyen például az ecet és a szódabikarbóna. Ezek hatékonyak a vízkő 
ellen, bevethetjük a vízforraló vagy a csempe tisztítására, de az ecet akár a kövek közé nőtt gazok ellen is 
természetes megoldást jelenthet. (Ugyanakkor nem jó ötlet otthon versenyeztetni az ecet és a klóros tisztítók 
hatékonyságát, mert a kettő keveredésekor mérgező gáz fejlődik.)  

Ki lehet szűrni a vízből a gyógyszermaradványokat?
Alapvetően igen. Az ivóvízben kimutathatóak gyógyszermaradványok, de – aggodalomra semmi ok –, nem 
fogsz elaludni a nyugtatóktól… A kezelt vizekben 50 nanogramm/liter mennyiségnél is kevesebb gyógyszer-
molekula marad Budapesten, de ez az adat a nyugat-európai városokra is igaz. A nanogramm a gramm 
egymilliomod része. A szennyezés tehát valóban jelen van, de szerencsére ózonos-aktív szenes kezelés hatá-
sára ezeket szinte teljesen el lehet tüntetni.

Mivel foglalkozik a környezetmérnök?
Ahol sokan laknak, jól át kell gondolni, hogy mit kezdünk a levegőtisztasággal, a zajvédelemmel, a szenny-
vízzel, a hulladékkal, a talaj védelmével, a katasztrófák elhárításával. Ez a Te világod, ha egyszerre érdekel a 
biológia, az ökológia, a gépek működése, az anyagok tulajdonságai, a mikroorganizmusok tevékenysége, a 
természet- és tájvédelem!

A TALAJVIZEK VÉDELME
A talajvíz felső rétege a legtöbb helyen annyira szennyezett, hogy tisztítás nélkül nem alkalmas ivóvíznek. 
Ennek fő oka, hogy a mezőgazdaság a terméseredmények szinten tartásához túlságosan támaszkodik a 
műtrágyázásra. Mi lehet a megoldás?

Egyrészt érdemes lenne visszatérnünk őseink tudásához: az állatok legeltetéséhez, a természetes trágyázás-
hoz és a monokultúrák – a végeláthatatlan táblák – helyett az egymást támogató haszonnövények közel 
ültetéséhez. Másrészt a technológia – például drónok és „okostraktorok” révén – segíthet a mesterséges 
tápanyagok jobb elosztásában és ezáltal a szennyezés csökkentésében.
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TERMÉSZETES SZŰRÉS
Korábban a kistelepülések szippantott szennyvizét tisztítók helyett szeméttelepekre szállították, vagy közvet-
lenül a földekre, patakokba öntötték. Szerencsére ma már több tucat olyan falu van régiónkban, ahol épített 
vízinövényes szennyvíztisztítók működnek. A rendszer lényege, hogy a vízinövények nitrogént, foszfort, ne-
hézfémeket építenek be tápanyagként a testükbe, ráadásul a hajszálgyökereik is részt vesznek a tisztításban.

A növények nem csak így tudnak segíteni: az észak-pesti szennyvíztisztító szakemberei például azzal kísérle-
teznek, hogy még a telep területén, speciális algafajokkal vonják ki a szennyvízben található foszfort, ami így 
nem kerül be az élővizekbe. Az algákat később biogáz-fejlesztéshez hasznosítják.

A KLÍMAVÁLTOZÁS ÉS A CSATORNARENDSZER
A szélsőséges időjárás miatt rövid idő alatt hatalmas mennyiségű eső eshet, komoly gondot okozva a telepü-
léseken. Ha nem teszünk ellene semmit, hozzá kell szoknunk, hogy a városokban is egyre gyakoribbak lesznek 
az árvizek. A 2011-es koppenhágai árvíz például egyetlen nap alatt több mint 800 millió eurós (akkori árfo-
lyamon 250 milliárd forintos) kárt okozott. Az jelenthet megoldást, ha újragondoljuk a városainkat: csökkent-
jük az aszfaltozott felületeket, több parkot, záportározót létesítünk, növeljük az utcák vízszállító képességét, 
szétválasztjuk a szennyvizet és a záporvizetet.

A HÁZTARTÁSUNK VÍZFOGYASZTÁSA
Magyarországi adatok szerint a lakosonkénti átlagos napi vízfelhasználás körülbelül 100-110 liter. Autómo-
sáshoz 150 liter, mosógépes mosáshoz 120 liter, kádban fürdéshez 100-120 liter, zuhanyzáshoz 40-60 liter víz 
szükséges alkalmanként. Mivel az ivóvízkészlet véges, érdemes elgondolkodnunk azon, hogy ezt az értéket 
hogyan csökkenthetjük a leghatékonyabban, és vásárláskor figyeljünk arra is, hogy milyen öblítőtartályt, csa-
pot, mosogatószert, mosószert, tisztálkodószert választunk.

KÉRDÉS-FELELET

Kádban fürödjek vagy zuhanyozzak inkább? 
Egy átlagos zuhanyzás alatt 15 liter tiszta ivóvíz folyik el percenként. Szakértők kiszámolták, hogy hét percnél 
hosszabb zuhanyzás esetén már érdemesebb kádban fürdeni.

A mosogatás vagy a mosogatógép jobb a környezetnek?
Kézi mosogatással átlagosan 40 liter ivóvizet használunk el, míg a mosogatógépek öko módban ezt már 10 
literből is meg tudják oldani, ráadásul a vízmelegítéshez is kevesebb energiát használnak. 

Természetesen ez az adat több edény esetére vonatkozik, egyetlen poharat vagy tányért nem éri meg moso-
gatógépben mosni. A tisztítószert érdemes az edény helyett közvetlenül a szivacsra helyezni, és akkor vagy 
igazán tudatos, ha nem folyó vízzel mosogatsz.

Melyik több? Egy havi ivóvíz-szükségletünk vagy egy új pamutpóló elkészítéséhez 
szükséges víz?
A szakértők szerint Magyarországon egy felnőttnek  körülbelül napi 3-4 liter folyadékot ajánlott fogyaszta-
nia, míg egy új pamutpóló elkészítése során 3 ezer liter vizet szennyeznek el. Vagyis egy ember – elméletileg 
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– akár 2-3 évig ihatná azt a vízmennyiséget, amit egyetlen ilyen új ruhadarab gyártása igényel. Jól gondold 
meg tehát, tovább halmozod-e a ruhákat a szekrényedben!

Mi a hosszabb? A magyar államhatár vagy a budapesti ivóvízvezeték?
Jelenleg több mint 750 ivóvíztermelő kút működik a Szentendrei-szigeten, a Csepel-szigeten, a Margitszige-
ten, továbbá a Duna bal és jobb partján, amelyek közel egymillió m³ ivóvíz továbbítását teszik lehetővé. A 
Fővárosi Vízművek vezetékei több mint 5000 km hosszan hálózzák be a várost, így a hálózat körülbelül kétszer 
olyan hosszú, mint Magyarország teljes határvonala.

A tusfürdőt vagy a szilárd szappant szereti jobban a környezet?
Csak az Egyesült Államokban félmilliárd samponos flakont gyártanak évente – a szállodai miniflakonok 
nélkül –, ráadásul a folyékony szappanhoz és tusfürdőhöz jóval több csomagolóanyag kell és a szállításuk is 
költségesebb.  De nem ez az egyetlen baj velük, mivel a gyártásukhoz sokszor olajszármazékot, mikrogyön-
gyöket és pálmaolajat is használnak, így mikroműanyagot juttatnak a vizekbe és hozzájárulnak az esőerdőir-
tásokhoz is. A hagyományos szappanok általában kerülik ezeket az anyagokat.

Az autógumik vagy a ruhák juttatnak több mikroműanyagot a tengerbe?
Igaz, az autógumik kopásával is sok szennyezőanyag (28 százalék) kerül a vizekbe, de a műszálas ruhákból 
még ennél is több (35 százalék). Tehetsz-e valamit ez utóbbi ellen? ? Igen, sok mindent! Válassz természetes 
ruhaanyagokat! Moss ritkábban és nézd meg, hogy teletöltötted-e a mosógépet, hiszen így kevésbé súrlód-
nak az anyagok! Válassz olyan mosógépet, amiben van beépített mikroműanyag-szűrő! Ilyet utólag is be-
építhetsz, de léteznek sűrű szövésű mosóhálók is!

Kerekes kút
Azt gondolnánk, hogy a vízhiány csak távoli földrészeket érint, de mára régiónkban is ismert jelenséggé vált. 
Őseink évszázadok alatt kiérlelt módszerekkel biztosították családjuk és gazdaságuk számára a szükséges 
vizet. Az egyensúlyt a modernizáció számos helyen – a túlzó vízelvezetéssel, mocsarak lecsapolásával, bá-
nyákkal, árterek kiszárításával – felborította, ezért a talajvíz szintje egyre mélyebbre kerül - az Alföldet hivata-
losan is félsivatagos területté változtatva. Ha hagynánk, hogy a folyóvizek táplálják a művelt és nem művelt 
területeket, megfordíthatnánk ezt a folyamatot.

PET-PALACK

Minden palack számít

Az óceánban úszó műanyagszigeteket korábban csak távoli országokról szóló híradásokból ismertük. A 
műanyagflakonok sajnos ma már bármelyik folyónkon szembeúszhatnak velünk. Gondold át, hogy valóban 
szükséged van-e arra a palack italra! Ha vásárolsz, nézd meg, mibe csomagolták! Ha kidobod , gondoskodj 
arról, hogy a lehető legjobb helyre kerüljön, hiszen a te palackod is könnyen a vizekben köthet ki!  De ne fe-
ledd: a vezetékes víz vagy a tisztított csapvíz fogyasztása sokkal olcsóbb.

5 mm
A műanyagpalackok látványos szennyezést okoznak, de az ökológia szempontjából komoly veszélyt jelente-
nek a mikroműanyagok is, amelyek ma már minden felszíni vízben kimutathatóak. Apró, 5 mm-nél kisebb 
darabkák keletkeznek a műszálas anyagok mosásakor és a palackok, bevásárlószatyrok szétesésekor is. Ezt 
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a veszélyt könnyű lenne elhárítani: ha felhagynánk a használatukkal, akkor a műanyagokkal a jövőben már 
csak a régészeknek kellene foglalkozniuk. 

1 MILLIÓ
Ennyi PET-palackot vásárol meg az emberiség. Percenként.

Ez naponta 1,3 milliárd, évente pedig közel 500 milliárd palackot jelent, amelynek csak harmadát sikerül sze-
lektíven begyűjteni.

300 millió tonna
Évente körülbelül ennyi műanyagot gyártanak a világon. 
Ennek csupán töredéke hasznosítható újra. Az óceánban már annyi szemét gyűlt össze, hogy ennek egy ré-
sze egymáshoz lazán kapcsolódó szigetek sorává állt össze. A nagy csendes-óceáni szemétsziget mélysége a 
becslések szerint 2,3 méter, kiterjedése pedig közel háromszor akkora, mint Franciaország területe. A szemét 
nagyobb része a szárazföldről származik, de jelentős a használt halászhálók mennyisége is. A legjobb az len-
ne, ha nem vásárolnánk feleslegesen olyan termékeket, amelyek később a vizeket szennyezhetik.

12 %
A régi műanyag újrahasznosítása csupán ennyi energiát igényel az új gyártásához képest.

Ugyanakkor a műanyag minden újrafeldolgozásnál veszít a használhatóságából. Ezért nem jelent mindenre 
megoldást a vegyi úton végbevitt újrahasznosítás. Sokkal jobb, ha a használaton kívüli műanyag termékeket 
teljesen más célra tervezzük újra. De a legjobb, ha elő sem állítjuk!

TOVÁBBI HÁTTÉRINFORMÁCIÓK

45 %
Ennyivel csökkent a nem újrahasznosított műanyagok aránya az összes műanyagtermelést tekintve  1980 
óta.

Ez jó hír lenne, hiszen szinte minden újrahasznosítható alapanyag jobb a bolygónak, mint az egyszer haszná-
latos műanyag. Az adat értelmezéséhez azonban azt is tudni kell, hogy a műanyagtermelés 444 százalékkal 
nőtt ugyanebben az időszakban. Tehát, bőven van még tennivaló!

500 milliárd
Ennyi PET-palackot vásárol meg az emberiség évente.

Ez percenként körülbelül 1 millió, naponta pedig 1,3 milliárd palackot jelent, amelynek csak harmadát sikerül 
szelektíven begyűjteni
 

• Egy ember átlagos napi vízfogyasztása: 98 l 
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• Vécéöblítésre használt átlagos vízmennyiség: 29 l 

• Tisztálkodásra használt átlagos napi vízmennyiség: 32 l

• Mosásra naponta felhasznált vízmennyiség: 13 l

• Mosogatásra és takarításra felhasznált vízmennyiség: 13 l

• Ivásra, locsolásra, autómosásra felhasznált vízmennyiség: 11 l
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6. MEGFIZETHETŐ ÉS TISZTA ENERGIA 
Egy régi bölcsesség szerint, ha az ember azt szeretné, hogy több pénz maradjon a tárcájában, két dolgot 
tehet: a bevételeit növeli vagy a kiadásait csökkenti. Nos, valahogy így van ez az energiával is: az elektromos 
eszközeinkhez szükséges energia esetében éppúgy, mint a lakás hűtéséhez-fűtéséhez felhasznált energia 
vagy épp a közlekedés által felemésztett energia kapcsán.

Energiára szükség van, de nem mindegy, hogy milyen áron. Ezért is fontos lenne, hogy növeljük a megújuló 
forrásokból származó energia mennyiségét, miközben visszafogjuk az összes felhasználásunkat. Emellett 
radikálisan csökkenteni kell azt a mennyiséget is, amit fosszilis forrásokból nyerünk – ez az energia felelős a 
Föld légkörét pusztító antropogén szennyezőanyagok jelentős részéért.

Hogy működik az erőmű? 

A döntően elektromos áramot termelő erőművek két legfontosabb egysége a turbina és a generátor. A 
turbina a közeg energiáját mechanikai energiává alakítja, míg a generátor ezt formálja át elektromossá. Az 
erőművek ökológiai lábnyomának és fenntarthatóságának kulcskérdése az, hogy miből nyerik az energiát, s 
azt hogyan alakítják árammá.

Minél több megawattot termelünk és használunk például a fűtés és a hűtés során, annál rosszabbul bánunk 
a Földdel. Amikor erőművekről beszélünk, csak úgy repkednek a teljesítményt jelző megawattok.

Mi a kevés, mi a sok? 
Egyetlen, 1 megawatt teljesítményű napkollektor park is jelentős méretűnek minősül, mivel több száz háztar-
tást tud ellátni. Ehhez képest Magyarország legnagyobb erőműve például 2000 megawattos teljesítményre 
képes, míg  az egyik legmodernebb, s egyben harmadik legnagyobb 755 megawattos teljesítményre. Egyre 
melegebbek a nyarak, egyre több a légkondicionáló berendezés, ezért folyamatosan növekszik a termelt és 
fogyasztott energia mennyisége is.    

Rendben, a beruházás megtérül.  
De az emberiség egészének is megéri hosszú távon?
A megújuló energiaforrásokra alapozó erőművek elvi kapacitása – bizonyos régiókban – ugrásszerűen nőtt 
a 2010-es években. Ennek hátterében az áll, hogy az import napelemek ára jelentősen csökkent, miközben 
az energia iránti kereslet magasnak ígérkezett. A napelemek 20-25 éves élettartama alatt tehát bőséges 
profitra lehetett számítani. Igen ám, csakhogy ez a logika a szén-alapú erőművekre is érvényes. A legna-
gyobb szenes kapacitással rendelkező országokban – így Ausztráliában, Kínában vagy Dél-Afrikában – a 
szénerőműveket üzemeltető vállalatok megfelelően magas áramárak esetén nem érdekeltek a termelés 
csökkentésében. Adott keretek között a gazdasági racionalitás kifejezetten a közérdekkel ellentétes cselek-
vésre ösztönöz.

A fotovoltaikus energiatermelés jelenlegi problémái
A 2010-es évek kapacitásbővülésekor már-már úgy tűnhetett, hogy a napelemparkok megoldják az energia-
termelés problémáját. Csakhogy a napelemek tömeges előállításának technológiája nem eléggé környezet-
barát. A felületeken használt szilikon hatásfoka alacsony, ezért a beérkező napfény energiájának többsége 
elvész. Ennek következtében az energiaparkok nagy területet igényelnek, ami zöld vagy termőterületeket 
vehet el. A szilikon-kristályok előállítása ráadásul szintén nagyon energiaigényes, amit például a kínai gyár-
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tók jórészt szénalapú erőművekből fedeznek.  Így tehát újabb technológiai áttörésre van szükség az előállítás, 
a megtermelt energia tárolása, és a használt napelemek újrahasznosíthatósága terén is.  

Újgenerációs napelemek: a perovszkit lehet a megoldás? 
A perovszkit nevű oxidásvánnyal folytatott kísérletek immár esélyt jelentenek arra, hogy leváltsák a hagyo-
mányos szilikon alaprétegű napelemeket. A költséghatékony termeléshez azonban még megoldandó fela-
dat a gyártósorok és főként az ellátási láncok megszervezése, esetleg a hagyományos és az új technológia 
kombinálása. Ez utóbbi nem olyan egyszerű, hiszen a perovszkit ásvány a szilíciumnál jóval kisebb arányban 
van jelen a földkéregben. A perovszkit elterjedése ezért a meteorokon történő bányászati tevékenységet – így 
az űrjogot – is előtérbe helyezheti.

Fapellet
A fapellet forgácsból, fűrészporból, esetleg mezőgazdasági hulladékból, például napraforgóból készül. Miu-
tán az alapanyagot kiszárítják, átitatják növényi olajjal, és nagy nyomáson préselik. Alapvetően hulladéknak 
tekinthető alapanyagokból készül, ezért a gáznál, de még a fafűtésnél is jóval környezetbarátabb megoldás. 
A fapellet kiváló fűtőértékű, egyenletes minőségű és jól kezelhető, így az egyik legjobb alternatív fűtési rend-
szer, ráadásul, aki ezt választja, annak a gázszolgáltatóval sem kell szerződést kötnie.

Atomenergia – a politikán túl
A maghasadásból nyert energián alapuló áramtermelés mindig hordoz kockázatokat. Ezzel együtt jelenleg 
a világ szinte egyetlen, nukleáris energiát használó országa sem képes arra, hogy kiváltsa a többezer meg-
awatt teljesítményű atomerőműveket anélkül, hogy ne növelné jelentősen az üvegházhatású és más szeny-
nyező gázok kibocsátását. Az energiaigény napszakoktól függő váltakozása, a megújulók termelési képessé-
gének ingadozása (mikor fúj a szél, mikor süt a nap), az energiatárolás nehézségei megkövetelik egy jelentős 
alapkapacitás fenntartását. Jelenleg ez az egyetlen karbonsemleges forrás, ami kiegészítheti a megújulókat.

Az erőművek új generációja 
A nem túl távoli jövőben nemcsak maghasadásból, hanem magfúzióból származó energiát is elő tudunk 
majd állítani. Már épülnek az első, kísérleti reaktorok, amelyek a napunkban zajló magfúziót másolják le 
erőművi körülmények között. Az ipari hasznosítástól még messze vagyunk, de ha sikerül megoldani ezt a tu-
dományos és mérnöki feladatot, a nukleáris energia új nemzedéke áll majd a rendelkezésünkre anélkül, hogy 
a kiégett fűtőelemek elhelyezésén kellene törni a fejünket. 

Szélerőművek és madarak
A szélerőművek előállításának teljesítmény-egységre vetített költsége az ötödére esett egy évtizeden belül. 
De még mindig drágább és összetettebb technológia, mint a napelemeké, így gyakran kontinens méretű 
területeken nem találunk egyetlen szélerőművet sem. Ráadásul számos újabb problémát is generál a hasz-
nálatuk: madarak százezreit ölik meg évente, a települések közelében túl zajosak, a szénszálas erősítésű 
lapátkerekek újrahasznosítása pedig megoldatlan, ezért gyakorlatilag a föld alá ásásuk az egyetlen hulla-
dékkezelési „megoldás”. 

Újgenerációs szélerőművek
A szélenergia elektromos energiává alakításában a jelenlegi lapátkerekes megoldás helyett más módot is 
találnunk kell. Ez nem jelent teljes váltást: az új technológia szintén Kármán Tódor azon egyenletein alapul, 
amelyek a szél tárgyakra gyakorolt hatását írják le. Az innovációk közül a légörvényeket vertikális, póznaszerű 
szerkezettel energiává alakító változat a legígéretesebb.  A fejlesztés terén egy spanyol cég jár az élen, de egy 
magyar vállalkozás is ígéretes kísérleteket folytat.
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Geotermikus energia: kitörési pont az ország számára?
Magyarország nem csak a hévizes források tekintetében tudná kihasználni, hogy területe alatt lefelé haladva 
a globális átlagnál gyorsabban nő a föld hőmérséklete, és ezt a hőmérsékletet az egykori Pannon-tengerből 
visszamaradt vízrétegek közvetíteni tudják. Olyan felszín alatti víztömeg kevés van, amelyre nagy erőművi 
rendszert lehetne telepíteni, de a házak, házcsoportok egy részének fűtését – különösen a napenergia hasz-
nálatával kombinálva – jól megoldhatná a geotermikus energia. 

Energiatárolás – ez tényleg probléma?
A megtermelt energia tárolása mindenütt technológiai kihívást jelent, ez a biztonságos, kiszámítható, csak 
megújuló forrásokra alapozott energiaellátás egyik legnagyobb gátja. A hálózati áramnak ugyanis egyen-
letesnek kell lennie. Az érintett országok eddig főként magaslati víztározóból, a gravitáció révén könnyen 
visszanyerhető formában igyekeztek megoldani az időszakos túltermelésből és a teljesítménycsökkenésből 
adódó problémákat. Emellett különböző lítium-ion akkumulátoros megoldások is léteznek. Az olcsó, elérhe-
tő energiatárolás mellett komoly fejlesztések vannak a kisebb léptékű, jobban összehangolható elektromos 
hálózatok kialakítására.     

Energiahatékonyság és tájolás
Az energiahatékonyság és -takarékosság éppúgy összetett rendszer, mint az energiatermelés. Vegyünk egy 
konkrét példát! Lakásunk mérete, tájolása, szigetelése többet nyom a latban, mint gondolnánk. Miközben 
rengetegen tengődnek otthontalanul, addig sokan túlméretezett otthonokban élnek – ami bizony energiát 
emészt fel. Hogy mennyit, az a felhasznált építőanyag minőségétől és a választott technológiáktól is függ. 
Pedig sokszor nincs szükség bonyolult, drága rendszerekre: a parasztházak tornácai a legjobb árnyékolók, a 
zölddel befuttatott falak pedig sokkal kevésbé melegszenek föl, mint az árnyékolás nélküli, vakolt felületek.

Túl melegre fűtött lakások
Ha házat építeni vagy lakást vásárolni nem is tudunk túl gyakran, a hétköznapokban többet tehetünk a 
bolygó sorsáért, mint gondolnánk. Magyarországon otthonok millióit fűtik túl: a magyar lakások átlaghő-
mérséklete jóval magasabb, mint a fejlett államok egy részében. Ezt a pazarló rendszert a szocializmus évei 
óta cipeljük magunkkal, mivel akkor úgy tűnhetett, hogy az olcsó kőolaj korlátlanul rendelkezésünkre áll, és a 
pazarlása semmilyen negatív következménnyel nem jár. Ezen sürgősen változtatni kell! Csak egy mozdulat. 
Ilyen egyszerű, nem igaz? Próbáljuk ki együtt!
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7. RÉGI ÉS ÚJ TUDÁS ESZKÖZEI

A jövő társadalma akkor lesz fenntartható, ha a legkorszerűbb tudásba, technológiába, kutatásokba fektet. 
De vajon mindenre alkalmasak a gépek? 

Egyetlen társadalom sem válhat igazán sikeressé, ha elfelejti a múlt tudását – mindazt, ami felhalmozódott 
az utókor számára. Elődeink megfigyelései, ismeretei, bölcsessége nélkül nehezebb lenne megszerezni a 
legkorszerűbb tudást is. A programozás például hamarosan olyan fontos képességgé válhat, mint a kézírás 
vagy a fejben számolás. De ne feledjük: egyik sem működik a másik nélkül!

Az olvasás szeretete, a környezet megismerése, a folyamatos tanulás és önfejlesztés fontosabb, mint valaha. 
A világ felfedezhető – éljünk vele!

TE MELYIKET ISMERED?

Kaptafa 

Kik használták? 
Tímár, varga, csizmadia, suszter, cipész

Lábbelire mindig szükség volt. Minthogy a cipők legtermészetesebb és legtartósabb alapanyaga a bőr, nem 
meglepő, hogy a bőrfeldolgozás az egyik olyan tevékenység, amelyet az emberiség több ezer éve gyakorol. 
A Magyarországon elterjedt eljárások alapját mintegy hatezer éve, az ókori Egyiptomban dolgozták ki. A 
megfelelő alapanyaghoz a bőrt először sérülés nélkül le kellett választani, majd vízmentesíteni és rugalmassá 
tenni. Ezt a 19. század vége előtt timsóval vagy növényi eredetű, főként tölgyfán fejlődő gubacsból előállított 
csersavval végezték. A változó divat és a céhek közötti vetélkedés miatt előbb a tímároknak, majd a vargák-
nak kellett küzdeniük a cipőkészítés jogáért. A cipész szakma csak a 20. század elején alakult ki, ekkoriban az 
előre elkészített kaptafákra formázták rá a cipőket. A kaptafák formája is hozzájárult egy-egy suszter egyedi 
stílusának felismeréséhez. A szűcsök a prémes bőrök előkészítésével és varrásával foglalkoznak. 

Kettős malomkő

Kik használták? 
Molnár

A gabona, a liszt és a malom a középkori Európában létfontosságú szerepet játszott. A molnároknak érteni-
ük kellett a fafaragáshoz, a mechanikához, az élelmiszeriparhoz, a vízmérnökséghez, és persze sokat kellett 
számolniuk is. Élelmiszerhiány vagy drágaság esetén könnyen megvádolták hamisítással vagy tiltott készlet-
halmozással e szép szakma képviselőit. A 20. század eleji Magyarország területén az első korszerű gőzmal-
mok elindítása után hat évtizeddel is közel 15 ezer úgynevezett kismalom üzemelt, amelyeknek ma már csak 
a töredéke létezik. Nem véletlen, hogy napjainkban a malmok a legféltettebb és a legtitokzatosabb ipari 
műemlékek közé tartoznak. 
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Szakajtó

Kik használták? 
Pék

A frissen sült kenyér illata közel négyezer éve hozzátartozik az emberiség hétköznapjaihoz. Bár többféle ke-
nyér létezik, nálunk a ropogós héjú, lyukacsos szerkezetű, kovásszal készült búzakenyér terjedt el. Liszt, víz, só: 
mindössze ez a három alapanyag és a belőlük készült kovász szükséges ahhoz, hogy kenyeret süssünk – ez 
a munka azonban nagy odafigyelést és fizikai erőt igényel. Régen az asszonyok végezték: nagy fateknők-
ben dagasztották, szakajtókban kenyérméretűre szakajtva (szakítva) kelesztették a tésztát, majd a péklapát 
segítségével a búbos kemencébe tették, ahol kisütötték. A modern pékműhelyekben már többnyire férfiak 
dolgoznak.

Fogó és patkó

Kik használták? 
Kovács, patkolókovács, késkészítő

A Kovács az egyik leggyakoribb magyar vezetéknév, ami jól mutatja, hogy egykor milyen sokan űzhették ezt a 
kemény fizikai munkát. Bár ma már jóval kevesebben vannak, a szakma napjainkra sem tűnt el: a kovácsok a 
mai napig készítik a lovak patkóit, vagy az ismét népszerű kézműves késeket, hagyományőrző fegyvereket. El-
sőre talán meglepőnek tűnhet, de a régi idők kovácsai – éppen a lovak patkolása során felmerülő problémák 
miatt – értettek a vágott és fertőzött sebek kezeléséhez és a foghúzáshoz is. 

Nyomódúc (más néven mintafa)

Kik használták? 
Kékfestő

A kékfestés ma már a magyar világörökség része, pedig nemzetközi kapcsolódásokon keresztül alakult ki: a 
dél-ázsiai indigóültetvények, a mintás keleti anyagok és az európai divat összekapcsolódása, valamint a két 
régió közötti közvetlen kereskedelmi hálózatok hozták létre. A kékfestés tehát, ha úgy vesszük, a globalizáció 
egyik első lenyomata. Az eredeti eljárás lényege, hogy a fehér szövetre faragott nyomódúcok segítségével vi-
aszmintát nyomtak, majd festékkel teli kádban – a hideg indigócsávában – kékre színezték. Ahol a viasz nem 
fedte be, a kelme kék színűvé vált, így hozva létre a szemet gyönyörködtető, kék alapon fehér mintát.

Kerékagyfúró 

Kik használták? 
Bognár, kerékgyártó, szekérgyártó

A 15. század elején megjelenő bognár mesterségnév az azonos jelentésű bajor-osztrák Wagnerből származik. 
Ők fa és vaspántok felhasználásával állították elő a szállításhoz nélkülözhetetlen szekerek különböző alkatré-
szeit. Ez a szakértelem szorosan kötődött a megmunkálható fával rendelkező tájakhoz, így a rendkívül pontos 
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szemmértékkel és anyagismerettel rendelkező mesterek jelentős része a hegyvidéki falvak és az alföldi ura-
dalmak között vándorolt. Faragófejszével, gyaluval, fűrészekkel, reszelőkkel, vésőkkel, csavarhúzókkal, fogók-
kal, kalapácsokkal és kerékagyfúróval dolgoztak. Érdekes tény, hogy a nemzetközi karriert befutott, könnyű 
és gyors lóvontatású kocsitípus kifejlesztése a kisalföldi Kocs község bognármestereihez kötődik, és ebből 
származik az angol coach szó is.

Gyalu 

Kik használták? 
Kádár, pintér, bodnár, hordókészítő

A keményfával dolgozó kádár és a puhafával dolgozó pintér és bodnár kifejezés lényegében ugyanarra a te-
vékenységi körre vonatkozik: ők készítették a hordókat, a vödröket és a kádakat. A szekérgyártókhoz hasonló-
an a mestereknek jól kellett ismerniük a különböző anyagokat, főként a fa tulajdonságait; ez utóbbit fejszével, 
gyaluval, vésőkkel, fűrésszel, kétnyelű késsel, szobrászvésővel munkálták meg. A minőségi bortemelés a mai 
napig elképzelhetetlen lenne a munkájuk nélkül: a magyar hordókészítők még napjainkban is a világ élvona-
lához tartoznak.

Rádli 

Kik használták? 
Szíjgyártó

A középkor és a korai újkor időszakában a magyarországi lószerszámkészítés technológiája Európa-szerte 
egyedinek és nagyon keresettnek számított annak köszönhetően, hogy mestereink a bőrkikészítésben még 
a csersav helyett timsós-faggyús eljárást használó előkészítő technológia birtokában voltak. A másik titok 
valószínűleg a rideg állattartásban rejlett. A szerszámoknak egyszerre kellett rugalmasnak és nagy szakító-
szilárdságúnak lenniük. A mesteremberek nem csupán a lovak számára készítettek szerszámokat, hiszen ők 
gyártották az öveket és az emberi ruházathoz szükséges különböző szíjakat is.

Mintakészítő véső 

Kik használták? 
Bútorasztalos, intarziakészítő

A bútorművesség már az ókorban is ismert volt. A legszebb bútorokat sokszor berakással vagy intarziával 
díszítették. A betétekhez hagyományosan többféle fát, fémet, elefántcsontot vagy gyöngyházat használtak, 
így ezek megmunkálásához – többek között véséséhez, forgácsolásához, színezéséhez, préseléséhez, ragasz-
tásához, politúros felületkezeléséhez – is érteni kellett. A legdíszesebb és legdrágább bútorok mellett ter-
mészetesen nagy darabszámban készített, egyszerűbb bútorokra is igény volt, ami talán kevesebb türelmet 
kívánt, de a szaktudás, az anyagismeret és a sok élőmunka itt sem hiányozhatott. 
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Ék 

Kik használták? 
Favágó, erdei munkás, vákáncsos

Az erdei munkák a legnehezebb fizikai erőfeszítést igénylő tevékenységek közé tartoznak. Még a láncfűrészek 
korában is rendkívül nagy súlyokat kell precízen mozgatni, és minden hiba, rossz helyen ácsorgás életveszé-
lyes lehet. Elképzelhető, mit jelentett 80–100 éves fákat kitartóan fűrészelni, darabolni, majd rakodni és szál-
lítani motoros és hidraulikus berendezések nélkül. A favágóknak, majd a fát hasogatóknak nagy segítséget 
jelentettek az olyan egyszerű szerszámok, mint az ék. (Az „egyszerű, mint a faék” szólásunk is erre utal.) A kézi 
favágás tudománya egyre nagyobb szerepet kap a fenntartható erdőgazdálkodásban, az örökerdők művelé-
sében is.

Kosár, mozsár 

Kik használták? 
Füvesember, gyűjtögető

Ötzi egy rézkori ember volt, aki 5300 évvel ezelőtt élt, testét pedig az Ötz-völgyi-Alpok gleccserei őrizték meg 
az utókor számára. A kutatók a régészek vizsgálódásai nyomán jöttek rá arra, hogy a gyógynövényekről már 
ebben a korban is magas szintű ismeretekkel rendelkeztek. A vadász tisztában volt például a nyírfatapló 
gyulladáscsökkentő vagy a páfrány gyomorgörcsoldó hatásával. A kosárba gyűjtött növények egyes részeit a 
feldolgozáskor mozsárban összezúzták. Amint arról például magyarországi, főként bakonyi kolostorok iratai is 
tanúskodnak, a gyógynövénytermesztést Európában a szerzetesrendek komoly, kereskedelmi szintre emelték. 
Ezzel együtt ez a gyakorlat népi tudásként is fennmaradt. A növények mindig fontosak voltak a gyógyszeripar 
számára is, így egyes területeken, például a Himalájában vagy az őserdőkben több ezer növényfaj esetében 
fontos kérdés, hogy miként lehet megvédeni őket a kipusztulástól úgy, hogy közben korlátozott mértékben 
gyógyításra is használhatóak legyenek.

Szabóolló 

Kik használták? 
Szabó

Az első szabócéhek a 12. században jöttek létre Európában, és egy évszázada még - kis túlzással - a nagy-
városok minden utcájában működött egy szabó. Napjainkban ez közel sincs már így, a ruhák többségét 
nagyüzemi gépekkel gyártják. De egy jó szabó ma is vagyonokat ér, a leghíresebb divatházak luxustermékei 
kizárólag kézzel készülnek. És így van ez néhány egyszerűbb munkafolyamattal is, sőt a fenntarthatóság 
jegyében ismét egyre népszerűbbé válik a ruhák javítása, átalakítása, ezért a szabómesterség és a sza-
bás-varrás sosem fog kihalni.
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Kenderfésű 

Kik használták? 
Takács

A fonást a hagyományos háztartások jelentős részében a családok maguk végezték. A munkafolyamat egyik 
legfontosabb előkészítő művelete a kender – áztatás utáni – gerebenezése, fésülése volt. Bár sok háztartás-
ban volt szövőszék, főleg durvább anyagokat, törölközőt, lepedőt szőttek rajta. A fonalak finom vászon alap-
anyaggá szövéséhez már komolyabb gépre és mesterségbeli fogásokra volt szükség. Ezt a takács végezte, 
aki sok helyen csak ősszel és télen dolgozott a szakmájában, a többi időszakban mezőgazdasági munkákat 
vállalt. A varrás, szabás pedig jelentős részben ismét a háztartások feladata volt.

Kézi vesszőhajlító, kézi vesszőnyúzó, metszőolló 

Kik használták? 
Kosárfonó

A kosárfonás egyike azon kevés ősi, sok tízezer éves szakmáknak, amelyek iránt még az ezredforduló után is 
jelentős az érdeklődés. A természetes, megújuló anyagból, elsődlegesen fűzfavesszőből kialakítható, gazdag, 
hajlítással alakított formavilág igen esztétikus, amellett, hogy ruháskosár, bevásárlókosár és gyermekjáték 
egyaránt készülhet a türelmet és finom mozdulatokat igénylő, mégis sokak számára elsajátítható techniká-
val.  

Órásüllő, csipeszek, fészekmaró, csapfúró, sikattyú (kézi satu)

Kik használták? 
Órásmester

Napjainkban az órák az életünk szerves részét jelentő tárgyak. Ugyanakkor lehetnek luxuscikkek is éppen 
azért, mert egy hagyományos mechanikával készülő óra aprólékos munkát, nagy szakértelmet, és rengeteg 
munkaóra ráfordítást igényel, és sokszor családi manufaktúrákban készül. A szakemberek olyan kis szerszá-
mokkal dolgoznak, mint az órásüllő, csipeszek, fészekmaró, csapfúró, sikattyú (kézi satu). Az órások gyakran 
az ötvös és az aranyműves mesterséghez is értenek.

Sarokgömbölyítő gép 

Kik használták? 
Könyvkötő

Az egyetemi hallgatók miatt komoly igény mutatkozik a rövidebb-hosszabb szakdolgozatok kötésére alkal-
mas irodai gépek iránt. Azonban, aki igazán jelentős oldalmennyiséget szeretne beköttetni vagy régi könyvei 
megóvására esetleg egyedi, különleges borítást igényel, annak még a ma is dolgozó könyvkötők munkájára, 
illetve vágó és préselő gépeire lesz szüksége. A nagy könyvtárak jelenleg is saját könyvkötő műhellyel rendel-
keznek. Ez a szakma immár legalább ezer éve nélkülözhetetlen a tudás továbbadásához.
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Halászháló kötőtű 

Kik használták? 
Halász, pákász

A halászat ősi mesterség, mely fontos szerepet játszott a magyarság életében – elődeink a hal, víz és háló 
szavainkat valószínűleg már a Kárpát-medencébe érkezésük előtt is használták. A kifogott keszegfélék, 
pontyok, süllők, csukák, valamint rákok egyaránt fontos szerephez jutottak a táplálkozásban. A tengerekből 
felúszó hatalmas tokféle, a viza a királyok asztalát ékesítő különlegesség volt. A halászok jól ismerték a hala-
kat, életmódjukat, viselkedésüket, a kifogásukra pedig változatos módszereket fejlesztettek ki, ezért értettek 
többek között a hálófonáshoz, a vesszőfonáshoz és a horogkötéshez is.

Lencsefejű hajószegecs, szegecsfejező, szegecshúzó

Kik használták? 
Csónakkészítő

Gondoljunk akár a halászok csónakjaira vagy a sportolók evezőseire, ezeknek a hajóknak a megépítése 
komoly mesterségbeli tudást igényelt. A Dunán és a Tiszán a lapos fenekű ladikok, míg a Balatonon a gerinc-
cel rendelkező csónakok terjedtek el. A budapesti és a balatoni műhelyekben készülő sporthajók nemzetközi 
hírnévre tettek szert. 

Másolófűrész, fareszelő, véső 

Kik használták? 
Hangszerkészítő

A Stradivarius és a Guarnerius hegedűk az itáliai Cremona városában készültek több száz évvel ezelőtt, és a 
hangjukkal azóta sem kelhet versenyre semmi. A leghíresebb zongoraépítő műhelyek Londonban, Hamburg-
ban és Bécsben működtek. Ugyan a mai fából készült hangszereket nagyrészt gépek készítik, mindig lesznek 
olyan munkafolyamatok, amelyek komplexitása vagy egyedisége nem nélkülözheti az emberi szakértelmet. 
Az órásmesterekhez hasonlóan itt is rendkívül finom mozdulatokra és nagy hozzáértésre van szükség, a mes-
terek például sokszor tapintással állapítják meg, hogy megfelelő-e az anyag. A hangszerkésztésnek itthon is 
komoly hagyományai vannak, a magyar mesterek szakértelme kimagasló.

Esztergakés

Kik használták? 
Fazekas

Edények nélkül aligha létezhet háztartás, és sokáig a kereskedelem sem működött volna megfelelő űrtartalmú fazekas ter-
mékek, például amfórák nélkül, amiben a bort vagy az olívaolajat szállították. Ezért az agyag formálása, korongozása és 
tartóssá tétele épp annyira ősi szaktudás, mint a termékek díszítése. Sőt, az egyes minták olyannyira jellemzőek az egyes 
korokra és társadalmakra, hogy a régészek egyik legfontosabb korszakmeghatározó módszere a minták osztályozása, 
hiszen az töredékekből is beazonosítható. Az Alföldön vagy az Őrségben máig híres fazekasdinasztiákat találunk.
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Vályogvető

Kik használták? 
Vályogvető, téglaégető

A vályog ökológiai szempontból kiváló és olcsó, jó hőszigetelő, lélegző, ugyanakkor vízérzékeny építőanyag, 
amivel kapcsolatban sok a tévhit, ezért érdemes jobban megismerni. Készítésekor a téglának való agyagot 
növényi vagy ásványi anyagokkal kell keverni. Az egykori és a mai vályogvetők munkája is a megfelelő agyag-
tartalmú alapanyagot szolgáltató talaj kitermelése után a rosttal való dúsításból, majd vályogvető segítsé-
gével a téglák elkészítéséből, és szárításából áll. Idehaza még ma is sok vályogfalú ház áll, amelyek favázzal 
és gyakran tégla és kő felhasználásával épültek, újabban pedig egyre többen készítenek modern vályoghá-
zat a jó hőszigetelő és környezetbarát tulajdonságai miatt. 

Kettős szögű ácsderékszög, ácsszekerce 

Kik használták? 
Ács 

A fával dolgozó mesteremberek feladata igencsak összetett. Régen az épületek tetőszerkezete mellett ők 
építették a malom- és hídszerkezeteket, hajókat, gátakat, zsilipeket, különböző állványzatokat, zsaluzatokat 
is. A keményfarönkökkel dolgozó ácsoknak olyan technikákat kellett ismerniük, mint a fűrészelés, a bárdolás, 
a csapolás, az ácskapcsozás vagy a faszegelés, és olyan eszközökkel dolgoznak, mint az ácsderékszög, a sze-
kerce, a bak, az ék, a mérőfa, a csapózsinór, a függő, a szintező, a jelölő, a csiga, a kötél, a különböző fűrészek 
és kézi fúrók. Az ács rokon szakmája például az épületasztalos vagy a zsindelyfaragó mesterség.

KÖRNYEZETÜNK CSODÁI
A mikroszkóp a görög mikron (kicsi) és a szkopein (nézni) szavakból származik. A legelső ilyen eszközt Hollan-
diában készítették négyszáz évvel ezelőtt, 1590 és 1608 között. A korabeli szemüvegkészítők alkotta mikroszkó-
pok mai szemmel ugyan kezdetlegesek voltak, mégis óriási segítséget jelentettek az állatok, a növények és az 
ember szervezetének megismerésében. 

A legelterjedtebb – és elsőként feltalált – fénymikroszkópon kívül sok más mikroszkópfajta létezik. Felhasz-
nálási területük rendkívül sokrétű, nélkülük nem létezhetne modern orvostudomány, de még mikroprocesszor 
sem.

A minket körülvevő világ megismerésébe és a környezeti csodák felkutatásába éppúgy beletartozik a távoli 
tájak, kultúrák, ökoszisztémák feltérképezése, mint a szabad szemmel láthatatlan dolgok felfedezése. 

A kémia, a fizika, a biológia az általános műveltség részét jelenti, és megértésükhez létfontosságú eszköz a 
mikroszkóp. Gyere, nézz bele a lencsékbe, és fedezz föl egy olyan világot, ami szabad szemmel láthatatlan! 

Gubacs
Erdőkben járva gyakori látvány a falevelekből kinövő, bőrszerű gubacs, amely fejlődésben levő növényi szö-
vetből kialakuló rendellenes sejtszaporulat eredménye. A gubacs létrejöttében a rovarok, gombák és baktéri-
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umok játszanak szerepet, elsősorban a tölgyfélék vagy a hársfák levelein. Kevesen tudják, hogy a korábbi év-
századokban a belőle származó, növényi eredetű csersavval tették rugalmassá a feldolgozásra váró bőröket. 

mRNS-vakcina
A koronavírus-járvány megfékezésében a hagyományos óvintézkedések mellett csak az oltásokra számítha-
tunk. Az úgynevezett mRNS-vakcinákban nem elölt vagy legyengített kórokozók úszkálnak, hanem lipidbu-
rokba ágyazott hírvivő anyag, az mRNS. Ezek tárgylemezre kicseppentve szépen kristályosíthatóak. A magyar 
Karikó Katalin és társa, az amerikai Drew Weissman kutatásai kulcsszerepet játszottak az úttörő védőoltás 
technológiai alapjainak kifejlesztésében.

Perovszkit ásvány
A kristályos szerkezetű ásványt 1839-ban fedezte fel Gustav Rose német kutató. A perovszkit egy oxidásvány, 
mely szerkezetéből adódóan roppant hatékonyan nyeli el a fényt, ezért nagyszerű alapanyagot jelent a nap-
elemgyártáshoz. A belőle készült napelemek egyelőre nem olyan hatékonyak, mint a hagyományos, szilíci-
um-alapú szerkezetek, de szinte biztos, hogy ez az ásvány jelenti a napelemek jövőjét, melynek segítségével 
olcsó és széles körben elérhető energiaforráshoz juthat a világ.

Mikroprocesszor
A számítógépek mérete régen a szekrényekével vetekedett. Akkoriban a központi vezérlő egység (CPU) igen 
sok áramköri elemből, elektroncsőből, tranzisztorból állt, ami helyigényes és drága volt. Az 1970-es években 
sikerült először az Intel cég szakembereinek egy CPU-t egyetlen integrált elektronikus áramkörön megvaló-
sítani, ezt nevezzük mikroprocesszornak. Az elektronikus áramkör felveszi a működéshez szükséges energi-
át, futtatja a programokat, és megfelelően végrehajtja a parancsokat. Ma már mindenütt jelen vannak: a 
laptopunkban, a telefonunkban vagy épp az autónkban. Egyetlen alkatrészben akár több millió tranzisztor is 
található. 

Fitoplankton
A tengerben lebegő, parányi növényeket fitoplanktonnak nevezzük. A fitoplankton szervezetek fotoszintézissel 
veszik fel a szükséges energiát, emiatt a fénygazdag felső vízrétegben sodródva úszkálnak. Szabad szemmel 
általában nem láthatóak, szerepük mégis nélkülözhetetlen az óceáni táplálékláncban és a légkör oxigénel-
látásában. Több oxigént termelnek, mint a Föld esőerdői együttvéve. Érdekes belegondolni, hogy az általunk 
belélegzett levegő fele ezekből a mikroszkopikus lényekből származik - itt, Közép-Európában is!

Az ugrópók szeme
Az ugrópókoknak két nagy és hat kicsi szemük van, ezáltal csaknem 360 fokos szögben látnak. Hatékonyan 
vadásznak nappal is, mivel a két nagy szemük látómezeje éles, a hat kis szemük pedig széles látómezővel 
érzékeli a mozgást. A retinájukat mozgatva a célpontra irányítják nagy szemüket, amelyek színe ilyenkor 
megváltozik. 

Mi a robot?
A robotok előzetesen programozott elektromechanikai szerkezetek, amelyek különböző feladatok végrehajtá-
sára képesek, akár ember, akár számítógép irányításával. Az ember számára veszélyes, nehéz, monoton vagy 
épp aránytalanul drága munkák elvégzésére használják őket. 

A robotok és az irodalom
A robotok irodalmi előképei régebbre nyúlnak vissza, mint hinnénk. Homérosz az Iliász 18. énekében az “égi-
lakók” által munkára tanított, “szólani tudó” óriás lényekről ír. Edward S. Ellis amerikai író A prérik gőzembere 
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című, 1868-as regényében szerepel egy ember által alkotott, kolosszális méretű, gőzmeghajtású, emberalakú 
gép. Karinthy Frigyes 1916-ban megjelent Utazás Faremidóba című művében mechanikus, de gondolkodni 
képes géplényekről ír. Később Isaac Asimov amerikai író sci-fijeiben is főszerepet kapnak az embert segítő 
vagy épp a létét veszélyeztető gépek, és ő fogalmazta meg az általános mesterséges intelligencia által mű-
ködtetett robotok morális törvényeit is. De a robotok központi szereplői az olyan kultikus filmeknek is, mint a 
Mátrix-trilógia, a Szárnyas fejvadász, a Csillagok háborúja vagy épp a Terminator.

Az első humanoid robotok
Jóllehet önműködő szerkezetekről már az ókorban is születtek elképzelések, majd Leonardo is felvázolta egy 
mechanikusan mozgó páncélos lovag terveit a 15. században, a modern, elektromosan mozgatott huma-
noid robotok csak jóval később születtek meg. A legismertebbek, a Sony által gyártott Aibo robotkutya vagy 
ASIMO, a Honda valóban emberszabású robotja az ezredforduló idején mutatkoztak be, és a fejlődés azóta is 
folyamatos - létezik már olyan robotkutya, ami szaltózni is képes. Természetesen az iparban már jóval ré-
gebben elkezdődött a gépek felhasználása, és robotok nélkül ma már elképzelhetetlen lenne a járműgyártás 
vagy akár a hulladék korszerű feldolgozása.

Čapek és a robotok
A robot szó szláv eredetű, jelentése munka, szolgamunka. Először Karel Čapek cseh író használta - mai értel-
mében - a robot szót 1921-ben, R. U. R. című drámájában. Érdekes, hogy az író korát megelőzve foglalkozott 
olyan témákkal, mint az intelligens lények, a tömegtermelés, az atomfegyverek, vagy a diktatúrák, és így mű-
veivel igen nagy hatást gyakorolt. 1936-ban megjelent Harc a szalamandrákkal című regényében a tanulásra 
képes, majd fokozatosan a hatalmat megragadó állatok disztópikus képével sokkolta olvasóit. Ez a történet 
akár a mesterséges intelligencia egyfajta parafrázisának is tekinthető.

Mesterséges intelligencia és fenntartható jövő
A mesterséges intelligencia (AI) nem csupán robotokat mozgathat, hanem komplex feladatok megoldását 
is egyszerűbbé teheti. Bár a világirodalom gondolkodó gépeinek megalkotása még várat magára, a mes-
terséges intelligencia már most is sokat segíthet a jövő zöld megoldásainak megtalálásában, így a bolygó 
szolgálatába állítva kulcsszerepet tölthet be a fenntarthatóságban. Szingapúrban például ilyen technológia 
segítségével mérik fel, hol hozhatnának létre gazdaságosan új zöldfelületeket. Más országokban ma már a 
hulladékgazdálkodás, a szemét szétválogatása is elképzelhetetlen lenne enélkül, de a gépeké a jövő olyan 
területeken is, mint az orvoslás vagy épp a mezőgazdaság.
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8. FELLÉPÉS AZ ÉGHAJLATVÁLTOZÁS ELLEN
A Föld története olyan, mint egy családi fotóalbum. Hideg telek, forró nyarak, változatos tájak, emberi ta-
lálkozások sorakoznak benne. A mi felelősségünk, hogy ez a könyv sokszínűen, változatosan folytatódik-e, 
vagy egyhangú, sötét lapok követik majd egymást. 

Tomboló viharok, pusztító árvizek, eltűnő évszakok, kiszáradó folyók, terméketlen földek, cseppenként mé-
ricskélt víz és szkafanderben vett friss levegő. Mindez nem felesleges félelemkeltés – szembe kell néznünk az 
elszabaduló klímaváltozás lehetséges következményeivel itt, a Kárpát-medencében is.

Fontos, hogy a helyzetet reálisan nézzük: még semmi sem visszafordíthatatlan, de a változáshoz sokkal töb-
bet kell tennünk. Neked is és annak is, aki melletted áll.

NAGY TERMÉSZETI KATASZTRÓFÁK AZ ELMÚLT ÖTVEN ÉVBEN

 1970 - Bhola-ciklon
A valaha volt egyik legnagyobb természeti katasztrófa, amely félmillió emberéletet követelt a Bengá-
li-öböl térségében. A Gangesz deltájában korábban is voltak természeti katasztrófák, mégis aggasz-
tó, hogy ezek gyakorisága, hevessége, pusztító ereje intenzíven nő, földrajzi megjelenése pedig egyre 
szélesebb körű.

2002 - Közép-európai árvizek
Augusztus folyamán a hatalmas esőzés következtében a vízszint több méterrel haladta meg a so-
kéves átlagot, ezért sok helyen átcsapott a gátakon. Az áradás hatalmas pusztítást és 14 milliárd 
eurónyi (5 ezer milliárd forint) kárt okozott Németországban, Ausztriában, Csehországban, Szlováki-
ában, Magyarországon, Horvátországban és Romániában. Az utóbbi negyedszázadban a rendkívüli 
időjárási viszonyok miatt növekvő gyakorisággal fordulnak elő korábban elképzelhetetlen vízállások.

2003 - Hőhullám az északi féltekén
A nyár folyamán két hónapon keresztül az átlagosnál 8-14 oC fokkal volt magasabb a hőmérséklet. 
1540 óta ez volt a legmelegebb nyári időszak Európában. Azért alakult így, mert a szokásosnál gyen-
gébb óceáni áramlatok nem tudták eléggé hűteni a kontinenst. Észak-Franciaországban nyolc egy-
mást követő napon 40 fok feletti hőmérsékletet mértek, Portugáliában 47 fokot. A hőhullám 70 ezer 
ember halálával hozható közvetlen összefüggésbe.

2004 - Trópusi hurrikán Brazília partjainál
Ez volt az első hurrikán az Atlanti-óceán déli medencéjében, ami azért különösen aggasztó, mert 
ezen a területen még sohasem észleltek hurrikánt ezelőtt. A következő évben Európában történt 
ugyanez: Portugáliát érte trópusi ciklon. Az első vihart azóta több, még erősebb követte.

2004 - Szélvihar a Tátrában
November 19-én, egy pénteki napon hatalmas szélvihar tombolt a Magas-Tátra déli lejtőin. A 170–220 
km/órás széllökések négyes kategóriájú, vagyis majdnem a létező legerősebb hurrikánnak feleltek 
meg. A négy órán keresztül tomboló vihar több millió fát tarolt le. A kár azért is volt ilyen hatalmas, 
mert a szél nagyjából egykorú, azonos fafajból álló erdőket ért. A kidőlt fák helyén ma már újak nő-
nek, de a felerősödött szúinvázió még a viharnál is nagyobb károkat okozott az elmúlt években.

2005 - Katrina hurrikán
Augusztus végén hatalmas vihar alakult ki a Mexikói-öböl térségében, amely észak felé fordulva elérte 
az Egyesült Államok délkeleti partvidékét, és áttörte a New Orleans-t védő töltéseket. Az egy héten 
keresztül tomboló vihar és az áradások következtében 1500 ember halt meg, és 125 milliárd dollár kár 
keletkezett. Összevetésül: ebből az összegből 85-ször fel lehetne építeni a budapesti 4-es metrót. Még 
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ugyanebben az évben lecsapott az előzőnél is nagyobb erejű Wilma hurrikán, Európa partjait pedig 
elérte az első trópusi hurrikán, a Vince.

2006 - Hőhullám Észak-Amerikában és Európában
Az egyik legőrültebb év volt, legalábbis az időjárás tekintetében. Míg a május hidegrekordokat hozott 
Magyarországon, júliusban két héten át szüntelenül 30 fok felett tetőzött a hőmérséklet. A folyók vize 
átlépte a 25, a Balaton a 30 fokot, ami szintén rekordnak számít. Eközben a világ többi részén is hő-
hullám tombolt, a légköri instabilitás miatt időnként rendkívül erős viharokkal tarkítva. Budapesten az 
augusztus 20-i ünnepre összegyűlt tömegre csapott le olyan heves vihar, amely öt ember életét köve-
telte, és 500 főt sebesített meg.

2010 - Júniusi jégvihar
A nyár folyamán többször is heves viharok sújtották az országot. A kialakuló zivatarrendszereket fel-
hőszakadás, szupercellák, tornádó és jégeső kísérte. Legalább tíz ember megsérült, és több ló elpusz-
tult, amikor hatalmas erejű vihar csapott le a Békés megyei Mezőhegyesre, ahol éppen egy díjugrató 
versenyt tartottak.

2012 - Sandy hurrikán
Október végén hármas erősségű trópusi ciklon söpört végig a karibi térségen, Jamaicán, Kubán, 
majd északra fordult, és elérte New Jersey és New York államokat is. New York központi kerületébe, 
Manhattanbe is betört a víz, kórházakat kellett evakuálni, víz alá került az ENSZ székháza, felrobbant 
a város legnagyobb transzformátor állomása, és egy hétre leállt az élet. A vihar nyomán legalább 68 
milliárd dollár kár keletkezett.

2013 - Történelmi árvíz a Dunán
Május végén nagy mennyiségű csapadék hullott a folyó bajor és osztrák vízgyűjtő területein, ami mi-
att a felső szakaszon szokatlanul nagy áradás indult el, számos helyen rekordvízállást eredményezve. 
Budapesten 891 cm-nél tetőzött a Duna, de szinte a teljes magyarországi szakaszon új „legnagyobb 
víz” (LNV) értékek születtek.

2013 - Mérföldkő az antarktiszi gleccserek pusztulásában
A Fenyősziget-gleccser a legnagyobb az Antarktiszon. A jégtömbből 2013 novemberében 700 km², hét 
évvel később pedig egy további 300 km² területű darab szakadt az óceánba. Az antarktiszi gleccserek 
óceánba szakadása jól jelzi a felmelegedés dinamikáját, de hamarosan már az olvadó jég által oko-
zott vízszintemelkedésnek is komoly hatása lesz. Az évszázad végéig akár a tengerszint többméteres 
emelkedésével is számolnunk kell.

2013 - Yolanda tájfun 
A Yolanda vagy Haiyan tájfun november elején a Fülöp-szigeteken, valamint Kínában, Taiwanon, Vi-
etnámban összesen több ezer embert ölt meg, és 4 millió embert tett hajléktalanná. Több sziget inf-
rastruktúráját teljesen letarolta, beleértve több mint egymillió épületet is. A Csendes-óceáni térségre 
is igaz, hogy a 2010-es években szinte évente jelentkeztek a korábban csak emberöltőnként pusztító 
viharok. 

2016 - Matthew hurrikán
Szeptember végén ötös erősségű trópusi ciklon tarolta le a néhány évvel korábbi földrengésből még 
fel sem épült Haitit. A lakosság riasztása két nappal a hurrikán érkezése előtt kezdődött, rövid idő 
alatt több ezer óvóhely nyílt meg, de így is többszáz ember vesztette életét. A vihar után kolerajárvány 
tört ki az országban, és megsemmisült a termés legnagyobb része is. A Matthew egy évtizeden belül 
a második ötös erősségű hurrikán volt a térségben. 

2016-2017 - Kelet-afrikai aszály
Az El Niño és La Niña néven ismert jelenségeket nem a globális felmelegedés okozza, de gyakoribbá 
teszi őket, és felerősíti a hatásukat. A különleges jelenségeknek köze van a kelet-afrikai aszályok 
kialakulásához is. Az élelmiszerhiány miatt fél év alatt közel 750 ezer ember hagyta el lakhelyét, az 
éhezés pedig 3,2 millió embert fenyegetett. A közvetlen veszély csak a 2018. szeptemberi esőzések 
nyomán csökkent, köszönhetően a jó termésnek.
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2017 - Irma hurrikán
A pusztító hurrikán alaposan beégett a meterológusok emlékezetébe is, hiszen a legerősebbnek mért 
szél sebessége elérte a 360 km/órát, amekkorát korábban el sem tudtak képzelni. Az Irma nemcsak a 
sebessége és az általa okozott pusztítás mértéke miatt volt mérföldkő, hanem azért is, mert szokat-
lan földrajzi területen: Afrika partjaitól, a Zöld-foki szigetekről indulva a Mexikói-öböltől keletre pusz-
tított heteken át. Két év múlva hasonló utat járt be a még erősebb Dorian nevű ciklon. 2017 őszén a 
Maria nevű hurrikán háromezer embert ölt meg a karibi térségben, főként Puerto Rico területén.

2019 - Grönlandi olvadás
A grönlandi olvadási jelenség ezen év júniusában vált látványossá. A nyár folyamán a szokásos meny-
nyiség kétszerese, 530 millió tonna jég olvadt el. Az északi-sarki jégfelület a délinél jóval érzékenyebb 
a klímaváltozásra, ami közvetlen hatást gyakorol Eurázsia éghajlatára: minél kisebb a napsugarakat 
visszaverő jég felülete, annál több hőt nyel el a terület. Ez kihat az áramlási viszonyokra is a szokásos-
tól eltérő időjárást eredményezve.

2019 - Erdő- és bozóttüzek
A bozóttüzek a világ számos pontján gyakoriak, és bizonyos mértékig a természet körforgásához 
tartoznak. Arra azonban még sosem volt példa, hogy egyszerre olyan óriási területeken tomboljon 
pusztító tűz Ausztráliában, Kaliforniában, Szibériában és az Amazonas vidékén, mint ahogy 2019-ben 
láttuk. Mindez azt jelzi, hogy nagyon nagy a baj. Ausztráliában félmilliárd állat pusztult el, és a ka-
tasztrófa emberi életek ezreit is közvetlenül fenyegette szerte a világon.

2019 - Permafroszt meggyulladása
Szibéria úgy él a fejünkben, mint alapvetően hideg vidék, az örök fagy birodalma, ahogy azt a per-
mafroszt szó is jelzi. Napjainkban körülbelül a szárazföld 20%-a van tartósan fagyott állapotban. A 
felső, fagyott réteg alatt a föld , hatalmas mennyiségű üvegházhatású gázt is raktároz. Ezért is meg-
döbbentő, hogy a szibériai vagy épp alaszkai tájakon sorra dőlnek meg a melegrekordok, időnként 
pedig tűzvész is pusztít a vidéken. Mindez a metánkészletek kiszabadulásával fenyeget, ami tovább 
gyorsítja a globális felmelegedést. Különösen aggasztó, hogy a jelenség szinte minden évben megis-
métlődik.

2020 - Goni tájfun 
A Csendes-óceán nyugati részén kifejlődött, 5-ös erősségű szupertájfun a Fülöp-szigeteken és Vi-
etnámban végzett hatalmas pusztítást.  Minden idők egyik legerősebb vihara volt, amely, ha nem 
változtat irányt, elérhette volna a Fülöp-szigetek fővárosát, a 13 milliós Manilát is. Az emberiségnek a 
körülményekhez képest ezúttal nagy szerencséje volt, de nem biztos, hogy a viharok mindig elkerülik 
majd az igazán sűrűn lakott területeket.

2020 - Afrikai sáskajárás 
Az egyiptomi vándorsáskák (más néven sivatagi sáskák) a bolygó legpusztítóbb élőlényei közé tar-
toznak. Egy raj akár napi 150 kilométer megtételére is képes, és egy nap alatt annyi élelmet fogyaszt 
el, mint 35 ezer ember. Az előző év decemberében szokatlanul heves esőzések érték Kelet-Afrikát, ami 
miatt százmilliárdossá növekvő sáskarajok lepték el Etiópiát, Kenyát, Szudánt és Szomáliát. A Bibli-
ából is ismerős sáskajárás következtében 35-40 millió ember élelmiszer-ellátását fenyegette komoly 
veszély, és az ENSZ szerint mindez bármikor megismétlődhet.

2020 - Szicíliai tornádó
Az év végén heves viharok csaptak le a sziget keleti partvidékére. Catania városa fölött egy tornádó 
vonult végig, jelentős károkat okozva: a szél fákat csavart ki, teherautókat borított föl, és a repülőteret 
is le kellett zárni. A ciklon miatt ugyanebben az időszakban Szardínia szigetén is árvíz pusztított. Az 
esőzés ugyan nem, de az ehhez hasonló viharok mindeddig ritkák voltak a térségben.

2021 - Antarktiszi selfjég-pusztulás
A selfjég a parti síkságról a tengerbe nyúló, jelentős területet elfoglaló jégtömeg, a tenger fenekéig 
érő jégpajzs. Az antarktiszi selfjegek mintegy 200 méterrel emelkednek a tengerszint fölé, és olvadá-
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suk hozzájárul az óceánok vízszintjének emelkedéséhez. 2021 februárjában egy 1270 km²-es darab, 
a Brunt-selfjég szakadt le, három hónappal később a Ronne-selfjég 4320 km²-es tömbje zuhant a 
Weddel-tengerbe. Összevetésül: csak ez a két hatalmas tömb háromszor akkora területű volt, mint 
Budapest.

2021 - Észak-amerikai hőhullám
Minden idők eddigi legmagasabb hőmérsékleti értékeit mérték az Egyesült Államok és Kanada több 
területén. A rekordhőmérséklet több száz áldozatot követelt Észak-Amerikában. A perzselő forróságot 
egy hőkupola nevű időjárási jelenség okozta, amely a hőt csapdába ejti, és megakadályozza más 
időjárási rendszerek beáramlását. 

2021 - Viharok Európában
Június végén jégesővel kísért tornádó pusztított Csehország déli részén, több települést szinte teljesen 
letarolt. A vihar hatalmas károkat okozott több morva településen. Egy hónap sem telt el, és újabb, 
sok áldozatot követelő ciklonok pusztítottak Németországban és Belgiumban. A kutatások szerint a 
következő években biztosan több ilyen viharra és áradásra kell számítanunk itt, Közép-Európában is. 
A tudomány megakadályozni ugyan nem tudja őket, de a minden eddiginél pontosabb előrejelzések 
lehetővé teszik, hogy jobban felkészüljünk rájuk, így mérsékelhetőek lehetnek a veszteségek. 

Egészséges fa 
Az erdő a csönd, az érintetlen természet és a titkok birodalma. Peter Wohlleben német erdész A fák titkos 
élete című könyvében bemutatta, hogy a fák sokkal bonyolultabb, érző lények, mint valaha gondoltuk volna. 
A fák beszélgetnek egymással, gondoskodnak az utódaikról, éreznek és emlékeznek. Talán hihetetlenül 
hangzik, de igaz! A fák a természet csodái, az erdő pedig egy rendkívül összetett élőhely, állatok és növények 
millióinak otthona. És ne feledjük: ha nem lennének fák, nem lenne tiszta levegő sem!

Beteg fa
A világ népességének nagyobb része városokban él. A fáknak az urbanizált környezetben is fontos szerepük 
van, hiszen árnyékot adnak, hűtik a környezetüket, megszűrik a port, tisztítják, párásítják a levegőt, otthont 
adnak a madaraknak, és még a hangulatunkra is jó hatással vannak. Budapest területén például hatezer 
hektárnyi erdő található, és további 3 millió faegyed él a városban. A legnagyobb környezetterhelés a fasoro-
kat éri. Sújtja őket a légszennyezés, a széltörés és a kutyák vizelete, ami túlzott mértékű műtrágyaként visel-
kedik. A parkoló autók összetömörítik alattuk a talajt, a körbebetonozástól pedig szomjazhatnak. Becsüljük 
meg jobban őket!

Halott fa
A halott fa látványa nagyon szomorú jelenség. Okozhatja viharos szél, villámcsapás, ónos eső, új kártevők 
feltűnése, hosszan tartó aszály, légszennyezés vagy épp láncfűrész. A telepített erdők jelentős része hasonló 
korú és kevés fajból álló terület, amelyek jobban ki vannak téve az időjárás viszontagságainak, mint a hosszú 
idő alatt, természetes úton létrejött erdők. Ezért az erdőgazdálkodó szakemberek napjainkban már újra arra 
törekszenek, hogy a természeteshez hasonló állapotú erdőket művelhessenek, és így sokáig élvezhessük az 
olyan ökológiai előnyöket, mint a friss levegő, a hűsítő hatás vagy a biológiai sokféleség.

Ültess fát!
A Magyarországon gyakori bükkfa kifejlett, mintegy 50 éves egyede – egy vegetációs időszak alatt – egy 
lombköbméter levélfelületével 4,5 kg szennyező anyagot képes kiszűrni a levegőből, így egy felnőtt fa közel 70 
kg szén-dioxidot dolgoz fel. Ugyan nem minden vidék egyformán alkalmas az erdőtelepítésre, de az kétség-
telen, hogy a fák a barátaink, a fatelepítés pedig az egyik legjobb és legolcsóbb megoldás a klímakatasztró-
fa elkerülésére. A világ számos pontján, így Indiában, Pakisztánban vagy épp Etiópiában hatalmas erdőtele-
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pítési programok kezdődtek, de Európában is komoly faültetési, erdőtelepítési akciók indultak.

Mi az a klímaegyezmény?
Ha nincs politikai akarat, nincs változás. Az első klímaügyi keretegyezményt 1992-ben fogadták el az ENSZ 
tagországai, és ekkor indult el a Részes Felek Találkozójának (COP) nevezett tanácskozások sora. Az egyik 
fontos mérföldkő az 1997-ben aláírt kiotói jegyzőkönyv volt, amelyben a fejlett országok vállalták az üvegház-
hatású gázok csökkentését. A 21. COP-on, 2015-ben pedig a tagállamok egyhangúan elfogadták a párizsi 
klímaegyezményt. Ennek legjelentősebb eredményea az az elhatározás volt, hogy a tagállamok országokra 
lebontott vállalások révén tesznek meg mindent annak érdekében, hogy 2 Celsius-fok alatt tartsák a globális 
átlaghőmérséklet emelkedését. Magyarország valamennyi klímaegyezmény kidolgozásában részt vett, és 
csatlakozott a végrehajtásukhoz. 

A tájhasználat megváltoztatása
A klímakatasztrófa elkerülésének két kulcsa van: az energiatermelés és a tájhasználat megváltoztatása. 
A fosszilis energiahordozók káros hatásáról sokat lehet hallani, arról azonban kevesebb szó esik, hogy az 
erdőirtás, a gyepek feltörése, az élelmiszertermelés növekedése, a gazdálkodás intenzívvé válása mennyi 
üvegházhatású gázt hoz létre, illetve milyen mértékben csökkenti azok megkötését. A problémára egyebek 
mellett az jelentené a megoldást, ha a nagyipari művelés helyett a gazdálkodás ismét decentralizáltan 
folyna. Kisebb monokultúrás táblákra, kevesebb vegyszerre, sok természetes szigetre, okosabb módszerekre 
lenne szükség, valamint arra, hogy a tájhasználat a talaj adottságain, a növényfajok és az állatok szükség-
letein alapuljon. A települések, házak, utak, ipari létesítmények kialakításakor is figyelni kell a természetes 
élőhelyekre, a közöttük lévő sérülékeny kapcsolatok megőrzésére és a zöldfelületek kialakítására.

Az óceán lúgosítása – őrültség vagy jó megoldás?
Mióta a globális felmelegedés foglalkoztatja az emberiséget, azóta jelentkeznek tudósok, milliomosok vagy 
épp unatkozó „feltalálók” űrbe vezető kéményekkel és más, hasonló ötletekkel, amelyek egy csapásra szeret-
nék megoldani az emberiség által okozott problémákat. A jószándék nem hiányzik belőlük, de az úgynevezett 
geomérnökösködés – az emberi tevékenységek által okozott veszélyek további mesterséges beavatkozással 
való kiküszöbölése – jelenthet részleges megoldást, de okozhat új, akár súlyosabb problémát is a Föld egy 
másik részén. Az ötletek közé tartozik az az elképzelés, amely az óceánok savasodását állítaná meg, például 
vasreszelék segítségével. Őrültségnek hangzik? A jelenség magyarázata, hogy az óceánok, illetve a fitop-
lanktonok elképesztő mennyiségű szén-dioxidot nyelnek el – sokkal többet, mint az esőerdők. A fitoplank-
tonok növekedéséhez szükség van vasra, amelyet a bálnák ürüléke biztosít számukra. A kutatók egy része 
szerint, ha az utánpótlást mesterségesen biztosítanák, azzal elősegíthetnék a fitoplanktonok növekedését, 
ami sok szén-dioxidot vonna ki a levegőből. Minden megoldási terv esetében az a legfontosabb, hogy alapos 
modelleket készítsenek, és a beavatkozás során folyamatosan monitorozzák az óceáni ökoszisztéma egészét 
és a légkört, hogy azonnal észrevegyék és kiküszöböljék a nem várt negatív hatásokat. 

A klímaváltozás hullámvasútja 
Klímaváltozás, klímakatasztrófa, globális felmelegedés – szavak, amelyeket talán túl gyakran használunk, így 
lassan elkopik a jelentésük. Pedig erről a témáról nem lehet elég sokszor és elég hangosan beszélni, hiszen 
tényleg az emberiség sorsa múlik rajta.

Tomboló viharok, kiszáradó fák, kiapadó folyók, új betegségek, megváltozó állat- és növényvilág. Ez nem egy 
kis melegedés, ez katasztrófa! Ha nem változtatunk, mindezzel szembe kell néznünk, – a Föld minden pont-
ján.

Így Magyarországon is. A Debrecen környéki erdő hazánk egyik legrégebben természetvédelmi oltalom 
alatt álló területe. 1939 óta óvott, így jól ismerjük a múltját és a jelenét is. A területre – tankönyvi értelemben 
– még a gyertyános-tölgyes és a gyöngyvirágos-tölgyes társulás jellemző, de a változás jelei az elmúlt 
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néhány évtizedben egyre nyilvánvalóbbak. Az eredeti védettség legfőbb indoka a több nedvességet igénylő 
gyöngyvirágos-tölgyes állomány volt, azonban ilyeneket évről évre egyre nehezebb találni. A gyertyán helyét 
is átveszi a cser, és állandó probléma az akác, amely a térségben a legfontosabb invazív növényfaj. 

A különböző modellezések szerint két-három évtized múlva a zárt erdő helyén már csak egy kissé szavanna-
szerű, hullámzó tájat találunk majd. Még nem sivatagról beszélünk, de a vizenyős részek eltűnnek, az erdő 
helyett egyre kevesebb fajból álló gyepet és – legeltetés híján – cserjét találunk, facsoportokat már csak 
elszórtan. Minden jel arra mutat tehát, hogy a fajgazdag, zárt alföldi tölgyes védett részeiből is hamarosan 
erdős sztyepp, illetve homokpuszta válik, ami azt is jelenti, hogy a talajvíz szintje tovább süllyed. Nem kétsé-
ges, hogy mindez nagyon kedvezőtlenül fog hatni a város körüli mikroklímára és az ott élőkre.

Ausztria legmagasabb hegycsúcsa a 3798 méter magas Großglockner. A hegycsoportból indul az ország 
leghosszabb gleccsere, a 8 km hosszú és helyenként 5 km széles Pasterze. Ez csak az egyike az Alpok mintegy 
4000 gleccserének, ami olyan különleges mikroklímát – és hangulatot – biztosít a hegységnek. A festői táj, 
az önfeledt síelések, a különleges állat- és növényvilág azonban néhány évtized múlva már csak szép emlék 
maradhat. 

Neil Glasser walesi tudós szerint a gleccserek olyanok, mint a mérges gázokat jelző kanári a bányában: 
nagyon gyorsan megfigyelhetők rajtuk a klímaváltozás hatásai. Izlandon már van olyan szárazföldi gleccser, 
ami örökre eltűnt, és a kutatók úgy számolnak, hogy három évtized múlva a világ összes, 3500 méter alatti 
gleccsere hasonló sorsa juthat. Mindez pedig drámai következményekkel jár az Alpok vagy épp a Himalája 
víztartalékaira, ökoszisztémájára és az ott élő emberek életére nézve.

Az Antarktisz vagy a gleccserek megfogyatkozása sokkal nagyobb baj, mint elsőre gondolnánk! A magas 
hegyek folyóinak vízhozama csökken, s a megváltozott hővisszaverő hatás miatt még gyorsabban meleged-
het a földfelszín. A jégtömbök olvadása önmagában is baj, de a sós és az édesvíz keveredése megváltoztatja 
a tengeri áramlatokat, ezzel pedig többek között az időjárást is – elég csak az őrült nyári viharokra gondolni, 
ami alól itt, Közép-Európában sem mentesülünk. És igen, méterekkel emelkedhet meg az óceánok vízszintje. 

Amszterdam, Velence, New York, Koppenhága. Csak néhány azok közül a városok közül, amelyeket a jelenlegi 
formájukban szinte biztosan nem ismerhetünk egy-két emberöltő múlva. A sorból London sem hiányozhat – 
ha nem változtatunk, az egykori világbirodalom fővárosát is ellepheti a víz.

Komfortos környezetünk megtéveszthet minket, de az emberiség súlyos helyzetet teremtett magának. Ha 
nem változunk, nem sokáig ülhetünk kényelmes otthonainkban.

ÍGY VÁLTOZIK MEG A FÖLD

Átalakuló magyar tájak
Tudtad, hogy Magyarország egy jelentős része már hivatalosan is félsivatagos terület? A Duna-Tisza köze 
nagy része, az alföldi Homokhátság az ENSZ kimutatásai szerint egy ideje már ide sorolható. A bajok a 19. 
századi folyószabályozásokkal kezdődtek, amit fokoztak a 20. század közepének csatornaépítései, a pazarló 
vízgazdálkodás, a legeltetés elhagyásaa és a gyepterületek átalakulása. A globális felmelegedés tovább fo-
kozta az emberi beavatkozás katasztrofális hatását, melynek következtében kiszáradnak a vándormadarak-
nak otthont adó szikes tavak, a csökkenő talajvízszint miatt termőföldeket kell feladni, tartós aszály esetén 
pedig még a legnagyobb víztározók is kiapadhatnak.
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Szavannává váló őserdők

Az Amazonas hatalmas kiterjedésű vízgyűjtő területének esőerdőiről szinte mindenki hallott már. A tudo-
mányos kutatások jó ideje vizsgálják ezt a hihetetlenül színes, fajokban gazdag területet, ahol az erdőirtás 
eredményeként máris rengeteg élőhely lett sokkal sivárabb. Az esőerdők igazi kincse tehát nem az oxigén, 
nem az elnyelt szén-dioxid vagy az elraktározott szén, hanem maga az élet sokfélesége. Az irtásnak emellett 
felerősödő klimatikus hatásai is vannak: egy trópusi esőerdő a párologtatás révén részben megteremti a sa-
ját esőjét, tehát, ha nincs erdő, akkor még nagyobb tüzek várhatóak. A kutatók jelenlegi modelljei alapján az 
Amazonas-medence akár 40 százaléka is füves-bozótos, zárt erdőt nem alkotó fákból álló vidékké alakulhat.

Olvadó jéghegyek
A gleccserek olyanok, mint a mérges gázokat jelző kanári a bányában: nagyon gyorsan megfigyelhetők 
rajtuk a klímaváltozás hatásai. De nemcsak az Alpok vagy épp a Himalája gleccserei vannak veszélyben, ha-
nem egy egész földrész: az Antarktisz területe több mint 14 millió km², közel másfélszer akkora, mint Európa. 
A kontinens szinte teljesen jéggel fedett, jelenlegi legnagyobb jégvastagsága 4775 méter, ez a Föld jégkészle-
tének 90%-a. A jégréteg olvadása sokkoló ütemben nő, ami miatt folyamatosan emelkedik a tengerszint, és 
a szén-dioxid-csapdaként működő jégrétegből további üvegházhatású gázok szabadulnak fel még tovább 
gyorsítva a felmelegedést.

Elárasztott városok
Amszterdam, Velence, New York. Csak néhány azok közül a városok közül, amelyeket a jelenlegi formájukban 
talán már nem is ismerhetünk egy-két emberöltő múlva. A sorból London sem hiányozhat, az egykori világ-
birodalom fővárosát is fenyegeti a víz. Jóllehet a belváros 125 négyzetkilométerét hatalmas gátak, a Thames 
Barrier acélkapui védik az árapálytól és az áradástól, de ha semmi sem változik, ez talán nem lesz elég. 
A Temzén egészen Teddingtonig érvényesül a dagály hatása, vagyis a belvárostól 28 kilométerrel feljebb. 
Amikor egyszerre van áradás a folyó felső folyásánál és vihardagály a torkolatban, akkor az árvíz nem tud 
levonulni, és a víz elöntheti a fővárost. Ha ez nem is következik be, az kétségtelen tény, hogy a víz már most 
komoly károkat okoz.

Kiszáradó folyók
A Károly híd az egyik legrégebbi híd Európában. Gondoljunk bele, hogy festene, ha a század közepére a 
700 éves kőhíd még állna, de a Moldva már hiányozna a prágai városképből?! Mi lenne, ha száraz lábbal 
kelhetnénk át a Dunán? Mi lenne, ha a Tisza egy kis patakká változna Szegednél? Milyen lenne Párizs a 
Szajna nélkül? Míg a tengerparti városokat reálisan fenyegeti az elöntés rémképe, a kontinens belsejében 
növekvő szárazsággal, aszályos termőföldekkel, félsivatagos területekkel kell számolnunk. 

Eltűnő szigetek
A megemelkedő tengervíz nemcsak milliós nagyvárosok létét fenyegeti, hanem szigeteket, teljes civilizációkat 
is képes elpusztítani. A csendes-óceáni Kiribati kormánya tette fel elsőként a kérdést: mi lesz, ha majd szu-
verén országunkra csak elázott útleveleink emlékeztetnek? A meseszép Maldív-szigetek, Francia Polinézia, a 
Marshall-szigetek, Tuvalu, Indonézia alacsonyan fekvő területei, Dél-Louisiana, Észak- és Dél-Amerika keleti 
partvidéke mind veszélyben vannak. Sőt, Hollandia, Kelet-Anglia, Dánia is. Holland kutatók úgy becsülik, hogy 
– egyméteres vízszintemelkedéssel számolva – az évszázad végére 410 millió ember lakóhelye kerülhet víz alá, 
ráadásul addig még növekedhet is a területek népessége. Ezeknek az embereknek valahol otthont kell talál-
niuk. A sors fintora, hogy másutt az aszályos időjárás miatt éppen napjainkban kerülnek napvilágra korábbi 
gátépítések miatt elárasztott falvak, melyek emlékeztetnek arra, hogy milyen traumát jelent, ha valakinek az 
otthonát végérvényesen elnyeli a víz. 

Ugye legalább a kávé megmarad? 
A tea, a kávé, a kakaó, a mogyoró, a banán vagy a narancs egyaránt kedvelt, világszerte fogyasztott termé-
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kek. De vajon mindig velünk lesznek? A világ egyik legjelentősebb teatermesztő országa Kenya, ahol a klíma-
változás miatt évről évre kevesebb a gazdálkodásra alkalmas terület, de ugyanez igaz India, Kína és Srí Lanka 
teatermesztő térségeire is. Kipusztulás fenyegeti a vadon élő arabica kávécserjéket Etiópiában. Veszélyben 
van a világ legnagyobb mennyiségben termesztett gyümölcse, a banán is, Brazília egyes narancsültetvényeit 
pedig már most is öntözni kell. Mindez az árak emelkedéséhez vezet, de még ennél sokkal nagyobb 
problémát jelent, hogy sok szegény, fejlődő ország van különösen kiszolgáltatott helyzetben, ahol tömegek 
megélhetését jelenti a gazdálkodás. Ha a növények elpusztulnak, ezeknek az embereknek megélhetést kell 
találniuk, ami nem lesz egyszerű feladat a szülőföldjükön.
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9. FENNTARTHATÓ VÁROSOK ÉS 
KÖZÖSSÉGEK

Az emberi civilizáció több ezer éve hozta létre az első városokat, és napjainkra már az emberiség többsége 
városokban él. A város a munka helye. A város a fogyasztás helye. A város a kreativitás helye. 

A városok több milliárd ember számára jelentenek otthont. Éppen ezért a településeket zöldebbé, tisztábbá, 
biztonságosabbá, fenntarthatóbbá kell tennünk. Olyan hellyé, amelyben jó élni, amelyben harmóniában 
maradhatunk a természettel, ami felkészült a klímaváltozás hatásaira és a jövőre. Ahol jó lesz gyereknek len-
ni, felnőni és megöregedni.

A város, mint az emeletes épületek világa 
Az emberiség történetében több ezer éve jelentek meg az első városok – a tudomány jelenlegi állása szerint 
– Nyugat-Ázsiában, illetve a mai Törökország, Szíria és Irak területén. Már az első városokban megindult a fel-
felé terjeszkedés, az első emeletes házak is ezeken a településeken jelentek meg. Ez volt a városiasodás egyik 
legszembetűnőbb jele, ami napjainkig jellemző maradt.

A felfelé terjeszkedéssel kis területen több ember élhetett, a városlakók pedig a forró nyári estéken és éjsza-
kákon a lapos tetőkön pihenhettek. A tetők egyúttal olyan társadalmi terek voltak, ahol történeteket mesél-
tek, vizet melegítettek, játszottak, sőt még sárkányeregető versenyt is tartottak. Ezt az építési módot a mai 
napig megfigyelhetjük például a Mediterráneumban vagy Ázsiában. 

Az épületek alapanyaga több ezer évig nem volt olyan tartós, hogy generációk sorát szolgálja ki, így a legő-
sibb városok – mint például a szíriai Aleppó – jelenlegi utcaszintje alatt a korábbi korok agyagépületei több 
tízméteres rétegeket alkotnak. Bár a rómaiak már ismerték a betont, mint alapanyagot, a betonozás techni-
kája majdnem két évezredre feledésbe merült, és az emberiség lényegében csak a 19–20. században jutott el 
oda, hogy a korábbihoz képest radikálisan más épületeket építsen.
   
Az Egyesült Államok legnagyobb városaiban már a 19. század végén megjelentek az első felhőkarcolók – me-
lyek némelyike azóta még magasabb épületeknek adta át a helyét. A felhőkarcolók világszerte azonban csak 
a 20. század végétől, a hidegháborús időszak után váltak a globalizálódó városok gazdasági erejét szimboli-
záló építészeti jeggyé. 
A századforduló idején a többemeletes bérházak alapvetően rendezték át az európai városok képét. Kö-
zép-Európa több nagyvárosára jellemző, hogy egymás mellett sorakoznak az újkori városfejlődés során épült 
díszes épületek, az államszocialista korszakban felhúzott lakótelepek és a posztmodern üvegpaloták. Megfi-
gyelhetjük ezt Budapesten, Pozsonyban, Belgrádban, Bukarestben, de a legnagyobb arculatváltáson talán 
Varsó ment keresztül a régióban. Az egy központi területre bezsúfolt felhőkarcolók építése és működtetése 
azonban a problémáknak csak egy részére kínál megoldást, ezért a 21. század városfejlesztései biztosan más 
irányt vesznek majd.

A klímaváltozás miatt a hatalmas tömbök helyett várhatóan – a mediterrán városok mintájára – a változa-
tos homlokzatú, tetőkertes, parkosított megoldások fognak teret nyerni. Könnyen lehet, hogy a jövő fenntart-
ható városa jobban hasonlít majd a babiloni függőkertekre vagy a maja városokra, mint azt elsőre gondol-
nánk.  

Hasonló az átalakulás az építőanyagok terén is. Miközben az építészek továbbra is előszeretettel dolgoznak 
vasbetonszerkezetekkel, várhatóan ismét előtérbe kerülnek az olyan természetes építőanyagok, mint a fa 
vagy az agyag. 

De sokat tanulhatunk az élővilágtól is: a termeszvárak szellőzési, hőmérséklet-szabályozó megoldásai, a 
madárfészkek hőszigetelése, a csigaház formája vagy a különböző funkciójú építőanyagok, mint a pókfonál 
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vagy a darázsfészek mind-mind inspirációt jelenthetnek az emberiség számára. Napjainkban a biomimikri 
vagy bionika legfontosabb feladata, hogy fenntartható technológiákat fejlesszen a természet megoldása-
inak tanulmányozásával és utánzásával. Az ellesett megoldások elvezethetnek minket a jövő építészetéhez, 
mert bár a természet nem pazarol sem anyagot, sem energiát, az evolúció során mégis a legváltozatosabb 
megoldásokat dolgozta ki.

De nemcsak a természet, hanem az emberi civilizáció jó példáit is érdemes tanulmányozni. 
Napjaink építészei gyakran nem tesznek mást, mint visszatekintenek a múltba: a természetes anyagokból, 
megfelelő árnyékolórendszerrel épült magyar tornácos parasztházak mintát adhatnak például a jövő lakó-
házaihoz is.

Az épületek hűtését és fűtését fenntarthatóbbá tehetjük technológiai megoldásokkal, napelemekkel, napkol-
lektorokkal, talajszondákkal, de rengeteget tehetünk olyan egyszerű módszerekkel is, mint a megfelelő tájolás 
kiválasztása, a hőszigetelés vagy az árnyékolás. Az ilyen természetes és fenntartható megoldásokra a klíma-
változás miatt nagyobb szükségünk lesz, mint valaha.

A városok története a több ezer éves változás története. De egy dolog biztosnak tűnik: a távmunka, a 
közösségi lakhatás, az átalakuló közlekedési szokások miatt városaink látképe a 21. században valószínűleg új 
korszakba lép majd.    

Szállítási útvonalak találkozása
Az első városok mindig szárazföldi utak, vagy szárazföldi és vízi utak találkozásánál jöttek létre. A kikötők és 
a városok térbeli kapcsolata meghatározó a városok életében, és egyúttal a különböző kultúrák és a távoli 
vidékekről származó tárgyak találkozási helyét is jelentik.

A városi kikötők és a mögöttük húzódó metropoliszok már az ókorban is nélkülözhetetlenek voltak a népesség 
be- és kiáramlásához, s ez a szerepük egyes korszakokban kiemelkedő jelentőséget nyert. Olyannyira, hogy a 
tengeri átkelések az emberiség történetét is megváltoztatták, sőt jelentősen befolyásolták az állat- és nö-
vényfajok terjedését is. Így volt ez évezredekkel ezelőtt, és így van ez ma is.

Ha repülőről tekintünk alá, láthatjuk, hogy a városokat összekötő utak úgy osztották fel kis szeletekre a tájat, 
mintha mozaikdarabok lennének. A 20. századra világszerte kiépülő autóutak, vasútvonalak, sztrádák, repü-
lőterek hatalmas területeket foglalnak el a szárazföldön és feldarabolják a szárazföldi ökoszisztémákat.

Ma a kikötők a konténerek korszakát élik – sajnos túlságosan is. De vajon milyen lesz a távolsági kereskedelmi 
központok jövője? Talán eljön az idő, hogy megadóztatják a hajózási kereskedelmi utakat és a repülők üzem-
anyagát is az általuk okozott hatalmas környezetterhelés ellensúlyozására? Talán végre emlékezeti helyekké 
vagy egyszerű muzeális tárgyakká válnak az óriáshajók, ahogy több helyen, például Hamburg, Boston és 
Plymouth hajómúzeumaiban láthatjuk? Elképzelhető, hogy a globalizáció korszaka után az ellátási láncok 
rövidebbé válnak, és az árucikkek sok tízezer kilométer helyett lényegesen rövidebb útvonalon jutnak majd el 
hozzánk.

A szórakozás és a fogyasztás terei
Az ókori városok központi terei – mint a görög agora vagy a római fórum – meghatározó szerepet töltöttek 
be a közösségek életében. Nem kétséges, hogy ma már egészen másképp találkozunk, szórakozunk vagy 
vásárolunk, mint több száz vagy több ezer évvel ezelőtt, vagy akár csak 15–20 éve.

Az elmúlt években saját bőrünkön is megtapasztalhattuk, hogy ez a folyamat mennyire felgyorsult. Ma már 
nem tűnik elképzelhetetlennek, hogy a fizikai térben működő utcai boltok, piacok, sőt még a bevásárlóköz-
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pontok többsége is megszűnjön, és a jövőben a vásárlás egyre inkább digitális térben bonyolódjon. A kö-
vetkező lépés az lehet, hogy a kiszállítás eltávolodik az utca síkjától, és a megrendelt árut részben drónok 
szállítják ki – de ez azzal a veszéllyel járna, hogy az utca elnéptelenedik, és a korábbi üzletek helyén csak 
bedeszkázott ablakok várnak. Éppen ezért a várostervezőknek és az ingatlantulajdonosoknak új stratégiára 
van szükségük, ha szeretnénk a városokat régi fényükben látni.

Akár fizikai térben létező, akár virtuális piacokat képzelünk el, ezek működését jelentősen befolyásolja, hogy 
hogyan változik meg az elérhető árucikkek köre, hogy miként változik meg a normálisnak tartott fogyasz-
tás mértéke és jellege. Elképzelhető, hogy a vásárlás módjának átalakulása a vásárlás önjutalmazó funk-
cióját is tompítja, vagyis közelebb kerülhetünk a valódi szükségleteinkhez, átgondoltabban költjük majd 
erőforrásainkat – de lehetséges, hogy éppen az ellenkezője következik be. Pedig a fogyasztói társadalmak 
önmérséklete az egyik legfontosabb lépés a fenntarthatóság felé.    
Lehetséges, hogy a találkozás, a közös játék, a szórakozás színtere megváltozik, és a jövőben nem a plázák-
ban töltjük a szabadidőnket, hanem visszatérünk a közterekre. Napozás, fürdés, biciklizés, városon belüli 
piknikek és grillezések – a boldog városhoz jól strukturált, biztonságos parkokra, szabadon bejárható vízpar-
tokra, árnyas közterekre van szükség. A jövő boldog városa sok szempontból egyszerűbb, mint hinnénk.

Élelmiszer, város, vidék
A városi épített környezetben, a boltok polcai között vagy épp a webshopban barangolva könnyű elfelejteni, 
hogy a városok milyen mértékben függenek az édesvíztől és a távolabbi vidékeken folyó élelmiszertermelés-
től. Ez a várostörténet kezdeti időszakában, az uralkodói irányítás mellett zajló újraelosztás korában volt a 
legnyilvánvalóbb, de hasonlóan szoros a kapcsolat a magyarországi alföldi városok és a körülöttük kialakuló 
tanyarendszer vagy a bortermelő vidékek esetében is. Ma a területhiány és a városi népességrobbanás miatt 
vannak olyan nagyvárosok, ahol minden talpalatnyi földön termeszteni próbálnak valamit – ilyen például a 
bangladesi Dakka –, vagy ahol több száz kilométerről szerzik be az ivóvizet, mint például Los Angelesben.
 
A jövőben a város és az élelmiszerellátás – és ezzel együtt a város és a vidék – kapcsolatát is alapvetően 
átrendezheti a városok zöldítése és a belső terekben megvalósítható zöldségtermelés. Ezáltal a felszíni vize-
ket rengeteg műtrágyától, a légkört nitrogén-dioxidtól, az utakat dübörgő kamionoktól, az áruházakat sok 
selejtes árutól kímélhetjük meg.

Ha mindez megvalósul, a vidéki területek kevésbé lesznek kénytelenek a városok fogyasztási éhségét kielégí-
teni, ami esélyt adhat a táj regenerálására. Mindez a klímaváltozás elleni küzdelem egyik kulcsát jelentheti.     

VÁROSI ÁLLATOK

A városokban is élnek „vadállatok”! De ne aggódj, nem kell félned tőlük, ők már tökéletesen alkalmazkodtak a 
városi környezethez és hozzánk, emberekhez!

Nyest
A nyest ügyesen rejtőző, kiváló vadász. Ritkán lehet megpillantani, leggyakrabban padlásokon, ereszeken 
vagy a kocsik alatt bújik meg.

Sün
Nyári koraestéken a városokban is mind gyakrabban lehet találkozni a kerítések mellett vagy a környék gyü-
mölcsfáinak közelében szimatoló sünökkel. Ősszel különösen figyelnünk kell rájuk, az avarégetés az ő érde-
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kükben is szigorúan tilos!

Vörös róka
Angliával ellentétben nálunk még nem szaladgálnak rókák minden hátsókertben, de a kíváncsi állatok éjsza-
ka akár még belvárosi bevásárlóközpontok közelében is feltűnhetnek.

Mogyorós pele
A mogyorós pele parkokban, ligetekben, gyümölcsösökben, kertekben és háztetőkön élő kedves kis rágcsáló. 
Több más városban is megélő állatfajhoz hasonlóan téli álmot alszik. Csoportosan él, és mivel védett fajról 
van szó, vigyáznunk kell rájuk!

Mókus
A mókus kedvenc eledele a tölgyfa és a bükk makkja, a bikkmakk. Amit nem bír azonnal megenni, elrejti 
télire. Ezekből a makkokból sokszor új hajtás és idővel új fa lesz. Ügyes kis állat, ezért komoly kihívás olyan 
madáretetők készítése, amiből nem a mókusok lakmároznak többet. 

Veréb
A veréb fiatalabb korában egyedül repked. Különösen kíváncsi és lelkes a teraszok közelében, ahol a lehulló 
morzsákra vadászik. Leggyakrabban bokrokból felröppenő csapatokban találkozhatunk velük.

Méhek
Méhek nélkül nem lenne zöldség, gyümölcs és sok más étel sem. Növényről növényre szállva gyűjtik a virág-
port és végzik a beporzást. Virágzó gyepfelületeken, fasorok között, napos réteken érzik a legjobban magu-
kat.

Fali gyík
A fali gyík a természetben kedveli a meleg sziklákat és gyíkoktól szokatlan módon fajtársai közvetlen közelé-
ben él. Jól alkalmazkodott a városi környezethez, és szívesen sütkérezik a házfalakon, kerítéseken vagy beton-
felületeken.

Denevér 
Képzeld el, hogy éjszaka sétálsz az utcán! A fejed fölött elszáguld valami, de inkább csak érezni lehet a ciká-
zását, mint látni. Igen, a denevér a városokban is jól érzi magát, ahol szúnyogokra vadászik. Leggyakrabban 
padlásokon és harangtornyokban húzza meg magát.

Éticsiga 
Az éticsigák eső után bújnak elő, és sajátos tempójukban haladnak gyakran ösvényeket és járdákat keresz-
tezve. Vigyázzunk rájuk, hogy eljuthassanak a céljukhoz!

Feketerigó 
Valami megmozdult a bokorban? Nem, valószínűleg nem nyúl volt, hanem feketerigó. Ez a kedves, fekete tol-
lú, narancssárga csőrű madár a ház körüli zöldterület egyik gyakori lakója. 

Dolmányos varjú 
Az elmúlt években ugrásszerűen megnőtt a dolmányos varjak száma a nagyvárosokban. A háztetőkön gyak-
ran vitatkoznak rokonaikkal, a szarkákkal. Nem kell megijedni tőlük, de igen hangosak tudnak lenni!   
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Füsti fecske és molnárfecske
A verebekkel rokonságban álló fecskefajok bizonyos mértékig alkalmazkodtak a városi környezethez, és meg-
kedvelték a magas és tagolt homlokzattal rendelkező épületeket. A fecskék a legjobb és legtermészetesebb 
szúnyogirtók. A fecskefészkeket sohasem szabad leverni, bántani!

A BOLDOG VÁROS
Ha boldog a város, boldogok a lakói is. De mi tesz boldoggá egy várost? Állítsd össze a saját „boldogságo-
dat”!

Neked mi a legfontosabb a városban?
• a folyóparton ücsörögni
• piknikezni és grillezni a parkban
• sokáig nyitva tartó, cool múzeumok
• parkoló autók helyett teraszos utcák
• olvasgatni a könyvesboltban
• saját zöldséget szüretelni a kiskertből
• este végiggurulni az autómentes rakparti sétányon
• plázák helyett kisboltokban vásárolni, ahol megismernek
• századfordulós kávéházak és romkocsmák
• Operába menni és pezsgőzni
• biztonságos közterületeken sétálni
• egy délelőtt a termálfürdőben
• régi bakelitlemezt venni a hétvégi bolhapiacon 
• kisétálni a „csendes zónákba”, ahol nem hallatszik motorzaj vagy sziréna és letehető a napi stressz
• mindenkinek van hol aludnia, és nem éhezik

A JÖVŐ VÁROSA

Milyen lesz a jövő városa?

A kérdés évtizedek óta foglalkoztatja az építészeket, urbanistákat, társadalomtudósokat, jövőkutatókat és 
tulajdonképpen mindenki mást is, aki eltöpreng a jövőn. 

Anyagok és városok
Charles-Edouard Jeanneret – közismertebb nevén Le Corbusier – a 20. század első felében és a világháború 
utáni időszakban még úgy gondolta, hogy az acélszerkezettel megerősített betonpillér felszabadítja majd az 
építészetet, mivel a falaknak nem kell tartó funkciót adni. Ma már tudjuk, hogy a francia építész házai nem 
mindig állták ki tökéletesen az idő próbáját, de a természetes fényt adó hatalmas homlokzatok, a pillérekre 
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állított házak alatt felszabaduló terek használata vagy a lapos tetők ésszerűbb hasznosítása elválaszthatat-
lan a nevétől.

A városi élelmiszertermelés forradalma
A valaha élt egyik legjelentősebb sci-fi író, Isaac Asimov az 1950-es évek elején azt gondolta, hogy eljön az a 
jövő, amikor az élelmiszereket mesterséges anyagokból fogják előállítani. Ezt az állítást ma már nem cáfol-
hatjuk teljesen. Az amerikai író és biokémikus elképzelt városai zárt burokvárosok voltak, ahol a szabad ég 
alatt semmit sem termeltek. A technológia, úgy tűnik, ehhez is közel került: könnyen elképzelhető, hogy a 
nagyvárosiak az erózió és szennyezőanyagok által fenyegetett mezőgazdasági területek helyett lámpával 
megvilágított, talajt nem is használó terekben fogják megtermelni a zöldségeket.  

Divatos helyett egyedi és funkcionális épületek
Hudec László az egyik leginkább globális hatású, különleges tudású és látásmódú közép-európai építész volt. 
Legfontosabb épületei Sanghajban állnak; az ottani Park Hotel egy egész generáció számára ikonikus épület 
maradt. Mérnöki bravúrok sorával kis területen is képes volt funkcionális épületeket tervezni. A divat helyett a 
stílus és a funkcionalitás egysége jelentette számára az építészet lényegét. Ez a szemlélet napjaink építészeti 
trendjeiben is visszaköszön.

Eltűnő különbségek
Kevin Lynch amerikai várostervező, a 20. század egyik legfontosabb urbanista gondolkodója az 1970-es évek-
ben úgy gondolta, hogy a jövőben meg fogjuk haladni a város és a vidék közötti különbséget. Zöld területek 
között és sűrűbb, munkahelyeket és szabadidős lehetőségeket biztosító infrastruktúrák hálózatában fogunk 
élni. 

Glokális város – nem csak egy elírás?
Saskia Sassen amerikai szociológus-közgazdász állítása szerint New York, London vagy Tokió piacain, a 
globális gazdaságban bekövetkező változások mindannyiunk életét befolyásolják, ugyanakkor a legnagyobb 
vállalatoknak is alkalmazkodniuk kell azon országok kultúrájához, ahol tevékenykedni szeretnének. 

A város mint a tömeges fogyasztás tere – a termelés és a kószálás mint alternatí-
vák 
Walter Benjamin német filozófus úgy gondolta, hogy a szemlélődő kószálás – mint egyéni szinten gyakorolt 
városi életforma – alternatívát jelent a fogyasztóiság mintakövetésével és tömegességével szemben. Ezzel 
válaszolhatunk a divatok, niche-közösségek városi jelenlétére is.  

Zöldhomlokzatok 

• a világ első függőleges kertje 1998-ban épült Párizsban

• a párolgás hőt von el a környezetétől, így a növényzet nyáron – a klímaberendezésekkel ellentétben – 
egy • szerre hűti a lakásokat és az utcát is

• már 100 m² zöldfelület is akár 3–4 Celsius-fokkal csökkentheti a léghőmérsékletet

• a sok növény sok más ökológiai előnnyel jár: javítja a levegőminőséget, és még a hangszigetelésben is 
sze • repet játszik

• az ilyen felületek előnye, hogy sűrűn beépített városokban is lehet alkalmazni, ahol a parképítésre, faso-
rokra • nem jut elegendő hely

• a századfordulós, budapesti bérházak tűzfalain kis költséggel is méretes zöldfelületet lehetne kialakítani
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Lehet-e egy lakóház függőleges erdő is?

• az Il Bosco Verticale (Függőleges Erdő) egy modern lakóépület Milánóban

• a tervezők a két tornyon mintegy 20 ezer m² zöldfelületet alakítottak ki 

• 730 fa, 5 ezer cserje és 11 ezer talajtakaró növény kiültetésével

• a 400 lakás balkonjai nemcsak kellemesek, de a tornyok hőháztartásában is szerepet játszanak

Lehet-e függőleges a park?

• a budapesti Millenáris Park 2002-ben jött létre az egykori Ganz-gyár területén

• a parkot két évtizeddel később jelentősen kibővítették, de nem csak vízszintes irányban

• a park szélére a szomszédos pláza hatalmas oldalfalát kitakaró, egyedi támrendszer került, amit növé-
nyekkel futtattak be

• a háromdimenziós függőkert 4 ezer négyzetméterrel növelte a park zöldfelületét

• a tervezők különböző színű növényfajokat ültettek el, ami különösen színes összhatást eredményez 

• emellett 355 új fát is telepítettek a parkban

Falfestmények, amik szmogot falnak

• Katowice városa korábban szürke bányáiról volt ismert, ma már inkább színes falfestményei miatt emlí-
tik

• ez a „szmogfaló” falfestmény egy népszerű lengyel művész alkotása

• a természettel harmóniában élő, az ökoszisztéma középpontjában álló emberi alakot ábrázol

• a kép különlegessége, hogy az ásványi festéknek köszönhetően tisztítja a levegőt 

• a rendszer lényege abban rejlik, hogy a titánium-dioxid magához vonzza és megköti a levegőben lévő 
szennyezőanyagokat

• ez az anyag akár egy évtizedig is javíthatja a környék levegőminőségét

• az ásványi festék a veszélyes szennyezőanyagok 88 százalékát is képes eltávolítani a levegőből, a környe-
zet szempontjából biztonságos sómolekulává alakítva azokat

A legszuperebb szupermarket

• látszólag átlagos bolt, valójában az áruházak új generációja

• az épület tetőkertje fűszerkertnek ad helyet, ahol friss bazsalikomot termelnek

• a pinceszinten úgynevezett akvapóniás rendszer működik: hatalmas tartályokban pisztrángokat te-
nyésztenek

• a medencékben keringetett, folyamatosan szűrt víz táplálja a fűszernövényeket

• ennél frissebb nem is lehetne: a halakat és a fűszereket helyben is meg lehet vásárolni

• ezzel rengeteg utaztatástól kímélik meg az árucikkeket
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Zöld villamossínek

• a villamosok régi síneken is elzötyögnek

• a világban mégis egyre több helyen alakítanak ki zöldfelületet a sínpárok körül, több ezer négyzetméter 
értékes gyepszőnyeget hozva létre

• a pázsit nemcsak kellemes látványt nyújt, de segít a por megkötésében és a hősziget-jelenség csökken-
tésében is

Lehet egy zajvédő zöld?

• a vasútvonalakat ma már – sok helyen – hatalmas zajvédő falak határolják

• ezek a falak biztosítják a környék nyugalmát és a forgalom zavartalanságát

• vannak városok, ahol ezeket a felületeket is bezöldítik például futónövényekkel

• az utak, autópályák, vasútvonalak vonalát mindenütt bezöldítve hosszú, egybefüggő zöldfelületeket 
nyerhetnénk, akár a városokban is

A régi épületet újrahasznosítani szinte mindig fenntarthatóbb, mint újat építeni

• ez a 19. századi téglaépület egy évtizede még üresen állt

• ma az épület emeletein divatos loftlakások és közösségi irodák találhatók

• a pincében vertikális zöldfalak termelik a friss élelmiszert

• a tetőkert pedig a lazítás helye, ráadásul a panoráma sem utolsó!

Kertészkedés a közösségben

• a nagyvárosi kertészkedés már az 1800-as években megjelent

• a múlt században főleg a háború okozta élelmiszerhiány csökkentésére terjedt el

• a mozgalom világszerte új lendületet kapott

• ma a termelés mellett fontos a zöld szemlélet átadása és a közösségi összetartás növelése

• a lakók formális bérleti díjért cserébe gazdálkodhatnak

• a bérlők kötelesek rendben tartani a kertet és környezetét

• itthon sok iskolakert is működik, ahol a termelés mellett a nevelésé és oktatásé a főszerep

Kert panorámával

• az épületek tetejére sok országban – mint például Japánban – ötödik homlokzatként tekintenek az épí-
tészek

• az ilyen tető működhet közösségi térként, ahol beszélgetni, sportolni, napozni, iszogatni lehet

• a dísznövények mellett a saját hasznunkra is fordíthatjuk a tetőt, ahol akár friss paradicsomot, bazsali-
komot vagy épp mentát szedhetünk

• a zöldtető komolyan hozzájárul az épületek hőszigeteléséhez

• párásító hatása révén kellemes környezetet biztosít a tetőn tartókodóknak
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• az új életterek segíthetnek a biodiverzitás megőrzésében, legyen szó madárfajokról, méhekről vagy akár 
különleges növényekről

• segíthet megelőzni a villámárvizek kialakulását

• a növényzet hozzájárul a levegő tisztításához

Városközpontok füst és zaj nélkül

• az autók túlzott térnyerése évtizedekkel ezelőtt nyilvánvalóvá vált 

• a zaj, a füst, a parkolók által elfoglalt terület, a felforrósodó aszfalt az emberek számára egyre kényel-
metlenebb

• az első, mai értelemben vett sétálóutcát 1929-ben hozták létre Essenben

• ezt a példát sok más város követte

• Bécs, Koppenhága, Prága, Krakkó, Budapest – a sor hosszan folytatható

• érdekes tény, hogy ezek mindig jó döntésnek bizonyulnak, hiszen korábban lezárt sétáló övezetet még 
sosem adtak vissza az autósoknak

• az ilyen utcákban, negyedekben tisztább a levegő, biztonságosabban játszanak a gyerekek, több a 
terasz, az étterem és a helyi bolt

• az élénkebb kiskereskedelem több adóbevételt is eredményez 

• az élhetőbb negyedekbe a fizetőképes réteg is szívesen költözik vissza 

Kosárpálya, ami medence

• a városoknak a hirtelen lecsapó viharok miatt egyre gyakrabban kell megküzdeniük úgynevezett villá-
márvizekkel

• a szupercellákból lezúduló csapadékmennyiséget a csatornahálózat nem képes elvezetni

• a klímaváltozás miatt a jelenség már Közép-Európában is megtapasztalható

• az egyik megoldás, ha speciális földalatti vagy földbe süllyesztett tárolókat építenek

• utóbbiakat a hétköznapokban akár sportpályaként is lehet hasznosítani

A kistavak nem csak szépek

• a kerti tavak és a parkok kistavai fontos láncszemei a biodiverzitás megőrzésének

• az Egyesült Királyságban például a felmérések szerint mintegy 5 millió kistó található

• az ilyen kis tavak hálózata ráadásul a villámárvizek elleni védekezésben is segíthet

Energiatermelés a legkisebb helyen is

• miért ne termelhetnénk elektromos áramot az utcán? 

• a magyar Platio csapata olyan napelemes burkolatot fejlesztett, ami szinte bárhová telepíthető

Minden háznak van teteje

• a napelemek és napkollektorok sokat segíthetnek az energiafogyasztás mérséklésében, de nem telepít-
hetők akárhová
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• minden háznak van teteje – miért ne termelhetnének áramot is?

• a napelemes tetőcserép nemcsak környezetbarát, de szép megoldás is

Áramot az ablakból?

• manapság léteznek olyan fóliák, amelyek komoly segítséget jelentenek az épületek hőszigetelésében

• a jövőben elérhetőek lesznek olyan fóliák is, amelyek közvetlenül részt vesznek az energiatermelésben is

Lomtalanítás 2.0

• hová tegyük a használt, de jó állapotú bútorokat? 

• mit csináljunk a megunt ruhákkal? 

• hová tegyem a régi sílécet?

• a kérdés sokakat foglalkoztat, éppen ezért egyre több nagyvárosban nyílnak olyan „áruházak”, ahol a 
használt, de még jó állapotú tárgyakat leadhatjuk, vagy jelképes összegért megvásárolhatjuk 

• ez ténylegesen elősegítheti a körforgásos gazdaságra való átállást

Vitorlák a városban

• a napvitorlák megszokott látványt nyújtanak a játszótereken, strandokon, kávézók teraszán

• ezek a szerkezetek segítenek az árnyékolásban, így védve meg minket a leégéstől és az utca túlzott fel-
melegedésétől

• a jövőben egyre több helyen találkozhatunk velük sétálóutcák vagy kisebb terecskék felett is

Betonnak látszik, de nem az

• a városi fák nemcsak tisztítják a levegőt és hűtik a környezetüket, de a villámárvizek ellen is hatásosak 

• a városi fasorok élete nem könnyű: az egyik legnagyobb nehézséget az jelenti, hogy a gyökérzet felett 
összetömörödött talaj nem képes az esővíz áteresztésére

• emiatt a fák szomjaznak, és nem olyan hatásosak a villámárvizek ellen sem

• sok helyen alkalmaznak már olyan speciális burkolatokat, amelyek teljesen zártnak tűnnek, valójában 
azonban átfolyik rajtuk a nedvesség, így gondoskodva a fák és a növényzet megfelelő öntözéséről

A cargobiciklié a jövő

• az áruszállítás jelentős részarányt képvisel a városi közlekedésben, és tömegközlekedéssel vagy gyalog-
lással nem is lehet kiváltani

• a jövő áruszállítói olyan teherbiciklik és elektromos kisteherautók, amelyek halkan és tisztán látják el a 
feladatukat

Algák a homlokzaton. Tessék?

• a londoni EcoLogic Studio olyan speciális homlokzatot fejlesztett ki, amely nemcsak szép, hanem hasz-
nos is

• a fényáteresztő réteg alatt élő algák szén-dioxidot vonnak ki a levegőből, ezzel tisztítják a levegőt

• a burkolat különösen alkalmas nagyméretű felületek zöldítésére
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• a jövőben raktárak, áruházak, logisztikai központok, kerítések épülhetnek ilyen „algahomlokzattal”

Madárbarát kertek

• az énekesmadarak közül több faj remekül érzi magát a városokban

• néhány figyelmes gesztussal sokat tehetünk értük

• mesterséges odúk, etetők és itatók megfelelő kihelyezésével még színesebbé tehetjük a kertek élővilágát

Városi mohafalak

• egy német startup, a Citytree olyan megoldást fejlesztett ki, ami egyesíti a természetes és a mestersé-
ges levegőszűrők előnyeit

• a 4 méter magas, fából készült szerkezeten mohával sűrűn benőtt borítás található

• az installáció kis területet igényel

• a beépített mohafal nagy mennyiségű levegőt képes megtisztítani

• szennyezett levegőjű városi terekre érdemes telepíteni

• kiszűri a szén-dioxidot, a nitrogén-oxidot és a szálló port

• egyetlen eszköz 275 fa levegőszűrő hatásával ér fel

Felszámolt aszfaltfelületek

• bárhol a világban megfigyelhetjük, hogy óriási felületeket aszfaltoznak, burkolnak le feleslegesen

• ez nemcsak barátságtalan környezetet eredményez, de hozzájárul a hősziget-jelenség kialakulásához, 
és akadályozza a csapadék természetes elszivárgását, elnyelését

• a világ számos részén elkezdték felmérni, hogy mely területeket adhatnák vissza a zöldfelületeknek 

• ha egy városban megerősödik a közösségi autózás, a kerékpározás, több a P+R parkoló, ott kevesebb 
belvárosi parkolóhelyre lesz szükség

Vertikális kertek és akvapóniák

• a jövőben a város az élelmiszertermelés helye is lesz

• az úgynevezett vertikális kertekben a növényeket mesterséges megvilágítással, kis területen, tiszta körül-
mények között termelhetik nagy mennyiségben

• az akvapóniás medencékben halak élnek, a keringetett víz szűrését pedig növények látják el, amelyeket 
a halak által termelt szerves anyagok táplálnak

• mindkét rendszer tiszta, zárt és előnyös a környezetre nézve
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10. TENGEREINK ÉS ÓCEÁNAINK VÉDELME
A bolygó jövője elképzelhetetlen tiszta vizek nélkül: a túlhalászott, műanyaggal szennyezett tengeri öko-
szisztémák kevesebb táplálékot adnak, és egészséges tengerek, óceánok nélkül a légkör sem lehet tiszta. 

Vízkészletünk a bolygó éltető ereje, számos természeti, kereskedelmi és kulturális kapcsolat alapja. A fo-
lyók, tengerek, óceánok rendszere a Földet átszövő háló, amelyben az egyes elemek érzékeny egyensúlyban 
állnak egymással. A vízcsepp hosszú útja a kicsitől a hatalmasig vezet, és közben egy folyamatos körforgás-
nak a része.

Minden egyes vízcsepp hosszú utat tesz meg, amíg egy európai patakból az óceánba kerül. A Földön majd-
nem minden vízgyűjtő terület végállomása a tenger. Éppen ezért mi, közép-európaiak is sokat tehetünk azért, 
hogy folyóink tisztaságának megőrzésével megvédjük az óceáni ökoszisztémát – ami nélkül nincsen száraz-
földi élet sem. 

A VIZEK SZUPERSZTÁRJAI
A nagy ámbráscetek hatalmas testű, mégis játékos és intelligens lények. Rendszerint népes családokban 
élnek, és ha valamelyikük bajba kerül, a többiek köréje gyűlnek, hogy segítsenek neki. Óriási farokúszójával 
látványos bukfencekre képes, és akár 2250 méteres mélységbe is le tud merülni. A legtöbb bálna hatalmas 
távolságokat tesz meg hosszú élete során, és akár 80 évig is él. Az egyszerűségében is megdöbbentő felvé-
telen azt láthatjuk, ahogy ezek a csodálatos állatok pihennek. Különleges pozícióban, farokkal a mély felé 
alszanak, általában 10-15 percet töltve el ezzel a lebegéssel. 

A bálnák és a légkör
Hogy az ökoszisztéma milyen bonyolult és csodálatos rendszer, arra jó példa a bálnák esete.  A legújabb 
kutatások szerint az óceánok sokkal több szén-dioxidot nyelnek el, mint a világ erdői együttvéve, amiben 
kulcsszerepet játszanak az úgynevezett fitoplanktonok. Ezeknek a parányi lényeknek éppen a bálnák vas-
ban gazdag ürüléke segíti a növekedését. Emellett a bálnák teste óriási szénraktárként is hasznosul: amikor 
természetes módon pusztulnak el, az óceán fenekére süllyednek, és a hatalmas testükben tárolt szén átkerül 
a felszíni vizekből a mélytengerbe, ahol évszázadokon át raktározódik.

A tonhal nem élelmiszer, hanem egy állatfaj!
A tonhal elnevezés valójában nem egyetlen halfajtát jelöl – jelenlegi tudásunk alapján 15 faj összefoglaló 
neve. Ezek a halak 56 millió évvel ezelőtt jelentek meg a Földön. Legalább két fajtát – a legnagyobb testmé-
retűeket – a kipusztulás közelébe sodort az elmúlt néhány évtized ipari léptékű, konzervgyártást kiszolgáló 
halászata. Noha ideje nagy részét a felsőbb vízrétegben, körülbelül 100 méterrel a tengerszint alatt tölti, a 
Liropus mélytengeri kutatószerkezet egy alkalommal 985 méteres mélységben rögzítette a kékúszójú tonhal 
egy példányát. Csodáljuk meg rajaikat a természetfilmesek kameráin keresztül!

Nagy hal, nagy üzlet
Ha meg akarjuk érteni, hogy miért halásszák szinte féktelenül a tonhalakat – ezzel más állatfajokat is áldo-
zatul ejtve –, szót kell ejteni az üzleti vonatkozásról is. A legnagyobb összegért megvásárolt hal sokáig egy 
222 kilogramm tömegű kékúszójú tonhal (Thunnus thynnus) volt, amelyet a világ legnagyobb halpiacán, a 
tokiói Cukidzsin adtak el 2013-ban. A japán vásárló 1,8 millió dollárt – több mint félmilliárd forintot – fizetett 
érte. A japán halvendéglős öt évvel később a saját világrekordját is felülmúlta, ekkor már 3,1 millió dollárt 
fizetett ki egy 278 kilós tonhalért.
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Cápauszonyleves és állatkínzás
Évente legalább 70 millió cápát ölnek meg a halászok úgy, hogy élve levágják az uszonyaikat, majd 
visszadobják a lélegzésre képtelenné vált állatokat a tengerbe, ahol nagy szenvedés után pusztulnak el. Az 
óceánok kizsákmányolásának ez a rendkívül kegyetlen módja a globális kereslet következménye. Azzal te-
hetsz a legtöbbet ellene, ha sohasem próbálod ki a csemegeként kínált cápauszonyt!

Lazactelepek 
A lazac divatos élelmiszer, a fitneszguruk kedvence, ami – elsősorban a norvég halmarketingnek köszönhe-
tően – globális termékké vált. Csakhogy az a hal, amit a boltok többségében árusítanak, tiszta vízű patakok 
helyett zsúfolt tengeri telepekről érkezik. Az állatok a nagyipari körülmények között sok gyógyszert, a leha-
lászás előtt pedig mesterséges színezést kapnak, hogy a termék jól mutasson a polcokon. Ez a legkevésbé 
sem fenntartható módszer, de szerencsére létezik alternatívája: a halfaj alkalmas arra, hogy szárazföldi la-
zacfarmokon is megéljen, ahol a mesterséges környezet ellenére jobb és tisztább körülmények között tartják 
őket.

Mindig lesz hal a tengerekben?
A Föld népességének mintegy harmada halból és más tengeri élőlényekből fedezi állati fehérjeszükségletét. 
Csakhogy a halállomány kezd kimerülni, a halászat pedig nemhogy csökkenne, de egyre fokozódik: a több 
mint 150 milliárd dolláros, legális piac mellett jelentős illegális tevékenység is zajlik. Mindkettőben élen járnak 
az ázsiai országok hajói, amelyek az utóbbi időben már távolabbi vizek halállományát is pusztítják. Ráadásul 
szándékolatlanul is nagy mennyiségben kerülnek az ipari méretű halászhálókba olyan fajok, amelyeket nem 
fogyasztunk el. Ezeket általában visszadobják a tengerbe, de a többségük nem éli túl a kihalászást. Kétség-
telen, hogy a halászatot nem lehet egyik pillanatról a másikra megszüntetni, de egyértelműen hatékonyabb 
nemzetközi szabályozásra és piaci kontrollra van szükség a tengeri ökoszisztéma védelme érdekében; a világ 
élelmezésében pedig alternatívákat kell találni. 

Mi lesz akkor, ha nincs több hal?
A tengeri halállomány véges, amivel tisztában van az ENSZ is, ezért stratégiai céljai között szerepel a sós- 
és édesvízi akvakultúrák megerősítése, hogy a halászatot 2050 után meghagyhassák a hagyományos 
módszerekkel dolgozó halásznemzeteknek. A tenyésztésre a világ számos országában akad jó példa, a mi a 
régiónkban is. A visegrádi országok mindegyikében működnek jó minőségű haltelepek, így az akasztói sziki-
ponty vagy a szilvásváradi pisztráng például európai eredetvédelmi oltalommal is rendelkezik.

Kicsi halastavak, sok táplálék
Néhány helyen, így például az egyébként jelentős népességgel és népsűrűséggel rendelkező Bangladesben 
már ma is fontos szerepet játszanak a települések közelében található, sokszor egészen kicsi halastavak. Ez 
a lehetőség mind az élelmezés, mind a jövedelemtermelés szempontjából megfontolandó alternatíva a mi 
régiónkban is.     

Létezik-e fenntartható halászat?
A halászat sokat fejlődött az elmúlt évtizedekben, és ma már talán kevesebb delfin pusztul el, mint korábban. 
Ezzel együtt a kíméletlen feldolgozóhajók, az ökoszisztémát felborító nagyipari méretek, a tengerfenéken 
végigszántó vonóhálók hatalmas károkat okoznak, így – a fenntarthatóságot igazoló jelzések ellenére – a 
tengeri halászat jelenlegi mértéke és formája kétségkívül tarthatatlan.

A vonóhálós halászat, a tengerek réme
A vonóhálós hajós halászat a 19. század elején Délnyugat-Angliában született meg azért, mert már nem 
volt elég hal a Tor-öbölben, Brixham partjainak a közelében. A vonóhálós halászat a legkevésbé sem ösz-
szeegyeztethető a fenntarthatósággal, hiszen a módszer lényege, hogy a hatalmas hálók a nagyobb fogás 
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reményében még a tenger alját is felszántják. Ez rengeteg üzemanyagot emészt fel, a tengerfenék pedig a 
beavatkozás következtében hosszú időre pusztasággá változik. Ráadásul a hatalmas, nem ritkán kilométeres 
műanyaghálók is megsínylik a folyamatot, ezért a halászok sokszor a vízben hagyják az elszakadt hálókat, 
tovább károsítva a tengeri környezetet. 

„Nemzeti parkok” a tengereken
Sok szakértő – köztük David Attenborough is – azt javasolja, hogy az óceánok bizonyos területeit nyilvánítsák 
védetté. Ezeken a területeken a tengeri állatok háborítatlanul szaporodhatnának, és utánpótlással láthatnák 
el a halászható vizeket. Ilyen védett területek már ma is léteznek, de jelenleg mindössze a Föld tengereinek 7 
százaléka tartozik közéjük. A biodiverzitás védelmével foglalkozó ENSZ-csúcsértekezlet célul tűzte ki, hogy ezt 
a számot 30 százalékra emeljék, és szigorítsák a védettség ellenőrzését.

A garnélarák és a talajerózió
Az örökzöld mangroveerdők az árapályzóna lapos, trópusi partvidékén találhatóak. A fák természetes szűrő-
ként viselkednek, biztosítják a biológiai sokféleséget, valamint védenek a hirtelen áradásoktól és a talejeró-
ziótól. A garnéla iránti kereslet drasztikus növekedése azonban sokszor az ilyen erdők irtásával jár. 
Az erdők helyén kialakított garnélafarmok ráadásul éppen abban a partmenti sávban húzódnak, 
ahol a műveléssel járó talajpusztulás különösen nagy veszteség, s a felhasznált kémiai anyagok, 
vegyszerek, gyógyszerek miatt a garnélatenyésztés szennyezi a partmenti területeket. Nézd meg jól, 
honnan származik, amit megeszel!  

A Calypso és kapitánya, Simone Melchior-Cousteau
A Calypso nevű hajó 1952-es, első útján viharba került a Vörös-tengeren. A nagy filmes és tudományos át-
törésekről híressé vált hajón ekkor csak Simone Melchior, Jacques-Yves Cousteau felesége tartózkodott, aki 
órákon keresztül óvta sikeresen saját életét és a hajót annak ellenére, hogy nem volt tengerész képzettsége. 
A Cousteau család elévülhetetlen érdeme, hogy több generáció óceánokról alkotott képét sikerült megvál-
toztatnia. Simone egész életében idegenkedett a szerepléstől, a filmek mégis csapatmunka eredményeként 
születtek, amelyben Simone volt a hajó kapitánya. A Calypso-ra támaszkodva már egy 1950-es években 
forgatott, a delfinek életéről szóló film is nagy sikert aratott, a Tenger titkai című sorozat pedig mérföldkőnek 
bizonyult.

A Cousteau család filmes tagjai
Jacques-Yves Cousteau már a második világháború alatt elkezdte a filmezést, 1943-ban két filmje is készült. 
Az elsőt még búvárfelszerelés nélkül forgatták, a másodikban, a Hajóroncsokban azonban már feltűnnek a 
mérnökeikkel együtt alkotott búvárruhák is. A csend világa című film 1956-ban nagy sikert aratott, ezt számos 
tévés sorozat követte. A vízalatti régészet vagy a tengeri emlősök témái mellett külön sorozat foglalkozott az 
Amazonas-szal és négy rész készült az Antarktiszról. Ez utóbbiak 1973–1974-re, a globális természetvédelem 
intézményesülésének idejére estek, s döntő hatást gyakoroltak a nemzetközi Antarktisz-egyezményekre is. 
Jacques-Yves and Simone Melchior fiai közül, Jean-Michel és Philippe Cousteau, majd az ő gyermekeik is foly-
tatták a természetfilmes munkát, emellett jelentős civil szervezeteket is létrehoztak.    

Merülés, olajkatasztrófa és algák
Slyvia Earle – napjaink legelismertebb tengerbiológusa – a Mexikói-öböl algáinak tanulmányozásával kezdte 
tudományos pályáját. Egyes algafajok kapcsán éppen az 1960-as évek végén derült ki, hogy a felhalmozó-
dott műtrágyaszármazékok miatt országnyi „halálzónák”, oxigénhiányos felszínközeli vizek jöttek létre az 
USA keleti és déli partjai mentén. A karibi térségben az ismétlődő olajszennyezés vizsgálatában és a ku-
tató tengeralattjárók építésében szerzett tudása miatt Earle az olajkitermelés tengerbiológiai hatásainak 
egyik legelismertebb kutatója is lett. Kevesen értek el olyan eredményt a tengeri természetvédelem érde-
keinek érvényesítésében, mint ő. Említést érdemel továbbá, hogy nála mélyebbre még egy nő sem merült 
búvárfelszerelésben.  
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Süllyedő korallzátony? 
A korallok – magyarul virágállatok – gerinctelen, helyhez kötött élőlények, amelyek részben planktonon, 
részben a velük szimbiózisban élő algák által előállított tápanyagon, óriási telepekben élnek, és elképesztően 
fajgazdag gerinces élővilágnak adnak otthont. Egyre közismertebb tény, hogy az óceánok melegedése és 
savasodása évente számtalan ilyen kolóniát pusztít el vagy gyengít le, még a több ezer kilométer hosszú te-
lepeken is, mint amilyen a Nagy-korallzátony Ausztrália partjainál. A katasztrófa önmagában is hatalmas, de 
hatását globálissá teszi, hogy a biomassza méretének csökkenésével kevesebb szén-dioxidot tud megkötni, 
ami tovább erősíti a felmelegedést. 

Az Adria kutatása
Az óceánkutatás hőskorában a magyarországi kutatók figyelme elsősorban az Adriára irányult. Ennek 
csúcspontja az első világháború előtti utolsó békeévben indított két rövid expedíció volt, amelyek a különböző 
mélységek fajeloszlásáról igyekeztek képet kapni, és emellett részletes vízhőmérsékleti, só- és oxigéntarta-
lomra vonatkozó, valamint meteorológiai adatokat is gyűjtöttek. A második, 1914 tavaszán végzett expedíció 
hálói az 1200 méteres mélységet is elérték, ahonnan halakat hoztak fel a felszínre.    

Száguldozó hajók
A bálnára leselkedő egyik legnagyobb veszélyforrást a hajók jelentik, a velük való ütközés végzetes lehet 
számukra. Ezért a hajók sebességét egyes területeken maximálják: a korlátozás jót tesz az üzemanyag-fel-
használásnak, ráadásul bálnák ezreit mentheti meg. A vízi járművek többsége mégsem tartja be a sebes-
ségkorlátozást, ami komoly veszélyt jelent a tengeri emlősökre. Pedig a kutatások szerint, ha a járművek 
sebessége 10 csomóra (óránként 18,5 kilométerre) lassul, akkor a bálnapusztulás kockázata 80-90 százalékkal 
csökken. Ezért is érdemes meggondolni, hogy mit rendelünk távoli országokból: kevesebb hajó, több – bol-
dog – bálna!

Regenerálódó bálnafajok
A vadászat számos bálnafajt a kihalás szélére sodort a történelem során. Jóllehet a bálnák kereskedelmi célú 
vadászata 1984 óta tilos, sok tízezer állat pusztult el azóta is a tudományos kutatás álcája alatt véghezvitt 
elejtés, a környezetszennyezés, az elhagyott halászhálók vagy épp a hajókkal történő ütközések következté-
ben. Jó hír viszont, hogy a tudósok egyre gyakrabban találkoznak a bálnafajok egyedeivel a sarki tengereken, 
ami kiváló terep lehet a bálnapopulációk helyreállítására. Tehát a szennyezés, a hajóforgalom és a halászat 
visszaszorításával még van remény a gyönyörű állatok megmentésére!
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11.FELELŐS FOGYASZTÁS

A MA DÖNTÉSEIN MÚLIK!

A vásárlás mára a modern társadalmak szabadidős tevékenységévé vált. Sokszor másról sem szól, csak a 
saját kényeztetésünkről, az ár pedig általában nem tükrözi a környezeti és társadalmi költségeket.
A globalizáció olyan hosszúvá tette az ellátási láncot, olyan messzire került a fogyasztás helye a gyártástól, 
hogy elsikkadt a cégek és az egyén felelősségtudata. Rendkívül pazarló szokásokat vettünk fel!
Szerencsére vissza tudunk térni a jobb, takarékosabb, fenntarthatóbb útra, ha belátjuk a helyzetünk tart-
hatatlanságát. Ma már egyre többen értik meg, hogy az ésszerű vásárlásé a jövő, és a minimalizmus is lehet 
divat. A saját testünk jólléte és a Föld jövője összhangba hozható. Ez a ma döntésein múlik!

SZEMÉTTELEP 
Egy modern hulladékkezelő-teleppel szembeni legfontosabb követelmény, hogy az érintkező anyagok ne 
lépjenek egymással reakcióba, ne hozzanak létre további vegyi szennyezést. Ezért fontos a hulladéktípusok 
megfelelő elkülönítése. A másik kívánalom, hogy a lerakóból kifolyó víz ne kerüljön a talajba, a különböző 
gázok pedig ne jussanak a légkörbe. Utóbbiak közül a legfontosabb a metán, ami akkor keletkezik, amikor a 
szerves anyagok oxigéntől elzárva bomlanak le. A metán robbanásveszélyes és a levegőbe jutva a klímavál-
tozás szempontjából különösen ártalmas, a szén-dioxidnál jóval erősebb üvegházhatású gáz.

Magyarországon az EU-s csatlakozás idején mintegy kétezer korszerűtlen szeméttelepet számoltak föl,  
mert nem feleltek meg a modern hulladékkezelés követelményeinek. Ma közel hetven korszerű hulladék-
kezelő telep működik az országban. A legnagyobb közülük a főváros hulladékát befogadó pusztazámori 
tároló, ami naponta 1000-2000 tonna hulladékot fogad be. A telep korszerű szigeteléssel, geomembrános 
sérülésjelzővel, víz- és gázelvezető rendszerrel épült. 

Ez a rendszer lehetővé teszi, hogy a képződő káros anyagokból értékes erőforrásokat nyerjenek ki: óránként 
2000 m3 gázt szivattyúznak ki és hasznosítanak energiaforrásként, továbbá napi 100 m3 vizet is megszűrnek 
a tisztítórendszerek segítségével.

A világ hulladékhelyzete
Az Európai Unió területén szeméttelepek helyett korszerű hulladékkezelő-telepek működnek. Ez a folyamat 
még nem ment végbe a világ összes régiójában. A műanyag és az e-hulladék mennyisége is robbanássze-
rűen nőtt az elmúlt évtizedekben, miközben a hulladékexport és -import egy részét sajnos a szürkegazdaság 
dolgozza föl. 

Rekultiváció
Még a legnagyobb hulladékkezelő-telepek is csak néhány évtizedig üzemképesek, függetlenül attól, hogy 
melyik országban működnek. Ezért a mérnökök már a tervezés során figyelembe veszik, hogy a telep alkal-
mas legyen a rekultivációra. Utóbbi kifejezés azt jelenti, hogy a hulladék köré sáncrendszert építenek, majd 
az így keletkező kisebb-nagyobb „dombot” földréteggel fedik le és növényekkel ültetik be, így végső soron 
zöldfelület keletkezik. A szakemberek ezután még évtizedekig figyelik a területet.
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Hogyan termelhetnénk kevesebb hulladékot?
Egyszerűen fogalmazva a legjobb hulladék az, amit meg sem termeltünk. Minden egyes PET-palack, boltban 
kapott bevásárlószatyor, eldobható pohár, ételhordó doboz és jópofának szánt műanyag játék számít. Nincs 
teljesen környezetbarát csomagolás, ezért jól nézd meg, hogy mit és mennyire csomagoltak be! Kerüld az 
egyszer használatos tárgyakat, és ha valamilyen szemetet „termeltél”, vond be a körforgásba, vagyis válo-
gasd külön, hogy később újra lehessen hasznosítani!

TIPPJEINK AHHOZ, HOGY NE ÚSSZUNK A SZEMÉTBEN!
• Keresd a csomagolásmentes termékeket vagy azokat, amelyeket visszaváltható anyagba csomagoltak!
• Javítsd meg! Nem igaz, hogy mindig az eldobható termék a legjobb megoldás – legyen az  ruha, cipő 

vagy éppen kenyérpirító.
• Bár itthon már egyre kevesebb műanyagszatyorral találkozunk, nehéz a megszokásokon változtatni. 

Ha könnyű vászontáska lapul nálad, máris sokat tehetsz azért, hogy kevesebb legyen a hulladék, akár a 
piacra vagy a könyvesboltba mész!

• Ha semmiképp sem tudod elkerülni a műanyagszatyrot, tedd félre például kukászsáknak vagy gyűjtsd 
külön!

• Ugye milyen bosszantó, amikor egy darab alma mellé némi fólia és habtálca is jár? Válaszd azt a termé-
ket, amit kevésbé csomagoltak be!

• Szelektálj! Például a tejesdobozok sok farostot tartalmazó, értékes kartonból készülnek. Mindenkép-
pen dobd a szelektív gyűjtőbe, hogy a feldolgozóüzemben később külön tudják választani a kartont a 
műanyag kupakoktól és a többi alkotóelemtől.

• Az olajos pizzásdobozokat nem lehet újrahasznosítani, ráadásul az étel a házhoz szállítás miatt több 
kilométert utazik. Ha lehet, készítsd el otthon!

• Ha utazol, vigyél magaddal egy palackot vagy termoszt, hogy ne kelljen újabb PET-palackos vizet vagy 
eldobható kávéspoharat vásárolnod!

• Ne pazarolj élelmiszert! Vásárolj annyit, amennyit el is fogyasztasz! Keresd a jó minőséget, legyen szó 
kenyérről vagy bármi másról! Tárold megfelelően!

• Kerüld a fölösleges szuveníreket és a viccesnek tűnő, de haszontalan tárgyakat! Hűtőmágnes, plüssállat, 
kisbögre – egy idő után mind a szemétre kerülnek.

• A kapszulás kávé jó a gyártóknak, de nem éppen barátságos a bolygóval. 
• Az európai vásárlók a ruháik harminc százalékát mindössze egyetlenegyszer viselik. Ne tartozz közéjük – 

csak akkor vásárolj meg egy tetszetős darabot, ha valóban szükséged van rá!

Mit számít, ha egy csikk kerül a csatornába?
Azt már biztosan tudod, hogy ha dohányzol, mennyire rosszat teszel magadnak és a körülötted élőknek. És 
azt is tudtad, hogy egyetlen csatornába dobott csikk akár 1000 l vizet is beszennyezhet? Soha ne dobd el az 
utcán vagy a természetben!

Miért különösen nagy baj az élelmiszerpazarlás? 
Az élelmiszer-alapanyagok megtermelése, öntözése, gondozása, betakarítása elképesztő mennyiségű erő-
forrást emészt fel,  ráadásul a terményeket utána sokszor feldolgozzák, majd a piacra kerülésük isa utazta-
tással és további energiabefektetéssel jár. Éppen ezért nagyon bosszantó, ha kidobjuk az ételt, hiszen elpa-
zaroljuk ezt a sok erőforrást, sőt a kidobott élelmiszer nagy részéből bomláskor metán szabadul fel, ami egy 
különösen erős üvegházhatású gáz.
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Miért csökkentsem a húsfogyasztást?
A jelenlegi és egyre növekvő fogyasztási szint mellett csak a több tíz- vagy akár százezer állatot tartó telepek 
tudják biztosítani az ellátást. Ipari mértékben azonban nem lehet elég jól, a természetes igényeiknek megfe-
lelő körülmények között tartani az állatokat. A takarmányozás óriási és egyre több mezőgazdasági területet 
igényel. A dél-amerikai esőerdők jelentős részét a marhatenyésztés miatt irtják ki, ráadásul az állatok renge-
teg üvegházhatású metánt termelnek élettani folyamataik során.  Ezért fogyassz kevesebb,  talán drágább, 
de jó minőségű, természetközelibb módon tartott állati húst – a heti 1-2 húsmentes nap pedig az egészsé-
gednek is jót tesz. Már nagyszüleink is tudták ezt.    

Miért kerüld az olcsó termékeket a szupermarketekben?
A nemzetközi láncok mindig nagy tételben vásárolnak alacsonyan tartva a felvásárlói árakat, ezért bizo-
nyos termékekhez még akkor is kedvezőbb áron jutnak hozzá, ha azok messzi földről érkeznek - rengeteg 
üzemanyagot elpazarolva.  Atömeges előállítás azonban mindig nagy környezetterheléssel jár, mert a nagy 
területen zajló, monokultúrás gazdálkodás vegyszerigényes és könnyen kimeríti a talajt. Ráadásul a távoli 
vidékeken sokszor olyan vegyszereket is használnak, amelyeket Európában már régen betiltottak. Így, ami ma 
olcsónak tűnik, az a végén éppen nagyon drága.

Árt a környezetnek, ha egész nap csak sorozatokat nézek? 
A filmek, videók és rajzfilmek tárolása nagy szerverkapacitást igényel, az ilyen berendezések energiaigénye 
pedig óriási. A sorozatnézés gyakorlata tehát növeli az üvegházhatású gázok kibocsátását és az egyéni 
ökológiai lábnyomot. A saját gépen tárolt dokumentumok jobb alternatívát jelentenek, és a fekete hátteres 
böngészés is kevesebb energiát használ.  

Mit jelent a szezonális táplálkozás?
A üvegházak működése sok energiát, vegyszert,  műtrágyát igényel, és az élelmiszerek csomagolása és szál-
lítása is jelentősen növeli a környezetterhelést. Érdemes mindig az évszaknak megfelelő, csomagolásmentes, 
friss, hazai zöldséget és gyümölcsöt választani. Ne engedd, hogy a reklámok az ellenkezőjéről győzzenek 
meg!

Mi az az újrahasználati központ?
Ezeken a helyeken a lakosság díjmentesen leadhatja feleslegessé vált, de más számára még használható 
tárgyait, eszközeit. A központokban ezenkívül oktatás is zajlik, ahol gyerekek, diákok ismerkedhetnek a szelek-
tív hulladékgyűjtéssel és a komposztálással. Az FKF néhány éve két ilyen központot is nyitott Budapesten.

Tudod-e, mi az az urban mining?
Szó szerint városi bányászatnak lehetne fordítani, és a városokban kidobott értékes, de újrahasznosítható 
„nyersanyagok” – alkatrészek, bútorok – felkutatására utal. A kifejezés onnan származik, hogy a 19. század-
ban – főként Londonban és Bécsben – sokan foglalkoztak a csatornákba beesett arany megtalálásával. A 
szervezett keretek között folyó bányászat a körkörös gazdaság fontos részévé válhat.

Mit jelent a „minőséget megőrzi” (angol best before) kifejezés? 
Az élelmiszereken kötelező feltüntetni azt a dátumot, ameddig a boltok  forgalmazhatják az adott terméket. 
Mérd fel, hogy mennyi élelmiszerre van szükséged, és gondolkozz, mielőtt kidobnál valamit!  

Melyik gyártó árt a legkevesebbet? Aki műanyagdobozban, többrétegű kartonban, 
vagy aki alumíniumobozban árulja termékét? 
Teljesen környezetbarát csomagolás nincsen, így a legjobb termék az, ami nem csomagolt vagy a lehető 
legnagyobb kiszerelésben kapható . A legnagyobb energiaigénye a fémdoboznak van, ugyanakkor az alu-
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mínium könnyen és sokszor újrahasznosítható anyag. A papír csak akkor jó választás, ha újrahasznosított 
vagy felelős forrásból származik, de szintén viszonylag jól újrahasznosítható. A műanyag azonban csak akkor 
újrahasznosítható, ha ezt a csomagoláson egyértelműen jelzik, ami sokszor elmarad.. Ezért a lehető legkeve-
sebb csomagolóanyagot válasszuk, keressük az újrahasználhatót vagy az újrahasznosíthatót, majd gyűjtsük 
szelektálva . 

Mit csináljak a használt bútorral?   
A 20. század közepéig évszázadokon át használtak egy-egy bútort, de mára itt is megjelent az eldobható kul-
túra. A bútor hosszútávú befektetés, így érdemes meggondolni, hogy mit vásárolsz meg (és mit nem).

Miért válasszak természetes anyagú ruhát?  
A műszálas ruha előállítása, mosása nagy környezetterheléssel jár, mert mikroműanyagok jutnak belőle a 
talajba, a vizekbe. A rossz minőségű műanyag ruhák hamar tönkremehetnek és nem is mindig kényelmesek, 
ráadásul a gyakori elektromos kisülés is kellemetlen. A pamut, gyapjú, len általában jobb választást jelent. 

A GYÁRTÓL A KUKÁIG

Joghurtos poharak

• a joghurt alapvetően egészséges étel

• a gondot a tömeges, ipari méretű fogyasztása és gyártása jelenti

• az állatokat a nagyüzemi állattartásban túl fiatal korukban választják el az anyjuktól, ezáltal komoly 
stresszt okozva bennük

• a zsúfolt üzemekben az állatok antibiotikumot kapnak, amelyre idővel rezisztenssé válhatnak
 gondot jelent a szarvasmarhák metánkibocsátása (ezért adnak vörös algát a tápszerükhöz)

• a joghurtok jelentős része cukrozott és aromákat is tartalmaz

• az eperaromát például egy üzemben állítják elő – fűrészpor felhasználásával

• az ökológiai lábnyomot növeli, hogy többnyire műanyagba csomagolják

• kapható visszaváltható üvegben is

Pólók

• egyetlen új pamutpóló elkészítéséhez körülbelül 3000 liter víz szükséges

• a nagyipari termelők a folyókból és a tavakból kiszivattyúzott vízzel öntözik a gyapotföldeket

• a termelés során rengeteg vegyi anyagot használnak fel

• még napjainkban is vannak olyan gyárak, ahol borzalmas munkakörülmények uralkodnak és gyerekek is 
dolgoznak

• egy póló akár 22 ezer km-t is utazhat, mielőtt a szekrényedbe kerül

• ehhez több mint 3 hetet tölt tengeren, mialatt a hajó motorja éjjel-nappal jár

• rengeteg üzemanyag ég el, a motorzaj megzavarja a tengeri állatokat, és a hajóknak ütköző bálnák 
százai pusztulnak el a kereskedelmi útvonalakon

• a leeső konténerek miatt sok műanyag és más szennyezés kerül a tengerbe

• a sok fölösleges ruha miatt újabb szekrényeket kell venni
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• a megvásárolt ruha háromnegyede néhány éven belül a szemétben végzi

• a legyártott ruhák jelentős részét elégetik vagy hulladéktemetőkbe küldik

• a megvásárolt ruhák egy részét soha senki sem veszi föl

Notebookok

• egy modern notebook gyártásához olyan nyersanyagokat használnak fel, mint a lítium, a kobalt, a vol-
frám és a tellúr

• ezek úgynevezett háborús ásványok: kevés van belőlük és a kitermelésükért sokszor különböző katonai 
csoportok küzdenek

• a bányákban gyakran gyerekek dolgoznak és olyan területeken működnek, ahol védett hegyi gorillák 
élnek

• az ásványok akár 10 ezer kilométert is utazhatnak a gyártás helyszínéig

• a termék a boltokig ugyancsak hosszú utat jár be

• a gyártók felelőssége, hogy milyen technológiát használnak, de manapság a legtöbb laptop integrált 
alaplappal készül, ami gyakorlatilag lehetetlenné teszi a javítást

• a laptopokat a cégeknél és az állami vállalatoknál általában 3 év használat után leselejtezik – annak 
ellenére, hogy a legtöbb gép még évekig használható ezután is

• egy személyre vetítve évente több mint 20 kg elektronikai terméket gyártanak az EU-s piacra (mosógé-
pet, porszívót, hűtőt, számítógépet, televíziót és mobiltelefont)

• jelenleg több mint 2 milliárd számítógép és laptop lehet a világon

• egy átlagos laptop előállítása során a saját súlya tízszeresének megfelelő szennyező anyag keletkezik

• gyártásukhoz sokszor olyan nehezen újrahasznosítható anyagokat használnak, mint például a polivi-
nil-klorid (PVC)

Mik azok a konfliktus ásványok és meddig lesznek még velünk? 

• A jövő régészei megdöbbenve tapasztalják majd, hogy egyetlen okostelefonban majdnem minden nem 
radioaktív elem megtalálható. 

• Ezek akár 10 ezer kilométert is utazhattak a felhasználás helyéig. 

• Így például a lítium, a kobalt, a volfrám és a tellúr egyaránt nélkülözhetetlenek az elektronikai cikkekhez 
– a jelenlegi technológiák mellett. 

• Ezek mindössze néhány bányából hozzáférhetőek. A monopol helyzetbe kerülő vállalatokkal szinte lehe-
tetlen betartatni a környezeti és munkajogi szabályokat, a bányák körül pedig sokszor háborús konfliktu-
sok dúlnak. 

• Pozitív változások is történtek: Kongóban az úgynevezett háborús ásványokat felszínre hozó bányák kö-
rülményei javultak az elmúlt évtizedben – az ellátási lánc szigorúbb jogi felügyeletének köszönhetően.

 • Érdemi változást az jelentene, ha körkörössé válna az okostelefonok anyaggazdálkodása: a könnyen 
elemeire szedhető, javítható, kevés anyagot használó, tartós eszközök segíthetnének.

• Abszurdnak tűnik, de a homok is hamarosan konfliktusos ásvánnyá válhat, mert a világ könnyen kifogy-
hat belőle. A sivatagi homok például nem használható betongyártásra, ezért oda is szállítani kell belőle, 
de a szilícium gyártására sem alkalmas minden típusa. 
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Hogyan tudok valami jót tenni a mobilommal?

• A mobilok gyártása komoly környezetterheléssel jár, az viszont rajtunk múlik, hogy mire használjuk! 

• Legyen szó az ételpazarlás csökkentéséről, az illegális hulladéklerakók bejelentéséről, az ökolábnyomunk 
kiszámolásáról vagy a tudatosság erősítéséről, sok jót is tehetünk vele a környezetünknek. 

• A Hulladékradar egy olyan alkalmazás, amelynek segítségével megadhatjuk az illegális hulladéklerakók 
pontos koordinátáit, a szakemberek pedig gondoskodnak a fölszámolásukról.

• A Munch mögött fiatal csapat áll, ami megszervezi, hogy minél kevesebb étel kerüljön a kukába!

• A WWF Léptem nevű applikációja néhány érték megadása után segít kiszámítani, hogy mennyi erőfor-
rást használsz a bolygó tartalékaiból. 

• Ugyanakkor azt se feledd, hogy az online jelenlét még nem váltja ki a tudatos döntéseket és a helyi szin-
tű aktív környezetvédelmet. Nem elég néhány kattintás!

Hogyan lehetek a fenntarthatóság nagykövete?

• David Attenborough 94 évesen, 2020 szeptemberében tűnt fel az Instagramon, és négy órával a regiszt-
ráció után már 1 millió követője volt. 

• A természetfilmes egy videós bejelentkezéssel köszöntötte az instásokat, amelyben a klímaváltozás 
veszélyeire figyelmeztetett. 

• Bár ő azóta már nem frissíti a csatornát, ez a példa jól szemlélteti a közösségi média erejét. 

• Nem valószínű, hogy rövid idő alatt ekkora követőtáborra tennél szert, de te is tudsz pozitívan hatni a 
környezetedre!

• Te is lehetsz nagykövet, és beszámolhatsz olyan példamutató történetekről a környezetedben, amelye-
ket személyesen ismersz!

Mit csináljak a már nem használt laptoppal és mobillal?

Akár kidobod, akár a fiókodban rejtegeted a lakás valamelyik pontján, elpazarlod a készülékedben rejlő érté-
kes nyersanyagokat, amelyek megfelelő technológiával újrahasznosítóak lennének. Magyarországon többek 
között a PontVelem Okos Program és a Jane Goodall Intézet szervez gyűjtéseket. A készülékeket – szétszedés 
után – erre szakosodott üzemekbe szállítják, amelyek speciális technológiák segítségével visszanyerik az 
értékes nyersanyagokat! Te is tehetsz a pazarlás ellen, amellyel többek között a ritka anyagok lelőhelyén élő, 
védett hegyi gorillákon is segítesz.

A KÜTYÜ NEM JÁTÉK!

ÁRNYOLDAL

• A mobiltelefonokhoz kapcsolódó szén-dioxid kibocsátás 70-90 százalékban a gyártásukból és a szállítá-
sukból adódik. 

• A mobiltelefonok gyártása során a nemesfémek használata jelenti a legnagyobb környezeti terhelést. 

• A termék életútjához tartozó anyagok környezeti hatását modellezni lehet, s ennek rutinszerű értékelé-
sével jelentősen csökkenthető lenne az elektronikai ipar környezetterhelése is.
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• A savállósága miatt kedvelt nióbium nevű fémből készül bevonatok más megoldásokhoz képest sokkal 
több energiát igényelnek és sokkal mérgezőbbek.

• Már több mint évi 50 millió tonna e-szemét keletkezik a Földön, fejenként átlagosan több mint 7 kg. 

• Az e-szemétből Európára 12 millió tonna jut évente. Mivel globálisan ennek csak 17,4%-át hasznosítjuk 
újra, évi 57 milliárd dollár értékű nemesfém végzi a szeméttelepeken. 

POZITÍV

• Ha a könnyebben javítható termékeket választjuk, azzal évekig meghosszabbíthatjuk az élettartamukat.

• Magyarországon korábban a Gelka nevű hálózat gondoskodott az elektronikai termékek javításáról.

• Nyugat-Európában már újra sok helyen működnek közösségi műhelyek és szakszervizek, ahol elektroni-
kai termékeket is javítanak.

• A gyártók előszeretettel élnek az úgynevezett tervezett avulás eszközével. Érdemes olyan terméket keres-
ni, aminek van szakszervize, sok évig garantált az alkatrész-ellátása és nem árt elolvasni azt sem, hogy 
mások mit írtak róla a neten!

EGY BEVÁSÁRLÓTÁSKA ÉTELEKKEL
A SUPER FOOD NEM MINDIG SZUPER 

ÁRNYOLDAL

• Egy tonna avokádó megtermeléséhez 1981 m³ víz szükséges, és Mexikóból közel 15 ezer kilométert utazik, 
míg hazánkba ér.

• Az üvegházi eper jóval több környezeti kárt okoz, mint a szabadföldi. Például a  termesztés során hasz-
nált műtrágya a vizekre, a felhasznált elektromos áram és gáz pedig a felmelegedésre van kedvezőtlen 
hatással. 

• Minden olcsónak tűnő, importált zöldség vagy gyümölcs (például a Dél-Amerikából érkező áfonya vagy 
az Észak-Afrikából származó paradicsom) valós ára esetén figyelembe kell venni, hogy mennyit utazott, 
mennyi vizet igényelt, mennyi rovarirtót, tartósítószert permeteztek rá, vagy mennyi területet vett el a 
helyi lakosságot szolgáló élelmiszertermeléstől. Lehet, hogy így már nem is olyan „olcsó”?

• A garnélarák jó részét több millió hektáros farmokon tenyésztik, sokszor a talajmegkötést, víztisztítást, 
biológiai sokféleséget biztosító mangroveerdők helyén. Ezen területek kiirtásával csökken a biodiverzitás, 
nő az árvízveszély, a farmokról pedig antibiotikumok juthatnak a környezetbe. 

• A tonhal nagyszerű, de a túlhalászás már nem az. A hálóba gyakran védett állatok is kerülnek, a tenger-
feneket felszántó vonóhálós halászat pedig rendkívül káros módszer. 

• A húsmarha nagyüzemi előállítása minden 1000 kcal után 36 kg üvegházhatású gázt termel. Ugyanez 
az érték baromfi esetében 5 kg.

• 1 kg rizs megtermelése során 2,6 kg szén-dioxid keletkezik magyarországi viszonyok között. 

• Egy délnyugat-európai ásványvíz vagy bor például csaknem 9000 km-t utazik,  mire egy texasi étterem 
asztalára kerül.

• Magyarországon minden ötödik 10 és 14 év közötti gyerek energiaitalt „reggelizik”. A magas cukor- és 
koffeintartalmú energiaitalok gyakori fogyasztása az orvosok szerint szívritmuszavarok és cukorbeteg-
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ség kialakulásához vezethet, de már kis mennyiségben is káros az érrendszerre.

POZITÍV

• A vidéken, helyi gazdától megvásárolt alma karbonlábnyoma nagyságrendekkel kisebb, mint a szuper-
marketben habtálcán kínált, zsugorfóliába csomagolt, messziről utazott, fényesre suvickolt alma.

• 1 kg lencse termesztése során Magyarországon mindössze 0,45 kg szén-dioxid keletkezik.

• 1 kg zab termesztése Magyarországon 0,43 kg szén-dioxidot hoz létre.

• A globális Fair Trade mozgalomban 2020-ban 1880 termelő szervezet, vagyis 1,7 milliónál is több gazdál-
kodó és 174 ezer munkás vett részt, zömmel dél-amerikai és indiai lakosok. Ők 747 ezer tonna banánt, 218 
ezer tonna kávét és 233 ezer tonna kakaót értékesítettek fenntartható módon és méltányos bevételért.  

• A technológia is segíthet: egy kilogramm paradicsom vertikális kertben, akvapóniás rendszerben 2-4 
liter vizet igényel, míg szabadföldön 60 liternél is többet

RUHÁS- ÉS CIPŐSDOBOZ
ULTRA FAST FASHION VAGY SECOND HAND?

ÁRNYOLDAL

• „Az olcsóbb drágább”, tartja egy magyar mondás. Az ár néha tükrözi a ruházatod és a cipőd tartóssá-
gát, de szinte sosem tükrözi a környezetre gyakorolt káros hatást. 

• Ultra fast fashion: ez az irányzat arra biztat, hogy minél gyakrabban cseréld le a ruhatárad! Van olyan 
cég, ami évente akár már 24 „kollekciót” is piacra dob.

• Manapság évente több mint 15 milliárd pár cipőt vásárolnak meg a világon, nem mindegy tehát, hogy 
ezek milyen anyagokból készülnek és mennyire tartósak. 

• Észak-Amerikában évente 7-8 pár cipőt adnak el fejenként, míg Európában 4-5 párat. Valóban szüksé-
günk van erre a mennyiségre?

• Az európai piac évi 22 milliárd eurónyi cipőt importál, ezáltal jelentős, 10 milliárd eurós kereskedelmi defi-
cit keletkezik.

• A cipőpiac mérete globálisan 407 milliárd dollár értékű: ugyanannyit költünk cipőkre, mint ékszerekre. 

• Mivel a cipő nehezen újrahasznosítható, ezért sem mindegy, hogy mit húzol a lábadra és meddig hor-
dod! 

• Egyetlen új farmer legyártása akár 7-10 ezer liter vizet is igényelhet! 

• A világon készülő összes ruha 65%-a műszálas anyagból készül.

• Egyetlen adag mosásból akár 700 ezer mikroműanyag részecske is kiszabadulhat.

• Az évtizedekkel ezelőtt megvásárolt nejlonpóló valószínűleg még mindig megvan valahol.

POZITÍV

• Nagyszüleink természetes anyagokból készült ruhái, tartós bőrcipői mesterművek voltak, amelyek sok-
szor évtizedekig kitartottak.

• Régen a ruhák minőségi anyagokból készültek úgy, hogy javítani is lehessen őket. 
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• Ha elkerülöd a tetszetős, de nem tartós darabokat, azzal te is tehetsz azért, hogy kevesebb terméket 
állítsanak elő, szállítsanak és dobjanak a szemétbe.

• A kender, a len, az organikus pamut, a bambusz, a selyem, a juh- vagy az alpakagyapjú általában jobb, 
fenntarthatóbb megoldást jelent.

• Ha tartós, kortalan darabokba fektetsz, rengeteg szeméttől megszabadítod a bolygót!

• Leszakadt egy gomb az ingedről? Elkezdett kopni a bőrcipőd sarka? Varrd fel, javíttasd meg, lehet, hogy 
évekig használhatod még!

Az újrahasznosítás kérdése 

Európában jellemzően 100 g és fél kg között változik az egy ember által eldobott – jó esetben szelektív gyűj-
tőbe helyezett – műanyag napi mennyisége. Önkormányzati szinten a felgyűlt műanyagnak csak 26-47%-a 
hasznosul újra. Ez egy olyan terület, amelynek javításáért valóban mindenki tehet, s az újrahasznosítást szol-
gáló begyűjtő hálózat, valamint a gépsorok is folyamatosan fejleszthetők.  


